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A képviselőház ma kezdi meg a költ­

ségvetés általános tárgyalását. Mindenesetre 
lesznek viták, de azért a mostani budget- 
táreyalás nem lesz, nem is lehet olyan, 
mint volt eddigelé. A budget-vitában kell 
az ellenzéknek megmérkőznie a kormány­
ával. A mostani mérkőzés előreláthatólag 
ciak afféle formaság lesz. A kormánypárt 
szörnyen megnövekedett, mig viszont az 
ellenzék ereje megcsappant. Es e mellett 
az erőben megcsappant ellenzékre ránehe­
zedik a kompromisszum terhe is. Az uj 
kormánynyal szemben természetesen a re- I kriminacziók is lanyhábbak lesznek. Mind- 

1 azáltal lehet, hogy érdekes fordulatok áll­
hatnak be. A budget-vita során talán kitör 
a szabadelvű párt egymással össze nem 

j ülő heterogén elemei közt valami ellentét, a 
mi azután parlamenti bonyodalmakra is 

i vezethet. Ez azonban csak afféle feltevés.
I Annyi bizonyos, hogy a mostani budget- 
j vita olyan viszonyok közt indul meg, me- 
1 Ivek egyáltalán nem alkalmasak az erőknek 

heves összeütközésére. A páriámon tárizmus 
szempontjából bizony ez nem valami ör­
vendetes dolog, mert a budgetvitában kel­
lene az állam-élet egész vonalára kiterjedő 
Összes kérdések dolgában az elveknek tisz- 
tázódniok. Lagymatag, csak amolyan íor- 

I jriáüs költségvetési vita sem arra nem al­
kalmas, hogy a közszellemet fellendítse és 
eszmékkel töltse meg, sem arra, hogy a 
közvéleményben újból felébressze a parla­
ment iránt az érdeklődést, melyet az 
utóbbi események jelentékenyen megcsök­
kentettek.

Constans-l, a konstantinápolyi franczia nagy­
követet keserű csalódás érte. A szenátus elnök­
ségére vágyott és oly biztosra vették megválasz­
tását, bogy a szultán bucsuajándékul legmagasabb 
rendjeleinek egyikét adta neki. A harmadikén 
megtartott választás nagy meglepetéssel végző­
dött. Sem Constans, sem radikális ellenfele, 
Peytral, a mostani pénzügyminiszter, sem pedig 
Franck-Chauveau, a szenátus mostani alelnöke, 
nem tudtak megbirkózni Falliéres volt miniszter­
rel. a ki a második szavazáskor I ranek-Chauveau 
híveinek segélyével, elérte az abszolút többséget. 
A hidegvérű Constansnak, a ki nyugodt elhatá­
roz. --a! megmentette Francziaországot Boulanger 
katonai diktatúrájától, megmarad még az a ré­

ti lesz Dupuy 
még

menye, hogy kabinetválság esetén u 
utóda. A mai Franciaországban azonban 
sokkal inkább, mint másutt, nem az állás 
emeli az embert, hanem az ember emeli 
az állást és Constans a most inkább de­
korativ jellegű szenátus-elnökségből határo­
zod politikai tényezőt csinálna. De éppen 
az ö határozott, energikus egyénisége szerzett 
neki még saját pártjában is ellenségeket, a kik 
inkább a jelentéktelen Falliéres-t választottak 
ti .. A szenátus uj elnöke Jules herry alatt bel­
ügyminiszter volt, később kultuszminiszter, azután 
Mvaiíva. hol a belügyi, hol pedig a küzoktatás- 
f svi tárczát vezette, süt 23 napig 1883. január 
ómétól február 20-áig miniszterelnök is volt. 
Lemondása napján a kamara a trónkövetelők 
kiűzéséről szóló javaslatot tárgyalta, a melyet a 
miniszterelnök a szószékről akart védeni. Beszed- 
v n egyszerre egy verlúdulás megzavaita gon­
dolkodását és beszédét hirtelen megszakítva, e 

kkal: „Hogy esik az e=ű 1" lelépett a szó­
székről. Mellesleg megjegyezve gyönyörű napos 
idő volt. \ annak, a kik azt mondják, hogy az

egész jelenet csak komédia voll, mert nem akarta 
azonosítani magát a törvénynyel. A jobboldal 
nem nagyon rokonszenvezett Falliéres-rcl, a ki 
egyszer msgr. Gouthe-Soulard aixi érseket is el­
ítéltette, de rászavazott, hogy Peytral és Constans 

előtt elzárja az utat.
A l-elga szenátusban a napokban hosszabb vi­

tára adott alkalmat a brüsszeli szocziáldemokrata 
egyetem nyilvánossági joga. A belga főváros sok 
egyéb furcsasága között nem utolsó ez a felső 
tanintézet, a melyet a szocziáldemokrata párt 
alapított. A belga királyságban nagyban virágzik 
az úgynevezett magánegyetemek intézménye, a 
melyek teljesen függetlenek az államtól és ma­
gánszemélyek, egyletek vagy politikai pártok ve­
zetése alatt állanak. így az ullramontán pártnak 
Löwcnben van katbolikus egyeteme, a melynek 
tanterve teljesen a katholikus-klerikális alapon 
nyugszik. Az egyetem ebben az irányban teljesen 
exkluzív, zsidó vagy protestáns hallgató oda nem 
teheti be a lábát, mert minden belépni óhajtótól 
katbolikus keresztlevelet követelnek. Termesztésen 
csak magánintézet jellegét viselhetné, de a belga 
viszonyok közölt évtizedek óta teljes nyilvános- 
sági joggal bir és érvényes okleveleket, aka­
démiai czimekeí adományozhat. Másrészt a libe­
rálisoknak is van ilyen nyilvánossági joggal 
felruházott egyetemük: a szabad egyetem. A 
brüsszeli szabad egyetemen pedig a liberális 
elvekhez hiven minden jelentkezőt felvesznek, lia 
a két nagy pártnak van saját egyetemük, a szó 
cziáldemokraták sem maradhatnak hatra. Ezért 
megalapították az úgynevezett „University Non- 
velleM. A tanszékeket mind szoczialisták töltik 
be és a hallgatók, a melyek száma most 220, 
hasonló politikai pártállásnak. Az University 
Nouvellc igazgatósága most azzal a kéréssel for­
dult a kormányhoz, hogy a másik két magán 
egyetem példájára a szocziáklemokraták egye­
temnek is adják meg a nyilvánossági jogot. A 
kormány megtagadta a kérés teljesítését, a miért 
1 ieard szocziáldemokrata szenátor meginterpellálta 
a kormányt. Czétját azonban nem érte el, mert 
a szenátus többsége helyeselte a kormány 

eljárását.
Spanyolországi)cm a Sagasta-kormány volt a7- 

első, a mely a szószoros értelmében vett parla­
menti válság miatt bukott meg. Márczius elsején 
a szenátus leszavazta a kormányt és Sagasta 
még aznap bejelentette a királynőnek a kormány 
lemondását. Uralkodó ritkán volt olyan zavarban, 
mint most a spanyol régenskirálynő. A Bourbo­
nok bukása óta először történt, hogy a kormány­
nak nem volt többsége. Az országban teljes te­
jellenség uralkodik. A régi pártok egészen szét­
szakadtak. Canova halála óta a konzervatívok 
számos frakczióba oszoltak, a melyek legerősebb­
jét a nagyravágyó Silvcla, az uj miniszterelnök 
vezeti. A liberális párt Sagasta alatt még egysé­
ges volt, a mig Ganazo és liivei cl nem pártol­
ták. Ma a politikai pártok programmjai valóságos 
bábeli zűrzavart képeznek. Ilyen körülmények 
között nagyon nehéz volt a királynőnek hivatott 
kormányelnököt választani s ki tudja, hosszú 
életű lesz-e a Silvela-kormány.

A.z ernyői felsőháziján a napokban heves vita 
folyt a fülbegyónás miatt. Lord Kinnaird három 
indítványt is tett, az egyik utasittatni akarja u 
belügyminisztert, hogy legyen jelentést hány 
állami felügyelet alatt álló templomban van gyón­
tatószék. Lord Dudley a minisztérium nevében 
azt felelte, hogy az adatok összegyűjtése nagyon 
költséges, azonkívül pedig a minisztériumnak nincs 
alkotmányos joga az illető hatóságoktól az ada 
tokát bekérni. A felruház nem elégedett meg 
ezzel a kifogással, Lord Northbrock, Lord Clifton

es mord Portsmouth azt mondtak, hogy a népnek 
joga van azt követelni, hogy megmondják neki. 
mí történik az állami templomokban. Lord 
Kimberley és a liberális winchesteri püspök egész 
határozottan követelték, hogy Anglia templomaiból 
küszöböljék ki a lülbegyónást. Lord Salisbury, a 
ki az ülésszak elején nem is felelt a winchesteri 
püspök hasonló kívánságára, most attól félt, hogy 
leszavazzák és a belügyminiszterrel szemben min­
dent megígért. Alapjában véve pedig lord Salisbury 
határozottan rosszalja az egyház belügyeibe való 
beavatkozást. Élés szarkazmussal monda: „Nincs 
olyan hatalom, a mely meg tudja szüntetni a 
gyónást, már pedig, ha az asszonyok mindenáron 
gyónni akarnak, sokkal helyesebb, ha a templom­
ban nyilvánosan teszik, mint hogyha a sekrestyé­

ben titokban.“
Bulgária csaknem teljesen elvesztette politika 

hitelét. A bolgárok ma már ott tartanak, hogy 
legalább az intelligens elemek észreveszik, hogy 
eljátszották Európa rokonszenvét. A görögök fel­
szabadítása óta nem üdvözöltek államot oly szim­
patikusán, mint a bolgár fejedelemséget. A bol­
gárokat a Balkán magvának nevezték. Rendkívüli 
tulajdonságokat tulajdonítottak nekik és fényes 
jövőt jósoltak nekik. De a jóslás nem vált be. A 
bolgárok folytonosan süllyedtek. A bolgárok fő­
tulajdonságai: az önzés és hálátlanság jellemezték 
politikájukat is. A belügyekhez hasonlóan vezet­
ték a külúgyeket is, a melyben fő az czéljuk volt, 
hogy az idegen államokat, a hol csak lehel, meg­
csaljak. Oroszország fordult cl előszűr tólük s 
példáját követte csaknem egész Európa. Bulgáriá­
ban édes-keveset törődtek a rokonszenvnek foly­
tonos csökkenésével. 11a valahol mégis szó esett 
orról a dologról, a rosszakaratú újságírókat okoz­
ták és a figyelmeztetésekre ügyet sem vetve, tovább 
élték világukat. Most már azonban maguk is

pénz- 
többi.

Kölcsün-szerzödéseket kötöttek és azután nem 
tartották be a föltételeket. A külföldi bankoktól 
kapott pénzeket a kitűzött czélok helyett arra, 
fordították, hogy ári sanak azoknak az intézetek­
nek, a melyek támogatták őket. A bolgár állam, 

k

megérzik viselkedésük következményeit. A 
ügyi politikájuk is olyan volt, mint a

car határozottan hitel képes, az európai piaczokon 
elvesztette a bankok bizalmát. Nacsevics kereske­
delmi és Tenev pénzügyi miniszterek, a kik most 
pénzre vadásznak, maguk írták haza, hogy
hitték volna, hogy oly nagy bizalmatlanságga

nem 
__il

viseltetik a külföld Bulgária iránt. Becsben és 
Berlinben tárgyaltak hosszabb ideig. A bankok 
nagyon húzódnak, nem annyira az összeg nagy­
sága miatt, mint inkább az alaki külsőségek miatt, 
a melyekkel kényszeríteni akarják Bulgáriát a 
szerződési teltételek megtartására.

Dante stanzái
Olvasott-e valaha meghatóbb dolgot az ember, 

ti M a napokban, mikor egy vatikáni távirat az 
a lei t közölte, hogy XIII. Leo pápa, a kinek e e- 
tééri milliók remegtek, az orvosainak Dante t a- 
I". é .-(imából szavalt verseket, s hogy akkoi, mi- 
1, mindenki azt hitte körülötte, hogy mar szám­
úivá vannak perczei, az a nyolczvankilencz eves 
a... -tvun verset irt, s verset szavalt. Mennyi 
im. a.izmus van abban az emberben, mennyi len- 
ség, mennyi halálmegvetés, s önkéntelenül, 
vu.amáram futott at milliók szivén a meggyőző­
dé-. hogy ez az ember méltó arra, hogy 
li sví ri a legelsők közt, a kik a világon 
kodnak.

A 1 i nyolczvankilencz évvel is annyi fenséggel

mának a 
az, hogy

mint 
öző- 

az első 
urál­

iikéi, nagyon természetesen közönyös 
az egyház kormánya minő, s ki ül 

Szent Péter trónján. Ezek az álmodozók, a fél- 
müveitek, a kik kérkednek vallástalanságukkal, s 
_ kik kiíratják magukról a lapokban, hogy kívül 
állanak minden felekezet kötelékén. Az igazi mü­
veit ember azonban, a ki gondolkodásában már 
eljutott arra a pontra, melyen túl véges emberi 
■rzéssel haladni nem tud, s a kinek ép ezért nieta- 
f lkai lelki szükségletei is vannak, az nem lesz 
soha felekezetűn kívüli. Tartozzék az ember bár­
minő r ziviiizi.it fclekezcthez, mindegy, etlnkai ala­
pon áll, de mihelyt íelekezeten kívüli, kétfélét le­
het róla gondolni. Először azt, hogy lelkileg 
durva, a kinek metafizikai szükségletei nincsenek, 
vagy bárgyú, a ki nem szokott egyébre gondolni, 
mint csak arra, a mibe ép beleütközik. A vallás, 
ha azt nem mint rituálét, hanem mint metafizikai

áthatja azhú Idus írnyon feküdni, annak emberieletticn hiányok megfejtését tekintjük annyira áthatja az 
,, . 1 ,!., „„„ morf mindenütt pózol az cm- Pmhert. hogy egészen szaturálja, s lelki vilaganannemes lelke van, mert mindenütt puzol az 
bér, de a halállal szemben igaz válóját mulatja 
mev-. Az emberiség hátat adhat a sorsnak, hogy 
Alii. Leo pápa nem halt meg azelőtt, mielőtt el- 
sviiv. .a azt a költeményt, egy nagy tapasztalat- 
tűi. l;v fenséges példával és egy megnyugta u 
ér/. - Á lett volna szegényebb.

Csodálatos, de úgy van, hogy a főpapokról az 
a ken él az emberek szivében, a melyet Ximenes 
bili. inuk Mazzarin és Richelieu oda heveseit, 
a barom férfiú az, a kinek kepe absorbeal r 
den egyéb érzést, s ezért van, hogy az ember 
képtelen magúnak olyan képét alkotni, mely 
ennek a háromnak kepével nem \o na - 
nos. Nagy és erős jeliemüeknek, gazdagoknak, 
világfiaknak, szellemeseknek, de ravasz cupioma- 
tuknak képzeljük valamennyit, a kik külön vilá­
got cinek, s vagy telje=en szakítanak az e^ház­
zal, mint tette azt Richelieu, vagy teljesen bent 
élnek az egyházban, mint Ximenes. Nagyon tér- 
-m/szetes, hogy nem lehet egyik kép sem igaz, 
s szerencse, hogy egyik sem is. Egyik sem 
meg a való élet követelményeinek, 
kik a „szabad egyház

__________ Azoknak, a
"szabad államban“ szofiz-

embert, hogy egészen szaturálj 
akkora helvet foglal cl, hogy azt belőle kiválasz­
tani nem lehet. A vallási életnek a polgári élet­
től való elválasztása merő fantazmagória s a sza­
bad egyház szabad államban képtelenség.

Az egyházak éá vallások főpapjainak jogát 
teliát, hogv a kormányoknál a vallásfelekezetük 
érdekében szót emeljenek, elvitatni nem lehet. 
Csakis a mód, a hogy ez történik, vau a jogos 
kritikának alávetve. És ez a pont az, amelyen 
me" kell hajtani a lobogót XIII. Leo papa előtt 
S o°da lehet öt állítani, mint örök példát az eljö 
vendö századok elé. Vele nem egy korszak feje- 
ződött be, mint némelyek állítják, vele egy uj
korszak kezdődött. ,

\kkor mikor ö mint IX. 1 íus utóda a katno 
likus világ feje lett, nem vette át a legkedvezőbb 
állapotban az egyházat. A konkordátumokat egy­
másután akartak az államok szettepm IX. 1 m 

a ki maga volt a habom“, harezban állt a irar 
czia köztársasággal, a német császársággal es az 
olasz királysággal, a pápaság tekintélyé 
szenvedett s a Vatikán egyik diplomacziai veresé- 

j get a másik után szenvedte. Francziaorszagban

A függetlenségi párt értekezlete. A függetlenségi 
és 4S-as párt vasárnap délelőtt 11 órakor Kossuth/ 
Ferencz elnöklete mellett rövid konferenciát tartott 
melyen elnök előterjesztette az értekezletnek, hogy 
költségvetés altalános tárgyalása a hétfői napon veszi 
kezdetét. A párt álláspontját kürvonalozó határozati 
javaslat benyújtásával Kossuth Ferencz elnök bízatott 
meg. A Kossuth állal benyújtandó határozati javaslat 
támogatására felszólalnak többek közi gróf Benyovszky 
Sándor és Mczössy Béla.

Kormánykópes «függetlenségi párt. Ezzel 
czimmel a Pol. Ért a következő nagyon is érdekes 
kommüniké-szerű tudósítást teszi közzé Ugronról és 
liajdu-szoboszlúi «államférfiúról.:

«Polúnyi képviselő kedden választókerületébe, lfajdu- 
Szoboszléra utazik, a hol márczius lü-én beszédet fog 
tartani, melyben a függetlenségi párt kormányképességét 
felölelő, programmszerü nyilatkozatot fog tenni, a mely 
ebben az alakban egyelőre az ő egyéni nézeteit fogj- 
kifejezni, de a mely beszéd, elöfwtárja lesz annak

Gambetta izente meg a háborút büszke szavával, 
melylyel sem a Bonaparlistákat, sem az Orleanis- 
tákat, sem a Bourbonokat nem respektálta: „A 
klerikalizmus, csak az az egy ellenségünk volt.“ 
Németországban Bismarck alázta meg egyik nap 

mint a másik nap a vatikáni s az 
olasz királyság pedig egyszerűen fegyveres kézzel 
őrködött az uj állam fölött, nehogy a Vatikán 
még egyszer gondolni is merjen arra, hogy a 
romagnat hatalmába keríti. Mi sem lelt volna 
természetesebb, mint az, hogy XIII. Leo folytatja 
a háborút. Végre is a harezban az egyház ve­
szíthette volna a legkevesebbet. Idegszálaival be­
futja az egész czivilizált világot s neki min­
denütt vannak fegyvertársai. Megtarthatta volna 
XIII. Leo is IX. Fiús tradiczióit, s senki
sem ütközött volna meg rajta, hisz természetes 
lett volna. De ó nem ezt tette. Püspöki magányá­
ban, ahova öt Antonelli bibornok, IX. l'ius pápa 
mindenható baratja és államtitkárja száműzte, év­
tizedekén át szöliette terveit. Elvonulva a világtól, 
a liarczoktúl, lelke a csalódásokban el nem kese­
redhetett, harczi kedve azokból uj tápot nem 
nyert, ő csak a megfigyelő volt, a ki látta, hogy 
miért folyik a harcz s tudta, ki a hibás. Alig 
gondolt akkor arra, hogy egykor az elölt a pont 
előtt fog állani, hogy jóvá tegye azt, a mit nagy 
elődje elrontott, mert hisz 1‘ecci Joachim bibor­
nok szerény, magúba zárkózott ember volt, s 
neki nem voltak nagyratőrö álmai. De mikor a 
3(1 órás konklave őt deklarálta az egyház látható 
tejének, s rá akarta adni a hadi pánczélt, u sisa­
kot, körül akarta övezni öt a karddal, s kezébe 
akarta adni a lobogót, meg van XIII. Leóról Írva, 
hogy ájultan esett össze, s a bibornoki testület 
nesztora azzal emelte öt fel : „Előre szent atyáin, 
most nem rólad, hanem a világ sorsáról van 
szó“. XIII. Leo pápa felvetette szemeit, s talán 
eszébe jutott az a sok fenséges gondolat, mely 
egvkor püspöki székében átjárta agyát, mert két 
nappal utóbb, mikor a franczia főpapok hódola­
tukat mutatták be neki, ő bejelentette, hogy meg­
békél a franczia köztársasággal.

az alccziónak, a mil a függetlenségi ['art egy reszt 
a párt kormány képessé átváltoztatása s pvogrammjának 
gyorsabb és lehető érvényesítése érdekében legközelebb 
meg fog indítani, s melyet részben már régebben kép 
viselt a párt egyik árnyalatának volt vezére, Ugrón 
Gábor, a ki most ismét bekerül a házba s ki jogja 
bontani cl kormányképes függetlenségi párt 
zászlaját.

VIDÉK.
* A kolozsvári választás. Kolozsvárról jelentik, 

hogy az ottani szabadelvű párt vasárnap délelőtt a 
redutban rendkívül látogatott jelölő gyüléüt tartott, 
melyen az ellenzék számos tagja is megjelent. A gyűlés 
elnökül Haller Károlyt választotta, ki elfoglalván az 
elnöki széket, nagy melegséggel szól Hegedűs Sándorról 
és az ő érdemeiről. Kéri a gyűlést, tegyen előterjesztést 
a jelölésre. Gróf Teleki László ajánlatára a gyűlés 
egyhangúlag Hegedűs Sándort jelölte és meg- 
alakitv -n a bizottságot a választáshoz, kimondja, hogy 
küldöttségileg kéri föl Hegedűst a mandátum elfogadá­
sára. A gyűlés táviratilag üdvözölte Hegedűst.

* Lánczy Leo és Szemere Attila Miskclczon. 
Miskolczrúl lavírozzák: Lánczy Leo és Szemere 
Attila országgyűlési képviselők vasárnap megjelentek 
választóik előtt, hogy a politikai helyzetről nyilatkozza­
nak. Ez alkalomból az ottani szabadelvű párt délután 
5 órakor népes közgyűlést tartott a nagy szállodában, a 
melyen többek közt megjelentek: Zelenka püspök, 
Tarnay alispán, Léváig Lajos, Soltész-A agy Kálmán 
polgármester, Hidvéghy tanfelügyelő, Görgey üzlet­
vezető, stb. Lichtenstein József pártelnök a gyűlést 
megnyitva jelenti, hogy Széli Kálmán miniszterelnök a 
miskolezi szabadelvű párt üdvözletét, meleg hangon irt 
levélben megköszönte. Elnök ezután a város képviselőit 
üdvözölte par szóval és felhívta őket nyilatkozataik meg­
tételére. Lánczy Leo országgyűlési képviselő nagy 
tetszéssel fogadott beszéde után Szemére Attila orsz.

épviselő szólalt fel. Szabó Gyula kir. tanácsos a vá­
lasztók nevében köszönetét mond a képviselőknek, biz 
tositva őket bizalmukról. (Elénk éljenzés.) Az elnök 
ezután kimondja, hogy a gyűlés a hallottakat helyesb 
és a képviselőket a választók támogatásáról biztositj.i^ 

mire az ülést bezárja. Este a képviselők tiszteletére 
bankett volf.

Beszámoló. Kiss Ferencz, a szolnoki választó- 
kerület szabadelvű orsz. képviselője — mint nekünk 
áviratozzák — tegnap, vasárnap délelőtt tartotta meg 
Fodor dísztermében beszámoló beszédét. Lijipich 
Gusztáv megnyitván a gyűlést, felkérte a képviselőt be­
számolója megtartására, mire Kiss Ferencz körülbelül 
egy órás beszédben ismertette az országgyűlés^ harmad- 
félévi működését, megemlékezett a vámszövetségről, me­
lyet az országra, valamint Ausztriára is üdvösnek és 
szükségesnek tart, a hármas-szövetségről, mint az euró­
pai béke alapjáról, a katonai akadémiáról, Vilmos 
császár látogatásáról, lelkes felküszüntöjéről, a negyven- 
nyolczas törvények jubileumáról, a szoczializmusrúl és 
ennek ellenszeréről, a munkaadók és munkások közti 
jogviszony szabályozásáról, a küznrazgulás államosításá­
ról, az obstrukczióról, valamint Széli Kálmánról és az 
uj kormány megalakulásáról. Ezután a gyűlés elhatá­
rozta, hogy üdvözli az egyesült szabadelvű pártot, külö­
nösen Szélit és az uj kormány tagjait.

* uj főrabbi. A lőcsei izraelita hitközség — mint 
n- künk táviratozzak • tegnap választotta meg uj fő­
rabbiját. A választás egyhangúlag dr. Löwy Gusztávra 
esett, a ki eddig Sár boga rd izr. hitközsu 
rabbija.

ének volt
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— Személyi hírei;. Jiigyes főherczeg es Má­
rta Henrietta fúheiezegnö tegnap visszautaztak 
Pozsonyba. — íerencz Salvator # töherczcg Limá­
ból Becsbe érkezett. — Ernő Ágost herczeg é=> 
77/1,™ Cumberland! herczegnö meglátogatták Mária 
fÖherczegnőt, a kinek állapota mind jobban 
javul.

— A királyné-gyász rége. A szivekben 
nem szűnik meg a mi megdicsőült kiralyasszo- 
nyunkért: 1 Erzsébetért való gyász, az udvari szer­
tartás szerint való gyász azonban már szerdán, e 
hónap 15-én megszűnik. Ekkor lesz vége a hat 
hónapig tartóit udvari gyásznak, melynek első két 
hónapja a legmélyebb, a második kel hónapja a 
mély, az utolsó Kút hónapja télgyászban telt cl.

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST. IV. PAPNÖYELDE-UTCZA 8. 

Telefon ssáma 51—66.
hirdetéseket es nyiltterrf. való 

Közleményeket felvesz a kiadóhivatal.

PARISBAN főügynökségünknél: 
John F. Jones & Cie. 31 bis. Faub. Montmartre. 
Frankfurtban a M: Daube I«. L. e» larsa. 
Bécsben: Danneberg I.. I. Kumpígasse Nr. T. 

Dukes M. utódai. I„ wroUzf‘rle,,£r- 'í~8- 
Haasenstem es Vogler. I., Wailfischgaaw 10. 
Mosse Rudolf Seilerstätte Nr. t.
Oppelik A.. Stubenbastei Nr. 2- 
Schalek Henrik, I., Wollzeile .Nr. 14. 
és valamnnnyi hirdetési iroda.

— Uj udvari tanácsos. A király Szájbély Gyula 
földbirtokos és országgyűlési képviselőnek, a pénzügyi és 
közgazdasági téren szerzett érdemei elismeréséül, a ma­
gyar királyi udvari tanácsosi czimet díjmentesen ado­
mányozta.

— Márczius tizenötödike. Márczius idusának ün­
nepére nagyban folynak a készülődések a vidéki váro­
sok közűit Zomborban is. Az ünnepélyt a színházban 
fogják megtartani, hol először hangverseny lesz, azután 
előadják Trischler Károly «Márczius idusa» czimü 
drámai költeményét. A színházban megtartott ünne­
pély után a polgári kaszinó-egylet helyiségeiben köz­
vacsora lesz.

— A pénzügyminisztérium köréből. A király
dr. Margittal József osztály tanácsosi czimmel és jel­
leggel felruházott miniszteri titkárt osztálytanácsossá ne­
vezte ki, Jekelfalnssy Zoltán, dr. Malta Árpád és 
Lőcsön Lajos miniszteri segédtitkároknak a miniszteri 
titkári, dr. Pálfy Richárd miniszteri segédfogalmazó­
nak pedig a miniszteri segédfogalmazói czimet és jelle­
get, végül Csákig György pénzügyi fogalmazónak a 
pénzügyi segédtitkári czimet adományozta. - A pénz­
ügyminiszter dr. Walton Dezső és Wieland József 
miniszteri segéd titkárokat miniszteri titkárokká, dr. gróf 
Batthyány István és dr. Baronyi Tivadar miniszteri 
fogalmazókat miniszteri segédtitkárokká, Pluchy Gyula 
rninisztesi fogalmazót pénzügyi titkárrá s végül báró 
Pongrácz Jenő, dr. Blaskovich Zdcnkú és dr. Kernt- 
ler Kálmán miniszteri segédfogalmazókat miniszteri fo­
galmazókká nevezte ki.

— Loubet felesége. Az egész világ tudja, hogy 
Loubet a köztársaság uj elnöke, meglehetősen íiliszter 
természetű. Személyisegében nincsen semmi egyéniség, 
nincs semmi, a mi a fantáziára tudna hatni. A szor­
galmas riporterek hasztalan kutatták múltját, nem talál­
tak semmi markáns, jellemző epizódot, a melyből le­
genda-kört fejleszthettek volna. A párisiak már bele is 
nyugodtak a megváltoztatliatlanba. Végre is tökéletesen 
nyárspolgári természettel is lehet valaki mint azt 
Lajos Fűlöp király megmutatta — jó államfő. Annál 
fájdalmasabban konstatálják a francziák, hogy az elnök 
felesége sem igen bir azokkal a tulajdonságokkal, a 
melyek reményt nyújthatnak arra, hogy a nagy világi 
hölgyek előkelő modorúban fog tudni eleget lenni a 
reprezentálás kötelezettségeinek. Loubet asszony polgári 
családból származik és mindig polgári körökben forgott. 
Hü feleség, gyöngéd anya, kitünően főz, sót még férjének 
harisnyáit sem rcstcli kijavítani. ^Egyszóval kitűnő gazd* 
asszony. Az Elyséc-bcn azonban a gazdasszony- 
kodás nagyon alárendelt szerepet játszik és éppen ezért 
kétkednek a francziák abban, hogy a köztársaság uj 
elnökének felesége fényes állásának megfelelő méltóság­
gal és aplombbal tud majd fellépni. Ügy látszik azon­
ban, hogy Loubet asszony nagyon kellemes meglepeté­
seket fog szerezni a francziáknak. Mindjárt férjének 
megválasztása után ugyanis oly rendkívüli jellemvonás1 
árult cl, a milyet a csendes, szelíd asszonynak nem tu­
lajdonítottak volna. Ismeretes, hogy a hazafiak ligája 
által felbőszített csőcselék ellenséges, gyalázu kiáltások­
kal fogadta a Harisba bevonuló uj elnököt. A zavargá­
sok miatt a minisztertanácsban szúvátették, hogy czél* 
szerű lenne-e, ha Loubet ilyen körülmények között 
személyesen megjelennék elődjének temetésén. A véle­
mények megoszoltak. A miniszterelnök ellene volt, söj 

1 risi rendőr-preí ktus kijelentette, hogy czelszerübb 
lenne, ha az elnök a gyászünnepélyen képviseltetné ma­
gái. Megtett ugyan mindent, hogy Loubet megoltalmazza 
egy esetleges merénylettől, de azért nem vállalhatja 
el a feleséget, hogy egy felbujtogatott fanatikus nem 
iutéz-e merényletet a köztársaság elnöke ellen. A rendőr­
főnök nyilatkozatát az elnök elé terjesztették és a mi­
nisztert unites neki engedte at a döntést Loubet inga­
dozott. Ekkor valami váratlan eset történt. Az elnök 
felesége kijelentette, hogy férjének éppen most kell vak­
merő bátorságának tanujelét adnia. Elmulasztbatallao 
kötelessége, hogy a temetésen személyesen jelen legyen, 
sőt szerinte okvetlenül szükséges, hogy gyalog menjen 
a halottaskccsi után. Loubet-t nagyon meghatotta neje 
bátor kijelentése. Küuycs szemekkel ölelte át feleségéi 
és követte tanácsút. Ennek a kis történetnek a híre 
csakhamar elterjedt a franczia fővárosban, a hol maS 
szemmel kezdték nézni az uj elnüK feleségét. Az ol\ «.n 
asszony, a ki ily válságos pillanatban oly rendkívüli 
lelki erűt tanúsít, nem közönséges asszony. A parinak 
megnyugodtak abba, hogy Loubet asszony becsülettel 
meg l'cgja állani a helyét az Elyséeben, a reprezentálás 
nehéz ieladatatban is.

XIII. Leo papa ezzel kezdic a pápaságul, s ez 
volt u vulasz arra, hogy a „világ sorsavói van szó“.

A német kulturharezot is elintézte békésen, s 
az egyház is nyert, a német császárság is nyert. Igazi 
apostola volt a békének. Hirdette és elősegítette a 
békét s meglátszott rajta, hogy ezt nem azért 
teszi, mert a főpapja annak a vallásnak, mely a 
szeretetet hirdeti legelső hittételéül, hanem meg­
tette lelki szükségből s mert a világ sorsáról 
volt szó.

Vájjon ü, a ki minden bizonynyal hisz a túj­
világi életben, mit gondolhat magában, ha végig 
jár azokon a termeken, a melyekben egykor VII. 
Gergely lakott, vagy u melyeknek padozatán még 
meglátszanak IX. Pius lábnyomai ? Nem gondolt-e 
soha sem arra, hogy egykor a túlvilágon ncid 
számot kell adnia nekik azért, hogy szakított 
tradiczióikkal ? Nem gondolt-e arra, hogy IX. Piu= 
egykor felelősségre fogja őt vonni azért, hogy a 
végrendeletét, melyben tanácsokkal s útmutatá­
sokkal látta el utódját, fel nem bontotta, hanem 
lepecsételve bezáratta a Vatikán levéltárába, hol 
eheti a moly a többi millió meg millió okirattal 
együtt ? Valószínűleg gondolt erre is, hiszen hu­
szonegy éve múlt, hogy IX. Pius papa meghalt s 
ez alatt a hosszú idő alatt az aggastyánnak elég 
ideje volt erre is gondolni. De aligha tett magá­
nak szemrehányást, mert máskülönben azokban a 
perczekben, melyekben minden hivó lélek magába 
száll s leszámolni igyekszik a földi élettel, neki 
fenséges lelki nyugalma volt ahhoz, hogy Daniét 
szavalja s erőtlen hangján, fonnyadt ajkai közül 
minden imádságnál meghatódban hangozhattak 
Dante stanzái. Nem tudom, hogy olasz orvosai, 
kiknek egész gondját igénybe vette, egész figyel­
mét lekötötte az a kórképlet, mely a szent ag­
gastyán életét már-már kioltotta, tudják-e, hogy 
egy történelmi jelenetnek voltak önkéntelen tanúi, 
de én, ha testű volnék, szenvedéllyel, rajongás­
sal örökíteném meg azt a jelenetet, midőn a papa 
Daniét szavalta azokban a perczekben, melyek­
ben nem tudhatta, elhagyja-e még valaha az 
ágyát.

Ilir szerint harminczezer távirat érkezett a krí­
zis napjaiban a vatikunba. Minden bizonynyal 
telve voltak hódolattal, szeretettel és ianatizmu,- 
sal. Küldőik kétségtelenül otthon leborultak ima- 
zsámolyukra, kertek az istent, hogy adjon még 
hosszú életet XIII. Leo pápának, az egyház fejé­
nek, pedig annál sokkal inkább kellett volna 
imádkozni XIII. Leo pápáért, az cmbeiéit.

Mikor Mozart haldoklóit, barátai és tanítvá­
nyai elmentek halálos ágyához s elénekelték és 
eljátszották előtte requiemját. Az emberiségnek 
most meg kellene ismételni valami módon a szeretet­
nek ezt a hódolatát s a konvenczionális üdvözle­
tek helyett a ragaszkodásnak valami hasonló 
jelét kellene adnia XIII. Leo pápa előtt.
__ íiíil-i mint \!ny.:irinak Ifieun

Meg
mutatni neki, mint Mozartnak megmutatták tanít­
ványai, hogy az utolsó perezében is mesterüknek 
tekintik, a kitől tanulnak s a kit követnek.

Bernéit Ottó.

A szépművészeti muzeum palotája
Budapest, márczius 13.

A magyar tudományos akadémia dísztermében 
a tegnapi napon nyílt meg az a kiállítás, a melyben 
láthatók mindama pályatervek, a melyek a szép- 
művészeti muzeum palotájára hirdetett pályázaton 
reszt vettek. A budapesti és a külföldi szakértők­
ből álló jury az első dijat Petz Samu műegye­
temi tanárnak, a második dijat Schiclcedan; Albert 
és Herzog Fülöp műépítészek közös tervének s a 
harmadik dijat Árkai Aladárnak ítélte oda. Meg­
vételre ajánlotta a Meinig Arthur tervét, mig a 
többi öt tervet a díjazásnál figyelmen kívül 
hagyta. A jury bírálatának jegyzőkönyve 
még nem kész, mert az egyik külföldi bírálónak 
hirtelen el kellett utaznia és nem írhatta alá f 
jelentest.

A pályaterveket megtekintve, első pillanatr* 
feltűnt, hogy a pályázók nagy része nem vette 
figyelembe a liclyot, a hová a szépművészeti
múzeumnak épülnie kell s nem méltatta



— Sub auspioils regle. A budapesti egyetemen 
tegnap kút fiatalembert avattak doktorrá sub auspiciis 
regis. Az egyik Zubriczky Aladár theologus, a má­
sik JSavratil Ákos (Navratil Imre egyetemi tanár fia) 
az államtudományok tudora. A felavatási ünnep a 
főrendiház termeiben folyt le nagy és díszes közönség 
jelenlétében, a melynek soraiban ott voltak Hegedűs 
Sándor kereskedelmi miniszter, Láng Lajos és az egye­
temi tanárok egynehányát. Az üléseket főleg díszes hölgy­
közönség foglalta le. Az ünnepséget Mihalkovics 
Méz a rektor nyitotta meg, üdvözölve a király megjelent 
képviselőjét. Erre Rapaics Zsigmond hittudományi 
prodékán előadta, hogy Zubriczky mint végezte tanul­
mányait, mindenkor jelés eredménynyei, s egyúttal fel­
kérte karának jelöltjét, hogy mutassa be doktori érte­
kezését. Zubriczky értekezésének czime: A szándék 
szerepe a hitélet fogalmában. Nagyrészt filozófiai 
fejtegetések, a melyekért a közönség megéljenezte, mire 
a jelölt a rendes formulák szerint kérte felavattatását. 
Ez a szokásos eskü letétele után meg is történt. Most 
JVagy Ferencz üdvözölte az ü karának jejöítjét, Nav- 
ratil Ákost, a ki ezután szabad előadásban^ ismertette 
az értekezését a gazdasági életelemei jelentő­
ségeiről, a melyet szintén lelkesen megéljeneztek. Az 
eskü letétele és a rendes felavatási czeremónia után a 
két fiatal ember, immár kezükben a diplomával, oda- 
állottak Zsilinszky Mihály államtitkár elé, a ki, fel­
téve tekete kaipagját, a király nevében üdvözölte őket, 
majd átadta mindegyiküknek a piros tokba rejtett gyű­
rűt. Az ünnepséget Mihalkovics rektor zárúszavai 
rekesztelték be.

— A szerjedi árvíz huszadik évfordulója al­
kalmából vasárnap délelőtt ünnepies istentisztelet 
volt a szegődi belvárosi plébánia templomban, 
melyen a megyei és városi hatóságok és a hely­
őrségi tisztikar testületileg resztvettek. Az egy­
házi szónoklatot Hock János orsz. képviselő tar­
totta.

— A márcziusl ünnep Bécsben. A szokásos már 
'.ziusi ünnep nyugodtan folyt le. Mintegy 1-—15.000 
szoo.iáldemokrata munkás vonult délben, rendezett csa­
patokban, a központi temetőbe, a hol a mlrcziusi el­
esettek sírját jelölő cbeliszk mellett elvonultak és ko­
szorúkat tettek le. Több beszédet mondtak, mire a 
munkások délután 5 órakor a munkás-induló éneklés6 
mellett rendben elvonultak a temetőből, Rendzavarás 
sehol sern történt.

Lefokozott katonatisztek. Két megtévedt fiatal
ember szomorú sorsúról értesülünk egyszerre. Mind a 
kettő :i legszebb reményekkel telve választott pályát s 
most, u mikor már a tiszti kardbojtot viselték, meg- 
íeledkezve a tiszti becsületről, tönkretették egész karrier- 
,üket. Az egyik a győri helyőrség főhadnagya, Woll- 
mann, a ki a kezelésére bízott élelmezési pénzekből 
20U0 forintot elsikkasztott s most börtönben várja bün­
tetéséi. A szerencsétlen 19. gyalogezredbeli főhadnagy 
volt. Inni és kártyázni szeretett s noha passzióihoz 
Győrött nem igen talált alkalmat, de azért hol 
egyik hol a másik társaságban megfordult. Mikor 
gondolta, hogy reá fognak jönni a sikkasztásra, 
a hét elején meg akart szökni. De mert szemmel ki- 
í- rték, épen szökése előtt sikerült elfogni. Azonnal be­
csukták s a bünvizsgálatot megindították ellene. A 
főhadnagy büntetése rangvesztés és néhány évi börtön. 
Az elővizsgálat befejezése után] Komáromba viszik. — A 
másik ehhez hasonló esetei Komáromból jelentik: 
ZdrahaL József, a nagyváradi 37-ik ezrednél szolgált, 
mint tényleges hadnagy. A nagy manőver alkalmával — 
nem tudni könnyelműségből, vagy más indokból-e, — 
annyira megfeledkezett tiszti rangjáról, hogy hozzá 
nyúlt a század pénzéhez. Vagy százötven forint hiányt 
észleltek, de már ekkor Zdrahalt nem találták sehol. 
Fibujdosott Nagyváradról, de csakhamar elfogták. Ez­
előtt egy héttel már hire ment, hogy közlegénységig 
lefckoztak és négyévi utánszolgálatra Ítélték. A szeren­
csétlen hadnagyot Nagyváradon mindenki üsmerte.

A megtért agitátor. A napokban szabadult ki 
a szegedi áilarnfoghúzból Trif Aurél, az aradi Tribuna 
Pr-porului állítólagos munkatársa, Lit a derék újság ve­
zető emberei rutul becsaptak. Rábírták ugyanis, hogy 
egy agitáló csikkért :i sajtúbiróság előtt elvállalta a 
tnleiősséget. A Tribuna Poporului emberei rengeteg 

ándekokat Ígértek a kiáltandó fogházbüntetésért, de 
Trif nem kapott egy krajezárt sern. A megcsalódott Trit 
hátat fordított az agitátoroknak és a fogházban is több- 
zűr kinyilatkoztatta, hogy ű ez eleiben többé kötélnek 

nem áll. Most levelet irt a nagyszebeni Tribunának, 
melyben a következő jellemző sorokat irja : «Meleg 
k.»szünetemnek adok kifejezést Obedean Pavel urnák, 
a ki joghallgató és jelenleg önkéntes Szegeden és a ki 
:tx egyetlen volt. ki fogházbüntetésem tartamúnak ideje 
aiatt, a mikor körülményei engedték, meglátogatott es 
• zzel elejét vette annak, hogy ne érezzem magamat 
telj-sen elhagyatottnak ezek között a román nép sok 
iá ra nézve, szomorú emlékezetű falak között.>
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-— A lagoubranl katasztrófa. Nem ismételjük min­
den részletét a lagoubrani katasztrófának, de nem lesz 
közömbös kutatni az okokat, a melyek e rettenetes ka­
tasztrófát előidézhették. Többek véleménye szerint a ka­
tasztrófát az idézte elő, hogy valami, talán egy szuette 
állvány, egy rosszul lezárt lőporos hordóra esett reá. 
Tényleg tudva van az, hogy a B. jelzésű lőpornak az 
a sajátsága, hogy kissé erősebb rázkodtalás következté­
ben is felrobban. De mi sem igazolja e feltevést. Fel­
merült az a kérdés is, hogy vájjon nem a füstnélküli 
lőpornak a hőváltozás folytán keállott robbanása okozta-e 
a szerencsétlenséget. A füstnélküli lőpor ugyanis igen 
könnyen robban, mely még ha boríték alatt van 
is. Ep ezért a lőporraktárakban, a kezeléssel meg­
bízott egyének szigorúan utasítva vannak annak meg­
figyelésére, hogy a lőpor mindig egyenlő hőmérséklet­
nek legyen kitéve. A mint valamelyik lőporcsomagon a 

sav kiüt (kivirágzik), az rögtön kiselejtezendő, mert az 
veszélyes. Lehetséges tehát, hogy a kiselejtezés körül 
történt mulaztás. Az is lehetséges, hogy a robbanás a 
fekete lőportól eredt, mert ez is volt raktáron, bár ez 
nem robbanhat fel másként, mintha egy erős rázkódás 

;y ütés éri a borítékon, mely acz.éltárgytól ered, mi­
vel a fekete lőpor réztartányokban van. Hátra van még 
most annak megvizsgálása, vájjon nera-e forog itt fenn 
bűntény. Találtak ugyanis a raktár közelében zsiradék­
kal bevont másfél méter hosszú kanóczmaradékot, ta­
láltak ezenkívül egy a lőportorony körüli korlát mellett 
egy csomagot, a melyben 12 dinamittültény volt, e cso­
magot bevitték egy laktanyába, a hol azt vízbe sülyesz- 
tették. Végre még egy körülmény ad okot a gyanúra, 
Hétfőn este 7 órakor ugyanis az új sötétjében és zuhogó 
esőben kél ízben is reálőttek az őrtálló katonára, ki az 
őrséget erre «fegyverbe» szólitá, de eddig a kutatások 
eredménytelenek maradtak.

Rövid hirek. Nagyváradon Czurkás Mik­
lós urasági inas egy bérkocsiban fobelőtte magút 
és rögtön meghalt. — Krizbán Dezső József 
gazda kétfogatu szánjával egy sziklahasadékba 
esett és agyonzuzta magát. — Székesfejér várt 
Hireki Karoly közhonvéd a kaszárnya padlásán 
felvágta balkarján az ereket. Haldokolva vitték a 
csapatkórházba. — Ugyanott Ács Ferencz íold- 
mivelő, családi viszálykodás miatt, zsebkésével 
felmetszette a hasát és meghalt. — Nórán 
Skernyak György béreslegény dulakodás közben 
úgy fejbeütotte Csóka Jánost, hogy ez rögtön 
meghalt. — Hajdú- Szoboszlón Váczi Sándor 
napszámos ismeretlen okból felakasztotta magút 
és mire észrevették már meghalt. — JYledvedzsén 
Dubivszky Mária cselédleány újszülött csecsemőjét 
egy faladaba csomagolva elásta. A csendörség a 
kegyetlen anyát elfogta.

=r= A hitvesgyilkoB. Kafka Jánost, a hilvesgyil- 
kost tegnap délelőtt felvezették ;i rendőrség nyilván­
tartási osztályába, hogy személyadatait felvegyék s le­
fényképezzék. Nagyszámú, rendőrtisztviselőkből, delek- 
tivekből álló hallgatóság nézte a talán jobb sorsra 
érdemes, önfeledt pillanatban magát tönkretett emberi, 
a ki sápadtan, akadozva felelt Kiss Árpádnak, a nyil­
vántartás vezetőjének kérdéséire. A mikor a gyilkosságra 
rátértek. Kafka hirtelen fejéhez kapott, meglántorodott, 
s el is esik, iia el nem kapjuk. így is eszméletét vesz­
tette, és sok locsolásba került, míg visszanyerte ön­
tudatát. A szerencsétlen embert, a ki bar feleségét 
valaha a rajongásig szerette, s mégis gyilkosa lett, 
roskadozva kisérték le börtönébe.

«= Öngyilkos urinö. Említettük, hogy Fischerné- 
Risányi (és nem Riozonyi) Adél 20 éves uriasszony 
tegnapelőtt délben a Hungária vasfürdőben főbe lőtte 
magát és meghalt. A szerencsétlen véget ért fiatal asz- 
szony kilétét már megállapították. Tényleg ö az, a ki­
nek hátrahagyott levelében mondotta magát, s felesége 
volt Fischer József trencsénmegyei főpénztárosnak, a 
kitől azonban rövid idő előtt külön vált. Ez a körül­
mény keserítette el annyira, hogy kivégezte magát. Te­
metése ma hétfőn lesz az uj temető halottas házából.

= Elveszett emlék. Tegnap reggel a Roltcnbiller" 
utcza é.s keleti vaspálya között egy erszény veszett eh 
melyben néhány iraton kívül egy drága emlék gyanún1 
őrzött gyűrű is voit. A becsületes megtaláló kéretik, 
hogy a megtalált erszényt, tartalmával együtt, illő juta­
lom mellett az «Esti Hírlap» szerkesztőségébe Leadni 
szíveskedjék.

színház és művészet.
— Hangverseny. A lipótvárosi kaszinóban c hó 

18-án hangverseny lesz, a melyen Fabio de Sarasaié 
hírneves hegedűművész és Blauwelt Lilian énekesnő 
működnek közre.

— Hirek az operából. A magyar királyi operaház­
ban kedden Carmen kerül színre, Abrányiné, Roller, 
Larizza és Beck-el a főszerepekben. Szerdán Faust ul 
adják Vasquez és Perottival. Szombaton Don Juan 
kerül előadásra és vasárnapon ./ próféta-1 adj.ik az 
idén először, Dunczkay Sarolta és Perottival. — Per ősi 
«Lázár feltámadása» czimii oratóriumai, mint említet­
tük, e hó 16 án mutatják be s az utána következő 
napon a mü előadását megismétlik. A magánszerepeket

éneklik : Fusco (szoprán), Vaceari (tenor) Carobbl 
(bariton), azonkívül a magyar királyi opera tagjai közül 
Dióssyné és Ney Dávid. Az előadás rendezése körül 
gróf Andrássy Tivndarné, gróf Apponyi Lajosné, 
gróf Festeti eh Pálné, gróf Károlyi Istvánné és gróf 
Zichy Jánosné fáradoznak. Az előadást jótékony czélra 

«Maria Josephinum» javára rendezik. — A folyó idény 
alatt az operában még néhány vendégszereplés lesz; 
Szirovatka Károly, ez idő szerint a rigai opera tagja 
májusban háromszor fog vendégszerepelni. — P. 
Rianchi Biancha asszony legközelebb hosszabb ideig 
fog az operában fellépni. Azonkívül szó van Sedhnayer 
Zsófia, a bécsi udvari opera tagjának vendégsze­
repléséről.

Hirek a nemzeti színházból. Palotay Piroska, 
ki három hónapi súlyos betegségéből teljesen felépült, ma, 
hétfőn, 13-ikán lép fel újra a Fry Pál czimü vígjáték 
Pitébe szerepében. — Kedden, e hó 14-én Shakespeare 
Hamlet-ját adják, a melyben Szigeti Imre lép fel 
újra, hat heti betegsége után, mint Polonius. Hamletet 
Mihályfi, Oféliát Török Irma játsza. — Bisson 
vigjátéka, a Házibéke, e héten kétszer kerül 
színre, és pedig szerdán, 15-én és szombaton, 18-án. 
— Pénteken Herczeg Dolovai nabob lánya 

színmüvében Vilma szerepét F. Vízvári 
Mariska fogja játszani. — Vasárnap, 19-dikén Bérezik 
fíimfy dalai czimü vigjátékát adják újra, általános 
bérletszünetben; délután 21/2 órokor pedig Moseto vig­
játéka, a Közönyt közönynyel meg leszállitott hely­
árakkal a 3 főszerepben P. Márkus Emilia — 
Mihályfi- és Zilahy-sal. — A legközelebbi újdonság 
Császár Imre Bűnös szerelem czimü 4 felvonásos 
színmüve lesz, a mely f. hó 24-én, pénteken kerül 
először színre. A főszerepeket Mihályfi, Gyenes, 
Bercsényi, P. Márkus Emilia, Helvey Laura,

; Cs. Alszeghi Irma játszók.

Az uj zsidó templom tervei.
Nagy, de meglehetős szkeptikus várakozással néztünk 

a lipótvárosi uj zsidó templom pályázata elé. Oly erő­
próbája volt ez a magyar építészi kar képességének, 
melyre a közelmúltban egyáltalában nem emlékezünk. 
Budapest az utóbbi évtizedekben sok kiváló építészeti 
alkotiíst létesitett, a kifejlett magyar államiság számos 
szerve számára méltó fényes palotát emelt, de mindezek 

épületek nem róttak mesterükre oiv feladatot, mely 
az uj zsidó templom pályázatát dátummá teszi Buda­
pest építkezésének évkönyveiben. Az országház, törvény­
széki palota, kúria-épület, műcsarnok, múzeumok, vásár­
csarnokok építése elég munkát adott a fiatal generáczió- 

do ez a munka mindig csak a szakembert, a régi 
megállapodott formák és fogások kezelőjét tette próbára. 
Mind olyan versenyek, melyeken a felé intett leginkább 
a siker, a ki legszorgalmasabban sajátitolta el a műegye­
temen mért tudományt. Az uj zsidó templom első sor­
ban nem építészeti, hanem lélektani problémaként 
állt a pályázó előtt s ezért nagyobb igényeket támasztott 
megoldójával szemben, mint a profán építményekre kiirt 
versenyek. Van-e oly építészünk, a ki a rajztáblán egy agyá­
ban már kifejtett lélektani okoskodás eredményeit érvénye­
síti ? Ha csak nyomat látom ennek a törekvésnek — 
gondoltam a pályaművek szemléletét megkezdve — 
köszönet neked, zsidó, hogy erre alkalmat szolgáltattál!

Latom a Zürichben meg Rárishan járt technikus 
boszus ábrázatát, mely ezek után letilt engem az építé­
szet mezején való vélekedésről. Bizony, iia az épitészke- 
désliez csak a mérnöki oklevél kéne, igaza is volna a 
szaktudomány csőszének. Azonban nézzük meg az ifjú 
építészek téboly-frizuráit, lángész-allurejeit, minden moz­
dulatuknak művészi szabását s okvetlen sejteni kezd­
jük, hogy ez a mesterség nem egészen csak mesterség. 
Az ifjú hóbortjában egy nemes törekvés nyilatkozik 
meg, az, mely félig a technika, felig a művészet 
terén fekvő építészetnek nemesebb felet az utóbbiban 
látja. Az építészet az a művészet, mely leginkább függ 
gyakorlati követelményektől. Egy épületnek nemcsak 
szépnek, de czéljáuak megfelelőnek is kell lenni, 
sőt az elunni törekvés a legtöbb építményen nem is 
nyilatkozik meg. Így aztán a tisztán czélszerü- 
séget szolgáló építés törvényeinek megállapítá­
sát kisajátította a technika, tanitja is ezeket s végül a 
maga területén müküdésképesnek kezébe nyomja a 
diplomát. Ez aztán tud csinálni körúti sarokházat, nagy­
marosi villát és járvunykórházat. Mihelyt azonban a ki­
tűzött rzél kettős, mihelyt a szépérzékét is meghívjak 
bírálóul, az építész legyen művész is, tudjon oly kvali­
tásokat is érvényesíteni, melyeket nem nevelnek a mű­
egyetemeken. Mily nagy szerepe van most mar a mű­
vészi léleknek egy oly épület megalkotásánál, mélynél 
még a czélszerüség is egy lelki szükséglet, egy eszmei 
tartalom szolgálatúban áll? A templom pedig ez, egy 
lelki kultusz burka, egy világnézet ünnepi disze, mely­
nek redőin meglátszik tartalmának idornzata.

Ezt triviálisan úgy mondják, az építészetben megnyi­
latkozik a vallás szelleme. Keresztény templomot ma 
már nem nehéz építeni ; a nehézséget legfeljebb a 
minden áron újszerűségre való törekvés teremti. Miért, 
mert a keresztény szellem évezredek óta toruvosit ha­
lomba kőrakásokat s így megállapította a maga gesztusait, 
jellemző formáit, sajátos esztétikáját. A keresztény építé­
szetnek megvan a stílje, sőt több is vau egynél. A 
görög világnézet szinten öntött ihletet a csákányba, 
körzőbe, vonalzóba, mérőónba, az építészet többi primitiv 
eszközeibe. Izrael istene azonban nem kedvelte a fara­
gott képeket s csak egy templomot kívánt, a mit szépet 
is kapott, de nem olyat, melyből az u kiválasztott m j - 
nvk lelke szólt volna hozzá. Ma, hogy nemcsak Jeru-

i- k inlel ro a szomszédos környezetet és épülete­
ket. A múzeum helye ugyanis az András» v-ut 
végén a városligetben az a háromszögű térség, a 
hol most a Feszty-féle körkép áll s a melyet az 
aréna-ut, állatkerti kunit és a millenniumi emlék- 
1 -r határol. A kiindulási pont a pályázatnál az 
voit. hogy a városligetnek és az Andrássy-utnak 
ex a része művészi módon rendeztessék s az ott 
emelkedő épületek egymással teljes harmóniában 
•dijának.

A fő építmény természetesen a milléniumi em­
lékmű, melynek hatalmas oszlopcsarnokával uralnia 
keli az egész tért és környezetet s ennek a há­
tasat van hivatva lakozni a már készen levő mű­
csarnok és az ezzel szemben építendő uj szép­
művészeti múzeum. Ezt kívánja az esztétikai tör­
vény. ezt a városrendezés érdeke. S íme, mit lá­
tunk mindjárt az első díjjal kitüntetett pályaterv­
nél ? Azt. iiogy a tervező a helylyel abszolúte 
nem törődött s nem vette figyelembe a környe­
zetet és főleg a milléniumi műemléket. Hatalmas 
oszlopcsarnokos épületet komponált, melynek föld­
szintjén lennének a képtárak és emeleti helyisé­
geiben a plasztikai gyűjtemények.

A pályaterv részletes bírálatába bocsátkozni 
nem akarunk ezúttal, csak felhívni az intéző körök 
tigyelmét arra, hogy ha ez az óriás épület, mely 
négy emelet magas, az adott helyre jön, úgy, a 
mint tervezve van, akkor egyszerűen agyonnyomja 
a milléniumi műemléket és a műcsarnokot. Ezen­
felül tönkreteszi a hely szépségét, mert főhom­
lokzata a tóra néz és hátsó része az Andrássy- 
utnak lordul, a mi magában véve lehetetlen do- 
og. Ezenfelül, ha földszint lesznek a képtárak, a 
lakai legalább harmincz méternyi kerületben ki 
kell irtani, különben zavarják a világítást. Szóval: 
szenvedne a tájék természeti szépsége, a mit 
pedig a kérdés megoldásánál szintén tekintetbe 
kel! venni.

A külföldi szakértők bizonyára nem ismerték a 
helyet, különben aligha nem kifogásolják az el­
helyezés dolgát. A második jutalmazott terv, ha 
nem is oly impozáns, mint az első, már egészen

zsálemben van templom, ez a czeuíraiizáczió megboszulla

Azt hiszem a most mondottak megmagyarázzák a 
zsidótemplom pályázata elé tekintő különös várakozáso­
mat s ennek skepticzizmnsát is Budapest a föld első s 
egyik leggazdagabb zsidó hitközsége s mégis templom 
dolgában nagyon szegényes. Ha most újat épit, elvár­
hatjuk, hogy ennek művésziességével, nagyarányuságá­
val ellensúlyozni igyekszik a többi gyarlóságát s nem 
szíikmarkoskodik a müvészszel. szemben. A hely, a 
Lipótváros fényes uj középületei közt, kitűnő. Olyan 
alkalom tehát ez, mely minden tekintetben kedvez egy 
nagy tehetség megnyilatkozásának.

Előre is megmondom, erre nem találtam. Nagyon sok 
pályaterv érkezett be, bizonyságul, hogy a verseny na­
gyon foglalkoztatta a technikus világot, de az az épület, 
mely méltó az alkalomhoz, nem mutatja be projekezióit. 
A nagy feladat itt az volt, hogyan nyilatkozzék meg a 
zsido%allás szelleme egy építészeti alkotásban. Stíl- 
teremtés ez, és ezért sok is volna ezt, mely rendesen 
századok munkája, egy elmétől követelni, ha nem létez­
nének a kőből sugárzó világnézeteknek kitűnő példái. 
A görög szellem és görög stil, a keresztény szellem s 
például”a góth stil, mély analógiának átgondolása nyo­
mán, nem bontakoznék ki a bíráló elme előtt a zsidó 
lélek s egy még nem létező zsidó stíl analógiája y A 
zsidó lelket ismerjük. Egy oly mii, mint az uj zsidó- 
tempjom megérdemli, hogy az épitész mielőtt leül a 
rajztábla elé, legalább is Renant elolvassa. Hogy meg­
tanuljon héberül, hatoljon be a talmud szellemébe, olvassa 
eredetiben az ó-testamentumot, merjem-e ilyen feltevé­
sekkel a pályázók hangos kaczaját fölidézni! Nem, mi­
helyt kimondtam, rögtön visszavonom, tudván, hogy az, 
a ki a nagy füladatot akarja megoldani s nem csak a 
pályázatot elnyerni, úgyis megcselekszi ezt.

Az Akropolis és a kölni dóm tagoltságában a görög 
és keresztény vallás szelleme éi. A szilárdság és nehéz­
kedés küzdelmének mindegyik más jellemző gesztusokat 
ad. Nyugodt, szilárd, nem földhöziapuló, de a földön 
magát jól érző, szellős, napfénykedvelő, külsejével ható, 
titkokat nem rejtegető, ez a görög templom stílusa. 
Masa az épület rendesen kicsi, tömeget ez nem fogad 
be, inkább csak az egyén járul eléje. Csupa jelei a 
szűk körű, nemzeti, rendesen csak városi kultusznak. 
Mily könnyű ebből a görög lelket megrajzolni. A ter­
mészet, a föld, a nyugodtság, az összhang, az egészség, 
ez az ő vallásuk. Tömeg-fanatizmus, gyülekezet-rajongás 
nem volt az eszköze. Nem mutatott ég felé, hanem át­
ölelte az egész láthatárt. Ezért nem ébreszt a legna­
gyobb ^örög stilü templom sem a nézőben szédületét, 
mely a föld boszuja minden sulylyal szemben, mely tőle 
távolodni mert.

Szédület, rajongás, föld-megtagadás, gondtalan égbe- 
törekvés : ez a keresztény vallás, ez a keresztény építészet. 
A görög stil alabb helyezi az épület súlypontját mint a 
keresztény, mely mintha némelykor elfelejtkeznék arról, 
hogy a föld központja minden anyagnak parancsol, .v 
k<; :szU ny tempi« m számtalan c l| inutat felé. 
Nem nagyon szilárd, nem elég szeles töldi alapja, de 

.• töm get képes i • • ••
borongó árnyak fölébresztik a lelkek szárnya ias.it. 
Minél magosabbra emelkedik a templom, annál egyszerűbb, 

tisztább, annul nemesebb a formája, mind közelebb

beleilleszkedik a természet által nyújtott és a 
művészet által adott keretbe. Oszlopcsarnokos 
főhomlokzata szembe néz a műcsarnokkal s tel­
jes ősszehangzásban van a milléniumi műemlék­
kel, melynek hatását fokozza. Az elhelyezés sze­
rencsésen van megoldva az épület fokozatos ma­
gasságúban. A képgyűjtemények itt az emeletre 
vannak tervezve, inig a plasztikai gyűjtemények a 
földszintre, úgy, hogy a világítás kedvéért nem kel­
lene a parkszerű környezetet feláldozni. Van még egy­
két jó megoldású terv, de a legtöbbje küzd a 
helyzet-nyujtotta nehézségekkel.

Nem vizsgáljuk most architektúrái szempontból 
a pályaterveket, de fel akarjuk hívni a figyelmet 
arra, hogy székes fővárosunknak ezt a reménybeli 
legszebb részét eléktelenitnünk nem szabad. Hi­
szen városrendezési és szépilési szempontból oly 
sok hibát követtünk el a múltban. Itt kétszeresen 
kell ügyelnünk, mert legnagyobb ezredévi műem­
lékeinkről van szó. Jól meg kell hanyni-vetni az 
elhelyezés kérdését s a kérdést mindenesetre úgy 
megoldani, hogy az Andrássy-ut befejezése min­
den tekintetben művészi és kifogástalan legyen. 
Hu az uj muzeum szerencsésen sikerül, a milló- 
niumi emlék-tér lesz Budapestnek egyik föekes- 
sége és legszebb látványossága. V—t.

ÜL Blücher kardja. A Waterlooi győztes 
kevéssel az ütközet után Londonba utazott, a hol 
az angol főváros hálás polgársága remekművű 
diszkarddal ajándékozta meg. A kard a Blücher- 
csalad cremrneni kastélyába került. 1844-ik év 
őszén tolvajok lopóztak be a családi kincstárba 
és sok értékes kincs között a diszkardot is elvit­
ték magukkal. A zsákmánynyal egy közeli erdőbe 
szöktek, a hol osztozkodásra került a sor. A ki­
nek a kard jutott, a hosszú pengét kényelmet­
lennek találta és mivel az értékét nem tudta 
felbecsülni, le akarta törni a kövekkel kirakott 
markolatról és eldobta. De ez a munka na­
gyon nehezen ment, mert a pompás da- 
maszkusi aczél nem engedett. Többszöri ered-

ercszkcdi!

utolsó

fö lioz, uksziiirmai jobban n
ig, az ornamentika. A kupola és a goth torony 

zt a nem ■ • • ra ■ ;
nagyobb pillanat i, mikor a szamarit mus nő el itt a léit k- 
ben és igazságban való imádást hirdette. De később ő is 
megtanulta, hogy ez nem földi vullus s századok sütet, 
kicsinyes, szűk l..i«xi>rü ciineikcdtsenck keddi megvetni 
azt a vallásalapot, mely fölött a tiszta lei k es az igaz­
ság csak elvrheteilen toronycsucspontként ragyog. A 
nagy tömeg persze mindig lent, a dogmák, a töni,t:nfüst 
az oltárlépcsők durva h 
zenitjére csak szédülve
csességc épen az. hogy tana mulasztót nyújt a le 
góbb égbetörcsm k 
nak, inig

Visszakanyarodtam uicgiui a s.-.igoruua ven á-auuu

meg őket,;mert nem kész épület ; roi 
referálok, hanem tervekről, melyek esetleges meevai'-u'. 
iásukkor követhetik a módosításra intő tanácsot. K 
nősen pedig ez a pályázat, mely egy kivitelre elfog;'., 
dott tervet se produkált, inkább általános elmélkedés:-" 
mint minden terv és jelige unalmas felsorolására ah 
kalmas.

Az első dijat Fork és Schöner műépítész^ 
nyerték meg. Mint meg számos terv ez is a kupoii. 
hatást játszotta ki s kétségtelenül ez kitünően sikerült 
neki. A kupola még az az építészeti forma, mely az jit 
szereplők közt leginkább helyénvaló. Nem törekszik 
túlságos sietséggel fölfelé, mint az ézbe hasiló 
csucsiv, hanem mintázza az egész égboltozatot
szilárd alapot foglalva a valóságon. A gótika 
ama keresztény népek lelkében született nr-g, ír.?. 
Ivek legfrisebbek voltak, legmentebbek maradtak ?z 
antik vegyüléstől s igy a kereszténység fiatal évszázada,, 
nak rajongása bennük virágot hajthatott, a román sál 
félköre, a gömbkupola viszont nyugodt d-b, összliangzalo- 
sabb lelki élet jelei. Az el nem veszdt antik vilá3. 
melynek márványait, oszlopait, pilléreit átvette az építé­
szet szelleméből, is lelhet valami reálisát az arkitekturuoa. 
Fork és Schöner góthikával környezi a kupolát, a ir t 
ha más miatt nem. a leendő templom helyzetén- ! fogva 
nem helyeslünk. Úgy tudom, az vpitészek Steindi tanér 
segédei s igy eszükbe juthatott volna, hogy a bizonyára 
az ők segédkezésükke! épített országház elég gótikát 
visz az uj Lipótváros összbenyomásába. Az uj zsidó- 
templom a parlament közekében Ívsz. minek gyarapítani 
vele a csucsiv uralkodó szerepét ? A gúthika gyönyör\ 
de Budapest nem az a város, mely a benne megnyilat­
kozó szellem ápolására volna hivatva. Az orsz:g- 
ház tervezése bizonyára megkedveltették a két fiai.-.: 
építészettel ezt a rajongó sti.u/í s a megszerzett gya.. •- 
latot kitünően is érvényesítették. De ismé'/djuk, a vár-s- 
szépitési bizottság szempontjából »-.• - nem tudom van-e 
ilyen — szabadna megengedni ennek a tervnek lényeges 
módosítás nélküli megvalósítását.

Bálint és Jámbor vitték el a második dijat, ók 
épitették az 1900-i párisi világkiállítás magyar pavilon­
ját, melyet a franczia udvariasság elfogadott és a nem­
zetközi népvándorlás nem fog észrevenni. Mostani tervük 
sokkal kedvezőbb benyomást gyakorol, mini a kiálíiuAi 
pavilion.

A harmadik terv is szereti a góthikát. A megvalósí­
tást nem érdemli meg, de azt, hogy szerzőjét Leiters- 
dor] ■ r Bélát megnövi zzüfc, i ?er. A - ; $ -
munkák közül legtöbb ötlettel rendelkezik a «JV;g'n-:z 
lépcsőhöz» jeligéjű. A A ön ébur. nec au. reá jehv- 
aiatt dolgozó épitész igazán sokatmondó gipszmintát b 
küldött be. Rajzolási bravourja is elismerésre méltó. A 
subtil is finomságok sokáig h kötött k :i kartonok előír, 
de mikor kissé kibontakoztam a formák varázsain), 
rögtön kérdeztem magamtól, mennyiben fejez ki a:: 
egész egy lelki egyéniséget, egy * vezredes hit sajalos- 
s. nr.it ? Megdicsérték még a Rajzolt hétágu gyért in- 
tartó, az ő6Ő9f a Ilit és Remény és a Rajzo}t 
Mözes-szobor jeligéseket. A nagy : bbs így 
nem a feladatot igyekezett megoldani, hanem 
másod- vagy harmadrendű díj bankóira vágyott Ezért ne
is esse róluk szó.

T.iNÜG'
Ünnepel sóst.

ménytelen kísérlet után valamennyien egye­
sült erővel próbálkoztak meg vele s a penge végre 
eltört néhány ujjnyival a markolat alatt. Pár nap 
múlva meg is találtuk a járókelők az erdőben. 
Később a markolat is megkerült és mostanában 
a két rész ismét egymás mellé jutott egy ma­
gántulajdont képező német múzeumban.

n Különös öngyilkosság. Életunt férfiak 
között gyakran akadnak olyanok, a kik vízzel 
töltött pisztolylyal vetnek véget földi nyomorú­
ságaiknak. Az ilyen lövésről általánosan elterjedt 
hit, hogy föltétlenül rögtöni halait okoz. Erre 
nézve egy gráczi anthropológus gyűjtött össze 
érdekes adatokat. Egy alkalommal egy csendőr 
lőtte meg magát viztöltéssel. Mikor megtalálták, 
a falhoz támaszkodva állott ott holtan, szolgalati 
fegyvere a balkézében. A földel agy velővel kevert 
vértócsa lepte el jó darabon. Megállapították, hogy 
a csendőr a két szeme között lőtt be. Ezen 
helyen egy korona nagyságú seb volt löporfüsttel 
bemocskolva. Hatul a koponyán, a hol a víz 
kijött, négyszer akkora seb tátongott. A puska- 
csövén, valamint a kilőtt töltény hüvelyén viz- 
cseppek csillogtak.

FL Harpagon hagyatéka. Verriéres-Suisse- 
ben a minap meghalt egy öreg ember, a ki hele- 
csökünyösödött zsugoriságában annyira ment, hogy 
a folytonos koplalástól éhenhalt. A mikor hagya­
tékáról leltart vetlek föl, kitűnt, hogy 70.0UU 
koronát éró ingatlanán felül 200.000 korona 
bankópénzt és 150.000 korona értékű aranyat 
őrizett a kasszájában. Az egész vagyont végren- 
deletilcg egy földhözragadt szegény tanítóra 
hagyta, a ki vele távolról rokonságban volt. Azt 
azonban kikötötte, hogy az örökösnek egész éle­
tét Verriéresben kell töltenie, mert ha csak egy 
szer is kiteszi a lábát abból a kis mezővárosból, 
az egész vag> un az államra száll. A tanító pürrel 
él a szigora p*i*#aiüs ell^n.

í *

ént,
dközelségcben marad, a kupola 
iéz. A kereszténység nagy böl- 

sovár-
* legkiesinyesel b füldhüxragadottság- 

mérlékletcsség nem ismerte se a 
haran;:lub szédület« t, se a katakombák nyomott ! végű­
jét. Az univerzális vallásnak azonban a keresztvnyseg 
szeles érzelemskah-jával kell bírni s nem a görög mitho- 
lógiu szélességi tokokhoz kötött cotihui lokáljává!.

Íme hosszas lélektani elmélkedésre is ihlethet az épi- 
l< zt t. A . tu k eh ni a göri g és kei ly 
ily módú összehasonlításától, pedig a zsidó lélek várja 
mar az előre jelzett kőköntös kárpitozását. Mert ennek 
is igy, az elmélkedő leiekben kell kibontakoznia, 
mely ezt a megtermékenyülést a zsidó népietekből me­
rítheti csak, mertem előbb beszélni a lalmudrol, az 
ó-testamentumról, melyek ennek a léleknek lelélemé-

Egy három emeletes ház nem érdemli meg, hogy érte 
lelepjünk a technika sablonainuk mezejéről, de ha «gy 
ilyen páratlan, dicsőséggel, pénzzel egyaránt két segteló 
föladat megoldás;.int, érdemes, hogy a thema gyökerének 
legmélyéig hatoljunk. Valahányszor a szakembernek azt 
mondjak, hogy az|ő^tcrülctinek legfényesebb alkotásait is 
a szaktudáson fülülemeikedö szellem alkotta meg, moso­
lyog. Valahányszor bölcselmi előkészületet ajánlnuk a 
látszólag nagyon is exakt jellegű munkához, megint csak 
mosolyog. A kis elme persze mindent mesterséggé degra­
dál, a régi vallásos festészet nyomán festve uj szent ké­
peket# a megtapsolt szocziális drámák mintája után meg­
írva a maga darabját, a nélkül, iiogy sejtelme volna a 
kereszténység eszméjének, vagy a szocziális kérdésnek 
gyökereiről.

A mesterember az uj zsidó templomot is megcsi­
nálna régi motívumok összevegyítésév* i. Mór got, török 
formákat kapcsolna szerves egészszé, nem feledkezve rrmg 
a kötelező magyar motívumokról. Latiam olyan tervet 

me v a Zo i ált il mode rn still • kim vezeti, vásár­
csarnok és pályaudvar-féle ku- és vascsövükben szeretne 
őriztetni a thórát. Csak azt nem tapasztaltam, hogy 

alaki igy gondolkozott volna : «X au zsidó lelek, de 
p ítésze then ez meg nem szólalt meg. Ha csak meg- 

dudogtatom, többet cselekedtem, mint a régi formák ieg- 
rtuozabb kezelője.»
A mai zsidó lelek valami csodálatos befelé fordilőtt­

ig példáját nyújtja, annyira ezt, hogy nem zsidó t dán 
meg sem ismerheti. Az uraság, a parancsolás, 
verkezelés, megannyi állapotok, melyek a lelek szabad, 
nyilvános kitöréseit engedik meg, a szép gesztusokat 
nevelő lelki állapotok idegenek a zsidó leieknek, 
moru körűim« nyék valami tettetett egyszerűségre, aláza­
tos disztelenségre kéuyszeritvlték a zsidóságot, mely c- ,k 
furfangos alutakon emberismeru okoskodás segíts evvel 
teremthette mc-g mai jelentős helyzetet. Mind a mellett 
a zsidónak szüksége volt arra, hogy mind. n m-pek 
fölött való kiválóság.inak tud itat tovább ápolja. E y 
gazdag, nekünk szabadon fejlődött lelkűknek talán el­
képzelhetetlen redőzetü létekké fejlődött igy a zsidó- 
psyclie, melynek egyéni megnyilatkozását láthatjuk né­
hány orthodox rajongóban.

De tekintsük egy más szempontból a Ihcmát. A ke­
resztény vallás a zsidóból íejludctt; bántsuk le róla 
a fejlődés szülte kinövéseket, a törzsre rakodó dogma- 
vegetacziót, a hatalomra jutott államvallás imponáló 
aranyait, mely régibb városokban mindenütt központi es 
uralkodó helyzetet elfoglaló ti mploin szemlélésekor íög 
tön föltűnik s közel jutunk a kezdő kereszténység lénye­
géhez. Lz pedig annyira hasonlított a zsidóhoz, Iiogy 
autiocliiai Szent-Cbrisostomos minden beszédében kény­
telen volt lelktre kötni híveinek, hogy a keresztény 
vallás nem ugyanaz, mint a zsinagógák hite. Egy óriás 
csákány hadd végezze lelki szemünk láttára egy keresz­
tény székesegyházon, a szellem építészeti megnyilatko­
zásán, ezt a rekons rualó munkát. Le a toronynyal, 
mely a zsidó vallásból hiányzó füldniegtagadást, egbe- 
unelkedést jelt nti. Le az ; pró lornyouskakkal, szent­
szobrokkal, aliati ornamentikával, megannyi későbbi 
rüggcdzésvvcl az alaptörzsnek. A szerves, mai értelem­
hez tisztán beszélő díszítmények, kép k ts felírások 
helyett kerüljenek régi, titokzatos rovásuk és jelek 
pusztává hántolt belső falakra. S ebben nagy gazdagság 
szövevényesség nyilatkozzék meg, hogy a külső diszle- 
lenség után annál inkább föltűnő legyen a belső részek 
más éghajlatáról mesélő pompája. Nem folytatom to­
vább ezt az analógiát, mely a zsidó es keresz­
tény lélek párhuzamba állításával, a meglevő ke­
resztény es hiányzó zsidó stílre is átvihető. Egy 
arányiat ez, melyben barom mennyiség adva van 
s keresendő a negyedik. A nagy feladat erre 
a nagyon egyszerű alakra redukálni megse jutott eszébe 
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.ban válaszolt

SPORT.
Vadászati kiállításunk
a jövő évi párisi kiállításon 

képviselve lesz. Mint a V. L közli 
csoportjához már számos kitömött 
Lendl Adolf budai laboratóriumán 
között az a nagy és jól sik . ült 

utóbbi bőg«- idényben Croy Kan» 
Mihály szinevér-poh i

Páriában. Megirftik,
vadállományunk is 

i. a kiállítás vadászai.
állat készült el ár. 

:. L-'-girnpozánsabb e: :i 
írvas, a melyet a 
ly herczeg ejtett c!

(Írói Esterházy Mihály sziimvér-pob. inai vadászterületén. 
Kend • 1
zergebako! küldtek bf* a kiaií/.as cz-ujiir-i. Grói Amir, --y 
Géza heti éri uradalma eddig «-gy medveboescsn! u 
hozzá, de iiiuzokat vs egy kapitális vadkant is var:. - 
tőle s reméljük, hogy eiry második medvebocsot ts ■:/ 
hatalmas öreg medvét i- fogunk ugyanonnét kapni. H-/ 
szép mouílon gróf Forxaeíi karoly tó! érkezett a p;.: 
kiállítás (-góljaira, ugyan« -nk a fentebb nevezett inte^-• 
h z. A tavaszszal bizonyara sikerűm; fog az olyan» r 
különösen szép tolldiszbcn pompázó vizi=zarnyasox:é s 
megszereznünk és jói teszik, vadászaink, ha a vadásza­
taikon elejtett ériiekes-ub madarakat beküldik a neve t. 
intézethez — a párisi ki illihis ex mura.

— Fogadási piacz. Az vinni a hét a Przcdswit 
handicap hetének nevezned«!. A t h:r.;özl<. * m“-/-- 
nése után rögtön megindult a foga*! isi piaezon a ke­
reslet s a fogadók nagy rés/ _• Tip-Top, A i ekén-, 
, r tro odsai után
látható, Iiogy a vélemények aránylag nem agazeaí 
túlságosan cl. Alábbiakban közöljük a részletes tógád st 
lisztakat.

1 *rzed s w i t -hand i cap.

t .-i -Uiu

X ívkor

M uiköm
asszony

H 20: 1 rkantvu 2

! Ravoi 
: 1 Néni

6 :

8:

1U: 
12 :

12 :

lí : 
14:

Cid
Zászlós
Rarnato II.
Mindig
Ronny
viruló
Hebe
Guardian
Galifard

Király-díj

ív ül!

1 imar

talesman

• :»9,A

20 :
20: 1 Deaf á Dumb 
20 : 1 Koma másszony

1 Bonvivant 
1 Barnato 11. 
1 Nivolo 
1 Szabász 
1 Ronny 
1 Diadal 
1 Pardon

6 
C

12 
14 
lí 
14 
14
16:1 Galifard 
16:1 Masha

Osztrák derby.
10 : ! Rio Tinto IV-1: 1 Galerien 
20: 1 Guardian 33: 1 Adoma 
20: 1 Rcr-Butters •>:'»: 1 Iro 
20 : 1 Gast freund 
20 : 1 I 'oppeladl.
20 : 1 Tímár 
33 : 1 Csillám 
25 : 1 Hortobágy 
25: 1 Adler 

40—100-ig u többi.

1 Ti*. Bibendi 
1 X unt-le 
1 Dandolo
1 lláiig-ái-an
1 Mindegy

7 : 2 Namouna 
S : 1 Gastfreund 

1 Missouri 
1 Barnato II. 
1 (áréit 
1 Bonvivant 

1 Masha 
1 Nicolo 
1 Ronny

16: 
16: 
16 : 
16: 
10 :

6 ; 1 Rio Tinto 
7:1 Ronny 

10:1 Barnato II.
1U: 1 Doppeladler 16 :1 Diadal

Kémet derby. 
16 : 1 Pardon 

1 Diadal 
1 Galicano 

I Adler 
: 1 Ir.iiino 
: 1 Galifard 

20 : 1 Goldgrube 
20: 1 Xamt fe 
20: 1 Guardian 
33 :1 Zeus

Trial Stakes.
12:1 Bonvivant 
12:1 Szabász 
16:1 Per Butters

25 : 1 X
25 : 1 Rer Butters. 
25 : 1 Mind* gy 
25 : 1 Tun- r 
25 : 1 N Irata kin? 
33 : 1 Autódul <‘t 
33: 1 Dominik 
33 : 1 Ei nst 
33: 1 Liebhaber

20: 1 Tímár 
20: 1 Pardon 
20: 1 Guardian
25:1 X.
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— A kerékpára 
Mint ismeretes, eddig 
alkatrészek után mt 
vámhivatal, míg a te] 
ezen összeg kétszerest 
forintot. Egyes nagyoj 
az osztrák-magyar ni 
nek, igy az angol Hí 
kitűnő «Helical-Prr; 
vámtételt elkerüljek. | 
fiókgyárat létesítettél 
géprészek, hogy a 
jünk, «montiroziatnul 
Telek ezen arányt alj 
kerékpárgyárosokat, 
nél óvást emeljenel 
szék után szinten j 
Birminghamben, a k| 
a kereskedelmi kauJ 
mert az ülés főtárgy] 
mával szemben é n 
kamara elhatározta. | 
telkéri a közbenjárás 
megmásitiisa ell* r.kd 
ország közt fennállói 
országban az «Eis«! 
gyár részvényt;-: vsa sál 
hozatott alkatrészekig 
érzékenyen sújtana 
tehát, hogy a közös 
nem fognak késni :.| 
"iiogy az amuííV 
kerekpáripar .

— A vadállcm* 
fejeződött vu . ;
levelezőnk jelenti 
12.515 fa« zaní, 2^; 
lőttek. A í*:-if U \S- 
lorint. Legtöbb vadít 
6183 fáczáni.

FOVÁl
— A főváros

közgyűlés fő:tar 
behozatalának a k 
Bak* rendezés^ r 
zetének a kii-.ut. t 
utczának a moinái 
l#*endő megnyitása 
György-tér szabói 
minisxti r. ív : -
mányválságot*< ki; 
ben érkéz-*: 
viemü folyta-óL.-'-| 
egy részének en 
tanácsának . 
budai oldal n 
ügyében. — A 
ve zése ír i.t. S; 
hoz : négy ix z 
4 segéd
szinész-egyesülf 
adományozás « 
tvrivsziés, :. |
Antónia hagyatéka 
Frigyes 4560 Ír Los 
ben. — Fölíebbezes 

— Ingatlanok 
héten a kővetkező i 
mint a budai oldal
.. g
Ö7.V. 1 I

Péteré Xyen 
vs tuis.ii;:«. X‘vir»vr| 
sz. telke 2060 írívi 
János 1. I r. I yeki 
írtért Alpár Ixímczi 
hegyen 10.630. szá 
Nándor vs nejére, 
utcza is. sz. iiaza 
testvérek 1. k rű. í 
írtért Futtó István 
Zanda-utc/a 12. sz 
!Svh:nidl R«.
5235. «‘5 632ó. sz. 
Istvánra, Komaromi 
,1600 írt«;! t K a l Ki 
1477 í—5. sz. vxk 
oldalon : B : tr ial 
4261 V. «t : . u. 
társaira, W i-z 6yi 
és 50. sz. b.-Ike 60 
luv ros köz ; - 
telke 4800 írt,-:: b 
k- r. Orczy-ut 37. - 
otthona» egyesületi 
utcza 27. F; . ii.ú.n 
Czeczilia X 11. kr-r. 
leik*,- 3300 írtén 1 
hagyatéka X. k- r. 
Hugóra, P: síiruyi 
h izük 40 >vu irta 
Karoly \i«i. l a 
írtért Vidra 8áiidő 
iejts-uti v.;« 52. . x.
A:ltS<iik.L K . I
L r. Ranohi.r u; 
czay Ftr- ntznv.
12 b. iuiza i i 
J'.zseí VI. k . A 
ö v. Hóiul* -1 . - :

I
telke 4539 n 5 
ugyanott i52v- 
Tamasra, Cvdu 
2013—14 : v t - 
Veisz Gyuia El. 
telki 2510 mert l|

EG|
X Fertözu b 

m k
január hónapi-...:;
a tor«ik_ :k!..I. i i 
hurutnak 1077. a 
nau 173 i.aíotlia 
őrs gokra M 1 $ 
kanyaróban, Imi : 
137 hasi hágju az 
Magvarur.-xut . 
lul pusztított, a hí 
legkevrs'vLv a ’i is: 
volt. M g .ban 1-ul 
ban (A műit tv «l 
14 halottja kö . 
legtöbb áldozatot I 
haltak el torok gyt! 
108-an. A burányi 
vasmegyei Miskénel 
múlt ki. A többi i| 
a Tiszán inneni rr| 
lottja volt, mig a 
megyei Fényesnek I 
Nagy-Székelynek l| 
el. A szamárhumtl 
•nneni megyékben I 
lottja közül 6, a ti 
közül 7 a szamár# 
leginkább a Tisza I 
pusztított, mig Érd 
megyei Klyussónalj 
Ligetnek mind a 
árvamegyei Ciilebd 
a vörhenynek eseti



,

\il 'tiJ tr-JÜciiiig
mukkal a pálya-
ő elmélkedései

I kész épület v;rö; 
■leges megvai-'-iu- 

tanácsot. K {*.!,> 
■kivitelre elffi/t.
I
I felsorolására ai- 

rnüépités^ek
is a kupola- 

Ikiiünően sikerűit 
p>ia. mely az itt 

Nem törekszik 
a/, égbe hasitó 

Jsz égboltozatot 
A gótika 

fcí ít ui'-g, ír. N
Ik maradtak zz 
I í>atai évszázadai- 

a román stíl 
pfh, üsszhangzato- 

r>-1 antik vilig; 
átvette az tpíf.--

I az arkitekturana.
kupolát, a mit 

■helyzeténél fogva 
fceiv Sttiudi tan r 
|iory a bizonyara 

• elég gótikát 
Az uj zsidó- 

binek gyarapítani 
lóthiku gyönyör i, 

nme inegnyilat-- 
|va. Az orszag- 

a két fiatal 
?..cií.ett gyaki r- 
•:pü, a város­
in tudom van-e 

L t rvnek lényeges

- dijai, ók 
* ’ pavill a-

I
li. Mostani tervük 

u kiuiiiutsi

lí. A megvaa^;. 
-t Leiters-

I
le: » a -<.JVgoi ;z 
|f" au reá j--i 

gipszmintát is 
|es méltó. A

Ionok eiŐU, 
I

fejez Li az 
Iredfs iiit samíos- 
Jte. • au gyertya- 
|y és a Máj zol b 

/
hanem -aiami 

IvagyotL Ezért ne 
Sz. Z.

fde k.:r. tanácsost,
-ni* _• a Szalmái i 

|*0 ük ;' , 1. IS': .10
íö! az ottani kir. 

I • 6se- 'Seren.ta­
les Tanúdy Endre

|jun válaszoiL

Isban. Megírtuk,
■-

Ikiáliitás vadászati 
bt készült el . 
lirnpoz tilsabb ezek 

a melyet a 
herczeg ejtett el 

vadászterületén. 
„

jir 1. * i: . .’Ari ír /

ant is várunk 
íbocsot és • gy 

bonnet kapni. Key 
: -

|> nevezett ;ntv~ - 
g az olvank r 
z:árnyasokat is 

t .i ' iá t' < •
ihdik a neve ti

t a Przedswit 
z«€í: k megjeid- 
p: i ;zcn a k,‘- 
\;p, JSicfcetly 
kr időit. Ebből

i-zittes fogad, si
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1 Iro
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1 X
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1 Ernst 
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50: 1 Tímár 
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yiu • 1 Guardian 
; 1 X.

Á kerékpáralkatrészek behozatali vámja.
Mint ismeretes, eddig a külföldről importált kerékpár- 
alkatrészek után métermázsánkint 12 Irtot szedett a 
vámhivatal, míg a teljesen Összeállított kerékpárok után 
ezen összeg kétszeresénél is többet, vagyis 2ö arany­
forintot. Egyes nagyobb külföldi gyárak, melyeknek árui 
az osztrák-magyar piacz.on nagy kelendőségnek örvende­
nek. Így az angol Hillman, Herbert és Cooper ezég a 
kitűnő «Helical-Premier» gyárosa is, hogy ezen magas 
vámtételt elkerüljek, vámvonalon belül, Csehországban 
tiókgyárat létesítettek, hol az anyagyár által szállított 
Képrészek, hogy a gyárakban szokásos kifejezéssel él­
jünk. «montiroztatnak», azaz összeáüittatnak. A vámté­
telek ezen aránytalansága arra indította az osztrák 
kerékpárgyárosokat, hogy kereskedelmi miniszterük­
nél óvást emeljenek és azt kérjék, miként a gépré­
szek után szintén 2ö aranyforint vámot szedjenek. 
Birminghamben, a kerékpáralkatrészgyártás otthonában 
a kereskedelmi kamara utolsó ülése igen izgalmas voll, 
mert az ülés főtárgyát az. osztrák nagyiparosok mozgal­
mával szemben teendő lépések megvitatása képezte. A 
kamara elhatározta, hogy a bécsi angol nagykövetséget 
telkéri a közbenjárásra, mert az elvámolás szándékolt 
megmásitusa ellenkezik az Anglia és az Ausztria-Magvar- 
ország közt fennálló vám szerződéssel. Miután Magyar- 
országban az «Első magyar varrógép- és kerékpár- 
gyár részvénytársaságon kiviül összes műszerészeink ily 
Hozatott alkatrészekből állítják össze gépeiket, őket is 
erzekenyen sújtaná a vámtétel felemelése, előrelátható 
tehát, hogy a közös veszedelem egyesíteni fogja őket és 
nem lógnak késni a kereskedelmi miniszterhez fordulni, 
hogy az amúgy is még csak csirájában levő honi 
kerékpáripar megvédésére minden lehetőt kövessen el.

— A vadállomány Békésmegy ében. A most be­
fejeződött vadászati szezon alatt — mint békés-csabai 
levelezőnk jelenti — Békésmégyében 53.801 nyulat, 
12.515 fáczánt, 2S07 foglyot. 2023 vadkacsát, 939 űzet 
lőttek. A lelett vadak hozzávetőleges értéke 50.000 
lorint. Legtöbb vadat lőttek Dobozou, 97S7 nyulat és 
6183 faczánt.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros közgyűlése. A szerdára kitűzött 

közgyűlés főbb tárgyai a következők : A szikviz-adó 
behozatalának a kérdése. A váczi-ut középső szakaszá­
nak" rendezésire szükséges kölcsönösszeg pénzbeli fede­
ttének a kimutatása. Előterjesztés, a IV. kér. borz-

utczának a molnár utcza és Ferencz-Józscf-kőpart közt 
leendő megnyitása ügyében. — Előterjesztés, a Szcnt- 
llyörgy-tér szabályozása tárgyában érkezett belügy­
miniszteri leiratra. A tanács előterjesztései a lefolyt kor­
mányválságból folyó lag kinevezett uj minisztérium ügyé­
ben érkezett miniszteri leiratra. A budapesi-balparti 
vízmű folytatólagos megépítéséhez szükséges költségek 
egyrészének engedélyezése. — A fővárosi közmunkák 
tanácsának átirata, az eskütéri hid környékének a 
budai oldalon leendő rendezése s az olt tervezett park 
ügyében. — .X tanács előterjesztése, tanítói állások szer­
vezése iránt. Szervezendő lesz: a községi elemi iskolá­
hoz : négy igazgató-tanitó-álhis, 38 tanilv, 37 tanítónő,
4 segédtanító és 3 segédtanitónő-állás. — Az országos 
szinész-egyesület és nyugdíj-intézet föllel mezese, telek- 
adományozás és állandó segélyezés ügyében. — Elő­
terjesztés, néhai Sinkovits Janosné, szül lelt Huhn 
Antónia hagyatéka tárgyában. — Előterjesztés, Glück 
Frigyes 4500 íríos alapítványának az okirata ügyé­
ben. — Föliebbezesnk. Nyugdíjazások.

— Ingatlanok for gain-a a fővárosban. A lefolyt 
héten a következő ingatlanok átirat..5 alá kerüllek, u^y 
mint a budai oldalon : Slangéi Jánosiul- 1. !:er. Madáir- 
begyen 9055/1/a —b, 2/a—b. sz. telke 18.SUU litert 
özv. Udvamoky Kaimánnéra, Engelmayev József !. kér. 
Péter hegyen 9ÍV-5. sz. teke -1800 írtért Baranya y József 
es társaira, Wirker Rezső 1. kér Gazdagrétén 8779/1 -2. 
sz. telke 20tA> írtért Hauek Károly Uyulanéra, Gimdel 
Janos 1. kér. nyéki dűlőben öli2 4. sz. l.aza \ 1 .uVO 
írtért Alpár Ignáczra, Ilerwarth Janosné l. kér. Gellért­
hegyen 10.639. számú telke 12111 j Írtért Einezunpolcz 
Nándor és nejére, Pfeifer János II. kér. szegényíiáz- 
utcza 18. sz. háza özvegy Pfeifer J. nosuéra, Szal u 
testvérek I. kerület Gellérthegyen 10 5 í -'. sz. telke 1016 
írtéi t Futtó István és nejére, Galtag > Ede ti. kerüld 
Zanda-utcza 12. sz. háza 7300 írtért özv. Reck Józseínvra, 
Schmidt Pal és neje 111. kér. Test ver hegyen 4201., 
5235. és 6326. sz. telkekn k j2 része 50 írtért Kviler 
Istvánra, Komáromi János lil. kér .vörösvari-nt 130. sz. 
1600 írtért Kari Fér ncznérc, Ürüli Rezső és Izidor Hl. 
1477/4—3. sz. telke 800 írtért Brüll Gyulára. A pesti 
oldalon: Bergmann Jozefa VII. kér. Damjanich-uteza 
4261 /b, c, <i sz. haza 76.779 írt rl S hül *r Miksa * s 
torsaira, WVisz Gyula VII. kér" Alsó 1 lak oson 1ÍG6 ; 7,18 
és 50. sz. telke 6000 írtért Kallay Adolfra, Budapest 

v> ros közön» ge V kér. Kuttó-dülőbi n 8563 számú 
tdke 4800 írtért Bossányi Endrére, Gozony János X. 
x r. Orczy-ut :E. <?.. háza 37.500 írtért a »Müveit nők 
otthona» egyesületére, Peringer Magdolna IX. kcr. Ni a lon- 
utcza 27. sz. háznak része Peringer testvérekre, Fischer 
Gzeczilia Vll. kér. Alsó Rákoson 1993 -95/a 47. sz. 
telke 3300 írtért Hermann Mihályra, !. 'Irux Iíugó
j.agyatvka X. kér. Ligettelek 7450. sz. telke itj. Trux 
Hugóra, Pizsurriyi testvérek XI. kor. próíéta-ulc/.a 7. sz. 
h .zuk 46.800 írtért Neumayer Ede és nejére, Benedikty 
Kuroiv Vili. kér. alföldi-utcza 2. sz. teleknek része 500 
írtért Vidra Sándornera, Bauch József Vll. kér. nefe- 
it-jts-utcza 32. sz. haza 4347—52/436. s.. haza dr. 
Mitschka Kazmérnéra (hagyaték), Jajczay Ferencz IX. 
k r Runoldvr-ut< :.a 1/. sz. háznak 1 része özv. Jaj* 
ezay Ferencznére, Hübner Gusztáv VI. kér. Bajza-ulcza 
1-2 L. -y háza Hübner Augusztára (ajándék), HoUibek 
■ zsef \1. kér. Alsó-Bakos 1937-39/c. 1-13. sz. telke 

iV. v. Hóiul» Józscfné t*s gyerrir keire (hagyaték), KrausZ 
Mayer örökösei XI. kér. Angyalföldön 1529 39/88.
:eíke 4559 írtért Radvancr Vilmosra, ugyanazoknak 
ugyanott 1529—39/38. sz. telke 9974 Írtért Ruikl 
Tűni isra, Güdöile Lászlóné X. kér. ARó-Eukos 
2013—14 39 és 57. sz. telke kisk. Gödül le testv» rekre, 
Vetsz Gyula \ih kér. Alsó-Rákoson 1976—77/28. sz. 
telke 2510 írtért Czaja Mátyásra.

EGÉSZSÉGÜGY
X Fertőző betegségek január havában. A

m kir statisztikai hivatal kimutatása szerint az elmúlt 
lanuur hónapban Magyarországon a giiniőkórnaá 61^*8, 
a torokgviknak 1724, a kanyarónatí R*28, a szam.ti- 
hurutnak 1077. a vörhenynek 1467, a hasi hagymaz- 
naü ',73 halottja volt. E számokból Horvát-Szlavon- 
ors /okra: 861 gümukórban, 2,0 torokgyíkban, 50 
kanyaróban, 166 •szamárhurutban, 89 vőrhenyben és 
137 hasi hagymázban elhalt egyén esik. A mi magát 
Magyarországot illeti, a gümőkór legerősebben a Diman- 
tul pusztított, a hol több mint 1000 áldozatot szedett: 
legktvisbbé a Tiszán innen* a hol csat *->51 halottja 
volt. M igában Budapesten 226-an haltak el gümőkór- 
ban (A múlt év deczemberében 195-en.) Hajdu-Sámson 
14 halottja közül 7 gümőkórban múlt ki. A torokgyík 
legtöbb áldozatot a Dunántúl követeit, a hol 271-en 
haltak el torokgyíkban, mig a Tisza-Ma ros szögén csak 
108-an. A baranyamegyei Mislenzneü mind a 10, a 
vasmegyei Miskének mind a 6 halottja torokgyíkban 
múlt ki. A többi helység közül a kanyaró legerősebben 
a Tiszán inneni megyékben pusztítóit, a hol 29t ha­
lottja volt, mig a Tisza-Maros szögén csak 37. Az arad- 
mesvei Fényesnek 14 halottja közül Ív, a tolnamegyei 
Nagv-Székelynek 15 halottja közül 14 kányái óuan lialt 
el. A szamárhurutnak legtöbb halottja (198) Dunán- 
•nneni megyékben volt. A zemplénmegyei Lblya 8 ha­
lottja közül 6, a trencsénmegyei Krasznának 10 halottja 
közül 7 a szamárhurutnak lett áldozata. A vörheny 
leginkább a Tisza két partján és a 1 isza-Maios szögén 
pusztított, mig Erdélyt legjobban megkímélte. A sáros­
megyei Klyussónak mind a 12, a maros-tordamegyei 
Ligetnek mind a 6 halottja vőrhenyben múlt ki. Az 
árva megyei Ctilebnicze 17 halottja közül 16 ugyancsak 
a vörhenynek esett áldozatul.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Á magyar mérnök- és építész-egylet köz­

gyűlése. Tegnap délelőtt 10 órakor tartotta a ma- 
gyár mérnök- és épitész-egylet rendes évi közgyű­
lését a tagok rendkívül nagy érdeklődése mellett. A köz­
gyűlésen 450 tag jelent meg. A közgyűlést 
Hieronymi Károly elnök vezette, a ki megnyitó 
beszédében rámutatott arra, hogy a szakosztályok 
működése tultengésének megakadályozására az összes 
tagokat felölelő egyetemes üléseket kell ezentúl az egy­
letnek felkarolnia. A nagy tetszéssel fogadott elnöki 
megnyitó után Fitler Kamill titkár olvasta fel jelenté­
sét, a melyből a következőket emeljük ki: Az egyesület­
nek 2066 tagja öt szakosztályban működik. A múlt év­
ben 112 ülés volt, köztük 57 felolvasással. Az egyesület 
régzt vett a kereskedelmi miniszter felhívására a kisipar 
támogatása dolgában alakított ankéten, továbbá Buda­
pest vízmüveinek megvizsgálásában ; véleményt adott 
ugyancsak a kereskedelmi minisztériumnak a pal­
lérok képesítése dolgában. Résztvett a bécsi 
és brüsszeli belvizhajózási kongresszuson. Megbírálta az 
újpesti községház, az iglói színház, a szolnoki takarék- 
pénztár, a budapesti kereskedelmi és iparkamara palo­
tája, a hódmezővásárhelyi kaszinó és vendéglő, végre a 
kolozsmoncstori svlos terveit. Most rendezi az egyesület 
az áprilisban megnyíló építészettörténeti kiállítást. Az 
egyesület vagyona 154.000 forint. Ebből 81.000 frt az 
alapítványok összege, 17.000 frt pályadijalap, 3000 frt 
utazási alap, 23.800 frt a segély-alap. 4900 frt az 
4 bl-alap, 1260 frt a gépészeti palyadij-alap, 2600 frt a 
szolgák nyugdíjalapja. A költségvetés szerint a múlt 
évben 43.621 írt volt az egyesület bevétele. 38.623 írt 
a k iadása. Ez évre az előirányzat a bevételeknél úgy 
mint a kiadásoknál 38.000 forint. A költségvetést, 
úgy mint a titkári jelentést helyeslőleg vették tudomásul.

Ezután kihirdették a pályázatok eredményét a kővet­
kezőkben : A Uolldn-alcipitványból az egyesületi 
közlönyben megjelent kei czikk jutalmai: I. díj 200 
forint, Huszku József: Má gya~r ornamentika cz.imü 
müvének mutatvány-közleménye. II. dij 100 forint, Wit­
ten be? g Ignácz : Vasút ellenáll ás- és sebességmerö 
czimü czikke. Millen iu mi vízépítési pályádig. 
Aranyérem és 1000 korona. Nyertes: Kolozsvári 
Ödön Alföldünk öntözésének kérdése czimü mun­
kája. Építészeti nagy pályázat. Aranyérem és a köz- 
oktatásügyi minisztérium 1200 koronás utazási ösztön­
díja. A pálya kérdés az esküién hid budai oldalának, 
a Gellérthegynek építőművésze ti kiképzése volt. Győztes 
Vágó László ter-e lett. A jövő évre a pályázat tárgya 
egy czirkusz lesz.

Elhatározta az egyesület, hogy Fábián János minisz­
teri osztály tanácsosnak, az egylet 18 éven át volt igaz­
gatójának működése elismeréséül megfesteti ur ez képét 
az egyesületi helyiség számára. Fittler Kamii titkárnak 
pedig, a ki 6 évig működött az egyesületben, értékes 
emléktárgyat nyújt át a választmány. Ezután a lelépő 
liszt viselek helyének választással való betöltése követke­
zett. A leülök lett Fábián János, titkár Mihály ffy 
József. Az igazgatóválasztás körül nagy volt a küzde­
lem. Az első szavazáskor Baranyai Gyula, Landgraf 
l ines és Vater József közül az utóbbi kettő kapta a 
legtöbb szavazatot, mire pótválasztást rendeltek el. Eb­
ből Landgraf János került ki győztesen.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
A királyi és országos legfőbb fegyelmi 

bíróság Daruváry Alajos főrendiházi elnök elnöklete 
alatt teljes ül« -A tartott, a melyben a királyi és orszá­
gos legfőbb fegyelmi bíróság ügyviteli szaoályzata. a 
mely az 1893. XX'III. t.-cz. 88. §. folytán módosítandó 
volt, végleg rnegaliapittatott; s abba a bírói ügyvitel 
t rgyában 1891. aug. 19-én 4291/891. és 1892. május 
10-v.n 5026/891. sz.anü igazságügy miniszteri rendeletekre 
Aonatkozc intézkedései is beillesztettek. A bíróság jegyző­
könyvét Szerencs János főrendiházi főtitkár Vezette.

MULATSÁGOK.
— A fővárosi hírlapkiadóinvstali tisztviselők

táncznmUlsága a Rovatban tegnap este a legfényesebben 
sikerűit. A hangversenyen közreműködők közül sok meg­
érdemelt tapsol k. j.lak : Fednie Sarolta, Bilkey Irén 
és Jiárdossy Ilona. A L.- ngvcrseny után táncz követ­
kezett. A jelen volt hölgyek névsora a következő:

Leányok : Almússy Frida, Altmann Ilona, Ágas 
Klára, Bákey Irén, Büjíös Lujza és Piroska, Ben kei 
Alice, Blumberg Ilonka, Blum Margit, Bur::ft Giza és 
Irma. Bfttelhrim Irén és Teréz, Borhegyi Miczi, Binnen­
feld Irén, Bácsi Teréz, Brunner lika, Ihr kés Ruzsika, 
Béndiner Henrietta, Braun Aranka, Bakos Manczus, 
Bcskovitz Józs.i, Ghován Margit, Gsillag Margit, David 
Judith,Dolesch Etel (S.-A.-I jhely) Fedak Sári, Ehreutheil 
Rózsi, Fichner Lila, Eisler KamiPa, Erdei Mariska, 
Filbert Olga, Ferenezy Etelka, Földiák Czella, Feledi 
Edith, Grünbcrger Giza, Goldberg Jolán, Gyu­
lai Juliska, Gotthardt Aranka, Goldberger Irén, 
G.lrdos Baba, Gross Hedvig, Grünhut Szidikc, Haas 
Olga, li aller Irma. Halmos Bözsike, lloíler Aranka, 
HoiVrnann ! la és Erzsiké, Hoffmann Mariska, Kováts 
Mariska, Kőim nővérek, Káilay Zsótia, Kohn Stefánia, 
Keller Et«:l, Gizella és Hedvig, Kraus Paula, Korn 
Bianka, K«jmlós?y Etelka, Kann Katicza, Kaufmann Te­
réz, Kovács Marcsa, Kiss Ilona, Komlóísy Emma, Róza 
és Maliid, Lázár Irma, Lesért Sárika, Lakatos Margit 
és Ilonka, Ledecsy Jolán, Máuay Ilonka, Meixner Margit, 
Sabina és J'ona, Nagy Irma és Ida, Neu Ruzu (Készt- 
hely), Cirmos Malvin és Leona, Rosner Rózsi, Raditz Paula 
és Klára, Steiner Juliska és Adél, Svad ló Irma, 
Schulz Ernesztin, Stern Margit, Sarl ó Sárika, Schwarz 
Oi.-a, Sághi Jolán, Tóth Klára, Tiroler Laura, Törzs 
Antónia, Tanner Aranka, May Gizella, Ursits Aranka, 
Vedrei Juliska. Kascsik Rózsi ka, \*as Gizuska, Wernier 
Vilma, XN'eiss Olga, Szidónia <s Berta. W’einer Maliid, 
Weiter Ilona, Ziizer Erzsi, Zsigmondy Sárika, Palin 
Fritzi, Hoffmann Viki, Goldberger Szidi és Ernesztin.

Asszonyok: Dr. Aliay Fereuczné, dr. Andreánszky 
Jenőué, Altman Lipótné, Almásy Jakabné, Benke Jó­
zsefi; é, Bérén yi Laszlóné, Beírni 1 Gyuláné, Bauer
Adoifné, Baliay Vilrnosné, Ben key Albérlőé, Biliok
Rezsöné. Rvkke Józsefné, Blum Árminné, Berger
Katalin, Répás Vik törné, Bin leld né, Bekk Náudorné,
L'ródy József né, Bendiener Adoifné, Bárdosy Ilona, Fischer 
József né. Bariba Manúoé, Blcicv Izidorné, Braun Jó­
zsef né', Barna Ti vadamé, Csajáginé, Gsagrin Józsefné, 
Chovan Kálmán né, Berkovicsné, Feledy Miklósné, Krausz 
Mónié, Móni Árminné, Evva Lajosné, Erdős Vilrnosné, 
Eckstein Bcrnatné, Eiclmer Soma né, Brei er Gusztávné, 
Keller Viklómé, Fedákné, Fischer Janosné, Felbertné, 
Ferenezy Zoltáuné, Grünberger Józsefné, dr. Grünstein 
Adoifné, Goldberger Nándorné, Gyémánt Bertalanné, 
Gulhard Antalné, Goldberger A. V.-né, Grünhut Sá- 
muelné, Gönczy Jánosné, Horváth Guriné, Ha- 
rangliy Sándorné, Holler Dávidné, Gratzy Jánosné, 
Iluzella Mátyásné, Hirsch Lipótné, llampelné, Kauf- 
mann Henrik né, özv. Kovács Lajosné, Gáczner Leóné, 
Húsz Miksa né, özv. Jusztusz Bernátné, Ivanczy Aladárné, 
Jenuer Ferenczné, Mr. Patten, Patten Eriíh, Miss Lyons, 
Werner Ödönné, Hoffmanné, Feldmann Antalné, Ko­
máromi Mariska, Kléh Lászióné, Kullay Gyuláné, Kurz- 
veilné, Kerekes Janosné, Komlóssyné, Lukács Vilmosáé, 
Löbün Edéné, Lukács Gábor né, László Ferenczné, 
Low Sándorné, Krausz Józsejné, Kommar Antalné, Mavko- 
vics Simon né, Mérő Lipótné, Meister Salamonné (M.-Keresz­
tes), Lakatos Másyásné, Kullim Vilrnosné, Pick Adoifné, 
Rosner Izidorné, Kintyli Antalné, Jahn Sándorné, Rá- 
kosy Szidi, Radai Gyuláné, dr. Radó Lipótné, Rumsich 
Károlyné, Rosenzweigné, Rosner Mórné, Rudnyánszkyné, 
Nagy Sándorné, Szvoboda Lajosné, Szalmás Ar- 
noldné, Sa Union Gézáné, Steiger Ödönné, Strausz 
Adoifné, S vadló Ferenczné, Selmeczy Lipótné, Stern- 
bergné, Szepessy F. Fülöpné, Salzer Izidorné, 
Scheffer Gézáné, Szepesi Vilrnosné, Serédy Lajosné, 
Mezei Sándorné, Szécsi Salamonné, Stankay Sándorné, 
Sturm Albertné, Tauzer Gyuláné, Szlivay Józsefné, 
Torday Armandné, Tirolerné, Uray Mátyásné, Waitzner 
Mátyásné, Törzs Adoifné, Vigh Albertné, Vajda Béláné, 
dr. Vas Mártonné, Weisz Móriczné, Waitznerné, Weich- 
herz Mórné, özv. Wiener Mihályné, Wartner Arthurné, 
Weiner Sámuelné, Zilahy Dezsőné, özv. Zipser Lipótné, 
Széplaky Ferenczné, Steiner Mártonné, Zuckermann 
Józsefné.

GYÁSZROVAT.
Wahrmann Sándor temetése. Nagy részvét mi llett 

óriási gyászoló közönség jelenlétében, kisérték tegnap uel- 
után örök nyugalomra az elhunyt jótékony emberbarát 
nak, Wahrmann Sándornak hült tetemeit a bécsi- 
utcza 4-ik szám alatti gyászházból. A tágas udvart» 
valamint az utczát egészen ellepték a temetésre megje­
lent előkelőségek, a kik eljöttek megadni a végső 
tisztességet annak az embernek, a ki egész éle­
tén át embertársai jólétének előmozdításán buzgól- 
kodott, a szerencsétlenek és nyomorultak sorsának 
enyhítésén fáradozott. A főváros kereskedelmi életének 
legkiválóbb tagjai, a pénzintézetek vezetői, a tőzsde- 
tanács tagjai, az izraelita hitközség és a Clievra kadisa 
elöljárósága, a törvényhatósági bizottság szám os tagja 
a székesfőváros jótékonysági egyesületeinek küldöttei áll­
ták körül a ravatalt, a mely mellett közvetlenül a zsidó- 
árvaházak és a földmivelő és kézmüegyesület növen­
dékei, a kiknek egész életén át bőkezű pártfogója volt 
az elhunyt — foglaltak helyet. A gyászoló közönség 
soraiban ott volt Láng Lajos v. b. t. t. Sacelláry György 
miniszteri tanácsos, dr. Székely Ferencz kúriai biró, a 
rabsegélyzö egylet elnöke, az egyesület képviseletében 
Biczó titkárral, Neuberger Ignácz kúriai biró, Bródy 
Zsigmond főrendiházi tag, Weisz Berlhold ország- 
gyűlési képviselő, Sándor Pál, Simon Jakab, megyer1 
Krausz Lajos, gárdonyi Neumann Frigyes tőzsdetanácso­
sok, Tenczer Pál, dr. Löw Tivadar, Hartenstein Zsigmond 
kir. tanácsos, Popper István, dr. Löw Sámuel, dr. 
Adler Zsigmond, dr. Weisz Jakab, Wolfner József, 
Mandl J. Ignácz, zalai Fenyvessy Adolf, HüttI Tivadar 
fővárosi bizottsági tagok, Deutsch Sámuel, Grünbaum 
Miksa izr. hitközségi elöljárók, Erlich Mózes a Ghevra 
Kadisa elnöke, Schlesinger Samu nagybirtokos, dr» 
Ágai Adolf szerkesztő, dr. Kőrössy József a statisztika1 
hivatal igazgatója, Sajó Sándor rendőrkapitány, lovag 
Lederer Sándor, Fuchs Lajos, Popper Károly, Robitsek 
Henrik, Póor Jakab, Deutsch Sándor, dr. Farkas Emil, 
Freund Dezső, Müller Vilmos, Gruber József, Fényes 
Miklós igazgatók, dr. Baron Jónás, dr. Goldzieber egye­
temi tanárok, Birnbaum Imre, Franki József, Ulltnonn 
Pál főkonzulok, Grünbaum kapitány, Csányi Ágoston 
földbirtokos, azonkívül számosán a közélet szereplő 
alakjai közül. Mialatt a koporsót az udvarra lehozták, a 
hitközség énekkara Lazarus főkántor vezetése alatt 
megható gyászérieket énekelt. A koporsó fölött dr- 
Kohn Sámuel főrabbi mondott szép gyászbeszédet, a 
melyben az elhunyt emberbarát érdemeiről emlékezc9 
meg magasztaló szavakban. Majd megindult a gyász 
menet a kerepesi-uti temetőbe, a hol a családi sírbolt­
ban örök nyugalomra helyezték a nemes emberburá* 
holttestét.

Wittels komikus vasárnap Meránban meghalt.

TÁVIRATOK.
Uagy-Szeben, márez. 1-. Meliann mr'ro- 

polita beiktatási ünnepélyét tegnap este fáklyás- 
zene előzte meg. Az ünnepélyes beiktatási aktus 
tegnap délelőtt fél !) órakor a görög-keleti szé­
kesegyházban ment végbe. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter átiratát, a melyben a metropo- 
lita megerősítését tudatja, előbb magyar nyelven, 
azután román fordításban olvasták l'ul. mire a 
metropolilát lelkesült sctreaxha kiáltások közölt 
Puscariu archimandriia kongresszusi elnök a 
metropolitan székhez vezette. Puscariu üdvözlő 
beszédére válaszolva iletianu melropolita szék­
foglaló beszédet mondott, a melyben Ígérte, hogy 
minden erejével egyháza, népe és hazája jóléte 
és előmozdítására fog törekedni. Ezután az uj 
melropolita liturgiát czelebrált, mire a kongresszus 
tagjai az érseki székpalotába kisérték. A beikta­
tás után a melropolita a nagyszebeni hatóságok 
fejeit és a nagyszámban megjelent küldöttségeket 
fogadta, a melyek a beiktatás alkalmából délután 
adott lakomára is hivatalosak voltak.

Havanna, márez. lü. A nemzetgyűlés elha­
tározta Gomej letételét.

Viktória királynő.
Toulon, inárcz. 12. Viktória királynő az al- 

prefektushoz intézett táviratában azt az óhajtását 
fejezte ki. hogy szeretne vele a pályaudvaron be­
szélni. Mikor a vonat itt áthaladt, a királynő hí- 
fejezte o: (ilprefelcfus előtt mely megilletödéset a 
toiilovi katasztrófa alkuiméiból, valamint részvétét a 
robbanás iránt. Az alprcfeklus a lakosság nevé­
ben köszönetét mondott a királynőnek.

Nizza, márez. 12. Viktória királynő ideérkezett s az 
ünnepi díszben pompázó pályaudvaron a polgári és 
katonai hatóságok üdvözölték és a perron on felállított 
diszszázad katonai tisztelgéssel fogadta. A királynő indiai 
komornyikjára támaszkdva szállt le a vasúti kocsiból vs 
a hatóságok üdvözletét fogadta ; azután kocsiba ült és 
Cimiesbe hajtatott. A kocsit lovas tüzérség kisérte. A 
királynő a legjobb egészségben van.

A pápa fölgyógyulása.
Róma, márez. 12. A pápa koronázása év­

fordulójának utólagos megünnepléséül és a szent 
atya fölgyógyulása alkalmából Kampolla biboruuk, 
a Szent Péter-templomban a káptalan segédleté­
vel délután 5 és tél órakor Te Deumot czelebrált. 
a melyen a római kalholikus egyesületek és igen 
nagy közönség vett részt. A jelenvoltak közt, 
noha ülőhelyek nem voltak fentartva, igen sok 
előkelőség, a diplomácziui kar és a nemesség 
számos tagja volt jelen. A Te Jücuni előtt a 
Szent Péter-templom elölt levő teret nagy nép- 
lömeg lepte el. A templomhomlokzatol alkonyai­
kor fényesen kivilágították.

A közönség köréből.
Ober-Seltersi ásványkutak

Természetes Seiter-viz.
Az Ober-Seltersi ásvány forrás vize hírneves gyógyvíznek 

van elisinorve, különösen a mell és gége betegségeinél. 
Az idegeket erősíti és az emésztési szervek működését 
helyreállítja. 35692

Kapható minden ismert ásványvizkereskedésben.

KÖZGAZDASÁG.
Párifl, márez. 12. A vámigazgatóság által közzétett 

hivatalos kimutatás szerint a behozatal értéke ez év első 
két hónapjában 702,309,000 frankvolt az előző év meg 
felelő időszakának 728,160.000 frankjával szemben, a 
kivitel értéke pedig 498,682.000 frank az előző évi 
478,076.000 frankkal szemben.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
; A nemzeti belezet biztosító részvénytársaság

ez óv február havában 1238 darab balesetbiztosítási köt­
vényt állított ki, melyek halálesetre 12,060.334 korona, 
rokkantság esetére 16,994.334 korona és mulékony 
keresetképtelenség esetén 8571 korona napi kártalaní­
tásra biztosított összegekről szólanak. Ugyanezen idő­
szakban összesen 460 baleset és pedig 3 haláleset, 45 
rokkantsági eset és 412 mulékony keresetképtelenség! 
esel jelentetett be feutnevezett társaságnál.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Tavaszi luxuslóvásár. A Tattersall telepén tegnap 

délelőtt nyílt meg a tavaszi luxuslóvásár. A katalógusba 
felvett 236 darab lóból megjelent a vásáron 220 drb 
ló, a melyeknek átlagos minősége nagyon is kielégítő­
nek mondható. A vásár ezúttal díjazással is egybe volt 
kötve, a mennyiben a székesfőváros és a budapesti 
Tattersall-társaság közös pénzadomünyáiból három érté­
kes ezüst tiszteletdijat tűztek ki a vásáron megjelent 
legszebb és legjobbnak talált négyeslógat és hátasló ré­
szére. A díjazásra kiállt IC négyesfogat, a melyek kö­
zül csakugyan bajos volt a legszebb fogat kiválasztása, 
mert matdnem mindegyik kifogástalan és a díjra érde­
mes kvalitásokkal rendelkezett. Végre is á bizottság, 
mint lóanyagra nézve is legkorreklebbnek, Jankuvich- 
Bésán Elemér négyesének ítélte oda a dijat. A kettes 
fogatok diját a vásárnak a katalógusban is két legdrá­
gábban jegyzett lova, Mikovics Ágoston, egyszerű 
szabadkai gazdaember és kereskedő két pompás feketéje ■ 
nyerte, melyeket már a vásár hivatalos terminusát meg- ; 
előzőle" Woltmami György berlini kereskedő sietett a 
kitett 4000 frt bejelentési árért magáévá tenni. Végül a 
hátaslovak diját a bizottság Fáy Béla ismert lóte­
nyésztő Julia 11. nevű korrekt testű és jói belovagolt 
kanczájának ítélte oda. A legutóbbi vásári alkalmakhoz 
képest a tegnapi elsőnapi eladási eredmény is elég jó­
nak mondható, mert — mig rendesen a vásár első 
napján alig 5—6 ló kel el — tegnap délié: már 20 ló 
cserélt gazdát. A vevők túlnyomó része külföldi. Dél­
után 4 órakor Darányi Ignácz földmivelésügyi minisz­
ter is megjeleni a vásáron.

IPARÜGYEK.
— A kalotaszegi varottas. A kalotaszegi varottas 

eredete és újjászületése czimen az országos iparegyesület 
házi ipari szakosztályábant egnap délelőtt nagyszámú és 
előkelő közönség jelenlétében dr. Héri eh, Károlyné fel­
olvasta Gyarmaihy Zsiga né értekezését Bevezetésképen 
megemlékezett Hermann Antalnak a kalotaszegi varot- 
tasról Írott müvéről s azután érdekesen mondotta el a 
szerzőnek, Gvarmatliynénak «Tarka képek a kalotaszegi 
varottas világából» czimü munkája eredetét. Szólt a 
boldogult királynénak a varrottas iránti érdeklődéséről, 
az lSS5-iki kiállítás kalotaszegi szobájáról, a melyet 
Ilerich Károly felszólítására Gyarmatiiy Zsigáné rende­
zett be. Az akkor kiállított «régi módi* varrottas nagy 
érdeklődést keltett főleg a kiállítás külföldi látogatói 
előtt s igy támadt, a szerzőnek az a gondolata, bogy 
üdvös lesz a rejtett kincset napfényre hozni. Elmondta, 
milyen nehezen bírta sok buzdításra rávenni szülővidu- 
kének népéi, hogy visszatérjen a varrottas készítéséhez. 
De aztán később kedvvel és szorgalommal láttak hozzá, 
úgy hogy kénytelen volt a tömérdek varrottas számára 
piaczról gondoskodni. Hálásan emlékezett meg József 
lőherczegnek, KlotiUl löherc'zegasszonzyak meleg érdek­
lődéséről a varrottas iránt, mely többek közölt abban 
is nyilvánult, hogy a főherczegasszony tátra-íüredi vil­
lája csupa kalotaszegi varrottassal van díszítve. Mária 
Terézia főherczegasszony és Mária Terézia főherczegnó 
szintén igen kedveli a varrottast és személyesen is 
elment Kalotaszegre, hogy szinről-szinre láthassa 
a vidék részét. A főherczegnők szobáit leg­
inkább a kört vés, a cserleves, a fonott, a mak­
kos, a szarufás, a bogiáros, a tányér os és a kisalmns 
nevű régi minták díszítik. E minták hajdan az erdélyi 
úri osztály ágyneműit díszítették és nagyban varrták a 
fejedelemnek, nemes leányai az úgynevezett lányok há­
zában. Jóval később kezdte ezeknek a varrását a nép. 
Vikar Béla és a többi etlinogralus véleményével szem­
ben szülőfalujából vett példával igazolja, bogy a var­
rottas készítése felülről jött a nép közé és nem 
megfordítva. Szól a varrottas külömböző*fajairól: az 
iras utáni munkáról, a fedői vászonról, mely kizárólag 
kalotaszegi sperziaütás. Ez utóbbinak Amerikában is 
nagy kelendősége van. Eimondja végül, hogyan tanit- 
gatta a kalotaszegi nép kislányait a fodorvászon szál­
vonás készítésére és ismerteti a varrott ásnák az utóbbi 
időben örvendetes kelendőségét, a keresk. múzeumnak a 
terjesztésben való sikereit. Végül azt 2 kívánságát fejezi 
ki. fiogy bárcsak miiléi több piaczut lelnének e termé­
kekre, hogy a szegény nép, a mely mindenütt szegény, 
jobban megélhessen. A felolvasást lelkesen megtapsolta 
a közönség.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Értéktőzsde. A tegnapi vasárnapi magán­

forgalom csendes volt. Köttettek : Osztrák hitelrész­
vény 368.73—368.95, magyar hitelbank 397— 
397.25, osztrák-magyar áll am vasút 359.90—360.20.

11 urakor záródnak : Osztrák Litelrészvény 368.80 
—368.20, magyar hitelbank 397.25—397.50, magyar 
jelzáloghitelbank 11. kib. 253—253.50, Czzírak-mugyar 
államvasut 359.20—360.30, déli vasul 66 — 66.25, rima­
murányi vasmű 320.50—32 .—, magyar koronajára­
dék 97.90—97.95, közúti vasul 394.50—395.—, 
városi villamos vasút 234.50—235.—.

’ A kis czelli takarékpénztár ügye. A kis- 
czclli takarékpénztár igazgatósága körlevelet intézett az 
összes volt igazgatásági és fc-lügyelőbizoltsági tagúknak, 
a melyben felhívja őket, hogy inéi lányos egyezség létre­
hozásává! vessenek véget a folyamatban levő csőd­
eljárásnak.

«Minthogy — mondja a körlevél — az eddigi tapasz­
talatok szerint az évtizídi" elhúzódni szokott csődeljárás 
egyrészt — az összes érdekelteket folyton fenyegeti es 
felette karos függő helyzetben tartja, másrészt az eljá­
rási költségek a csődtömeg nagy részét többnyire fel­
emésztik : a megrendült közhitei, a betét- ivei énlekelt 
lakosság és a kar térítéssel tartozó mindenkori igazgató 
és felügyelői.izoltsági tagok legfontosabb közös érdeke 
sürgetői«.-" követeli, bogy a mindent elpusztítással fenye­
gető csődeljárás minél előbb megszüntessék s a válságba 
jutott takarékpénztár ügye gyors intézkedés és kellő ér­
tékesítés által rendezve legyen.

E fontos közczél csak úgy lesz elérhető, ha minden 
érdekelt tényező és első sorban az igazgatóság és fel­
ügyelő bizottság mindenkori felelős tagjai, illetve azok 
jogutódai minden tétovázás nélkül meghozzák azon ál­
dozatot, mely a fenyegető veszély elhárításához s a baj 
orvoslásához okvetlenül szükséges s In megfelelő anyagi 
áldozatot hoz mindenki vagyoni állásához es vr Je ke it se­
béhez képest és pedig azonnal, mert mint késedelem 
megnehezíti s esetleg lehetetlenné teszi az annyira kívá­
natos lebonyolítást.

E rzclból aláírási ivet nyitunk, melyben minden igaz­
gatósági és felügyelő bizottsági tag kötelezi magát, hogy 
a csőd megszüntetésének és az ügy teljes rendezésének 
— mint teltételnek kikötése mellett a felhívástól szá­
mítandó hatvan nap alatt bizonyos összeget készpénzben 
vagy biztos értékpapírokban belizct, azon kijelentéssel, 
hogy mindazok ellen, kik törvényes felelősséggel tartoz­
nak, de a hozzájárulást megtagadják, a rendezés befe­
jezte után kártérítési viszkeresoti jogaikat fentartják és 
hogy az általuk vállalt kötelezetiseg csak azon cselre 
érvényes, ha ez által a csőd végleg megszüntethető 
lesz.»

Az ügy megbeszélése és elintézése czéljából az igaz­
gatóság az összes érdekeiteket ez évi márczius hó 
14-ikének délutáni fél három órájára Kis-Czeilre, a 
közgazdasági hitelbank termébe értekezletre liivja egybe.

Szerkesztői üzenetek.
R. F. Losone:. Az egyetemi tanulók külföldi stipendiumai­

ról az egyetemi almanachok adnak felvilágosítási. Tessék 
egy ily almanach legutóbbi példányát a budapesti tud. és 
műegyetemtől, valamint a kolozsvári egyetemtől meghozatni. 
Specziáhs esetekben a vallás- és közoktatási minisztérium 
ad esetröl-esetre stipendiumot.

20415. Kaposvár. Az államszámviteltani vizsga előfel­
tételéül rendszerint középiskola vagy ezzel egyenrangú tan­
intézet végzése kívántatik, de különösen méltánylást érdemlő 
esetekben a pénzügyminiszter — a kihez ezen ügyek tartoz­
nak — felmentheti az illetőt ezen feltétel teljesitűsétől.

Napirend 1899, márczius 13.
Naptár: Hétfő, márczius 13. Rórn. kath. Nicefor pk. — 

Prot. Roderig. — Görög-orosz: (márczius I.) Eadoc. 
— Zsidó: Nisan 2. — Nap kél ti óra 4 perSz- 
kor reggel, nyugszik ti óra 2 perczkor délután, Hóid 
kél: ti óra 10 perczkor reggel, nyugszik: 8 óra 17 percz­
kor délután.

A miniszterek nem fogadnak.
A főváros magánépítőéi bieottságának ülés« az

uj városházán d. u. 5 órakor.
A fővárosi egyesület ülése este ti órakor a régi 

városháza tanácstermében.
Az akadémia III. osztályának ülése d. u. 5 órakor.
A nemzeti múzeum : természeti nizitára nyitva d. e. 9-től 

d. u 1 óráig. — Többi tárai magtekintaetök 50 kr. díj 
mellett

A nemzeti nmzenrn néprajzi osztálya nyitva 9—1-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d.u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva <). e. 9—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva «1. u. 3—8-ig.
Nemzeti szalon kiállítása (Ferencziek-tév 9. sz.) nyitva 

reggel 9-töl. esti 9-ig. Belépődíj 20 kr.
Teli kiállítás .i képzőművészeti társulat városligeti mű­

csarnokában.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kürut. 19.) nyitva 9—1-ig.
A in. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig.
Deák-mauzóleum a kerepesi-oti temetőben nyitva d. ű. 3 

órától 5-ig.
Az 1848—49-iki zzabadzagh&razl emlék-gyűjtemény 

ée Kezznth-muzeum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9-11-ig.

A ..Hodoló diszfelvonnlás" Eisenhnt Ferencz óriási kör­
képe látható Városliget, Andrássy-ut végén, reggel 9-töl 
este 5 óráig. Belépő dij 50 kr.. gyermekjegy 30 kr.

Iparművészeti muzouzu és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az ullöi-ulon héttő és péntek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Magyar kereskedelmi museum Xllandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti múzeum és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 2 -5-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. a 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-tóÍ déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ut 
20. sz., I. cm. d. e. 9—«2-ig es d. u. 3—6-ig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Budapest. 1899 márez. 13-áu.
Pry Pál.

Vígjáték ö i'elv. irta John 
Poole. Ford. Csiky Gergely.

Hardy L iház.i
Haroy Frank Bál ti ’
Witberton (rabányi
Willis 1 v.íníi
Stamley

Horváth
Pry Pál Vízvár i
Grasp Egressy
Doubledot Latabár
Simon Kőrösmezei
Eliz Ligeti
Marianna Meszlényi
Subtlené Lendvayné
Phébé Palotay

Csabi
Kezdete 7 őrakor.

VÍG-SZíNHÁZ.
Budapest, 1899 márez. 13-án.
Családi örömök.

Vígjáték 3 l"e!v. Irta Maurice
Hennetjuin. Ford. Doth S.

Személyek:
Thibaudiére
l"lnbandiér-?-né N ikó
Terillae báró Gál

Dóth
Anette Varsányi
Cericourt gr. Szerémi

Hetty ei
Théodnle Kónas/.éky

Kezdete 71 Á órakor.

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1899 márez. 13 án.

népszínház.
Budapest. 1899’márez. 13 án

A görög rabszolga.
<)perette 3 i’elv. Irta Owen 
Hall. Ford. Makai K. es 
Pásztor Á. Zenéjét szerzetté 

Sidney J. 
Személyek:

Antónia Bárdv
tris Hegyi
Pomp« mi us Solymosi
Heliodorud Németh
Aspasia Kfiry

Szirmai
Haskó
Lubinszky

Manlius Újvári
Toliagi
Kiss M.

Melanopis é/satai
Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 mán z. 13-án.

A Gyurkovics-lanyok.
Életkép 4 szakaszban. Irta 

H'.-rezeg Ferencz. 
Személyek :

VAR-SZINHAZ.
Budapest, 1899 márez. 13-án.
Hunyadi László.

Nagy opera 4 szakaszban 
Zenéjét szerzett-- Erkel F. 

Szövegét illa Egressy B. 
Személyek:

V. László Kiss
Szil lei Szendrői
Hunyadi László Arányi 
Hunyadi Mátyás Payer 
‘-ara Ney D.
Mária Blatterbauer
Erzsébet Pewny L.

Kezdet-1 7 órakor.

Gynrkoi Szil assy
Katinka Rózsa
Sári Arán VOS8V
Ella Bilkeí
Mici LLiskay

GalambosTér ka
Haller

lladványi báró
Gida Rózsahegyi

líáthocyi
Kemény < >dry

Kardos
Sándorffy

Giróth
Kezd 7 . órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1899 márez. 13-án.

Felelős szerkesztő: JDiftnes JMúvtotU
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Hyomda-Részí.-társasiá.

Színházi játékrendek.
A magy. kir operaház játekrend je: Kendői Carmen

Szerdái (\<L'>rtökön Jótékonyé/.--in hangverseny:
ll-mol Syn.pl* .ilia. •— Lázár■ lellama.-zt.-i.-a Pénteken l gyanaz 
Szombaton Don Jua-.t. Vasárnap A p óim.:.

A nemzeti Rzinbnz játekrendje: A • cl den Hamlel. 
Szerdán Házi Csütörtökön Hala- ! Wnteken A dolovai
nabob leánva. Szómból'u !!<••; béke. 1 'asarnao Minify dalai.

A népszínház .játekreadje h' Idén i ti dg rabszolga. 
Szettül' 1 S|s. Hadak u'pt < StVorfukón. Pénteken és Szom­
baton :• tli-Z'.^.i. Vasárnap délután !)i:-k;:i-as.-/ony>-k.
este 1 >48. Ifad.m ulja.

A vigszinhaz .játokrendje hcdd>-,: Hajnalt vendég. 
Di. Lepi. Szerdán költemény (Abranu Emiből» .5 A háló­
kocsik ellenőr«'. Csütörtökön és Pénteken Dr. l’epi. Hajnali 
vendég. Szombaton >hv f--n>kep---;. Vasárnap délután 
Trilby, este Dr. l’epi. Hajnali vendég.

A magyar színház játekrendje h - ölen \ < lyti’ kox .«•->- 
lányok. Szer dér driut. 11 - - e-to Aia:i>lak-i.i..l«.m (’Vartokon. 
Pénteken es Szombaton A Dósuk. Vásár nap d'-lután Egyiptom 
gyöngye, este <iyurkovi<--lányok.

Somossy Mulató
(XfisymeasG-u tczai. Hói l

ALBRECHT FERENCZ bérlőé
jfF Kezdete 8, vége 12 órakor.

Sxciiz/iozíós víiritítt; • mtisur • -

Mr. Staley és Miss Birbeck
Zene-kovácsmühely vagy Szalon és műhely.

a metamiorpho-a-jeienet cstMlája.
Fellépnek Barnnm az ö világhírű óriási dogg kutyni 
val. * továbbá Hiláris es Tordaiats Ivan.-zia duetti-tm;

mechanikus disznóval.

Aá. Si Äi É E® ISIGÓ.
Valamint az összes miiei-ők.

Mitívzius 15-én
Köszeghy Jenő főrendező jutalomjátékáu!: 

pár ozipő“
4-ik felvonása «-, y hangverseny-akadémia•» al « - egy eg-.-sz a,i 
ballet-egyvel( jgel Sózó k. min —tánc . * dä­

mmt a szenzácziós varieté-mü.-m

HU ViG ARI Äi080 Eaáics Béla
C7ÁI ■ ft n ß\ ihinrrtskedveitzenekarajátszik
d&>ALLUUM Kezdete • oreker.

FOLIES CAPRICE.
VI., Révay-utcza 18. sz.

Ma

Anyja vére.
Megelőzőleg

Végrehajtás akadályokkal.
Bohózat.

Inkognitó.nálioly.
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— A kerékpár alkatrészek behozatali vámja.
Mint ismeretes, eddig a külföldről importált kerékpár- 
alkatrészek után métermázsánkint 12 frtot szedett a 
vámhivatal, míg a teljesen összeállított kerékpárok után 
ezen összeg kétszeresénél is többet, vagyis 25 arany­
forintot. Egyes nagyobb külföldi gyárak, melyeknek árui 
az osztrák-magyar piaczon nagy kelendőségnek örvende­
nek, Így az angol Hillman, Herbert és Cooper ezég a 
kitűnő «Helical-Premier» gyárosa is, hogy ezen magas 
vámtételt elkerüljek, vámvonalon belül, Csehországban 
fiókgyárat létesítettek, bot az anyagyár által szállított 
géprészek, hogy a gyárakban szokásos kifejezéssel él­
jünk, «montiroztatnak», azaz üsszeállittatmik. A vámté­
telek ezen aránytalansága arra indította az osztrák 
kerékpárgyárosokat, hogy kereskedelmi miniszterük­
nél óvást emeljenek és azt kérjék, miként a gépré­
szek után szintén 25 aranyforint vámot szedjenek. 
Birminghamben, a kerékpáralkatrészgyártás otthonában 
a kereskedelmi kamara utolsó ülése igen izgalmas voll, 
mert az ülés főtárgyát az osztrák nagyiparosok mozgal­
mával szemben teendő lépések megvitatása képezte. A 
kamara elhatározta, hogy a bécsi angol nagykövetséget 
telkéri a közbenjárásra, mert az elvámolás szándékolt 
megmásít!!?! ellenkezik az Anglia és az Ausztria-Magvar- 
ország közt fennálló vámszerződéssel. Miután Magyar- 
országban az «Első magyar varrógép- és kerékpár- 
gyár részvénytársaságon kívül összes műszerészeink ily 
Hozatott alkatrészekből állítják össze gépeiket, őket is 
érzékenyen sújtaná a vámtétel felemelése, előrelátható 
tehát, hogy a közös veszedelem egyesíteni fogja őket és 
nem fognak késni a kereskedelmi miniszterhez fordulni, 
hogy az amúgy is még csak csirájában levő honi 
kerekpáripar megvédésére minden lehetőt kövessen el.

— A vadállomány Békéamegyében. A most be­
fejeződött vadászati szezon alatt — mint békés-csabai 
levelezőnk jelenti — Békésmégyében 53.801 nyíllal, 
12.515 fáczánt, 2807 foglyot, 2023 vadkacsát, 939 őzet 
lőttek. A lelőtt vadak hozzávetőleges értéke 5G.OOO 
torint. Legtöbb vadat lőttek Dobozou, 9787 nyalat és 
6183 fáczánt.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros közgyűlése. A szerdára kitűzött 

közgyűlés főbb tárgyai a következők : A szikviz-adó 
behozatalának a kérdése. A váczi-ut középső szakaszá­
nak" rendezésére szükséges kölcsönösszeg pénzbeli fede­
zetének a kimutatása. Előterjesztés, a IV. kér. borz- 
utvzának a molnár nteza és Ferenez-Józscf-kőpart közt 
teendő megnyitása ügyében. — Előterjesztés, a Szcnt- 
György-tér szabályozása tárgyában érkezett belügy­
miniszteri leiratra. A tanács előterjesztései a lefolyt kor­
mányválságból folyóhíg kinevezett uj minisztérium ügyé­
ben érkezett miniszteri leiratra. A budapest-baiparti 
vízmű folytatólagos megépítéséhez szükséges költségek 
egy részének engedélyezése. — A fővárosi közmunkák 
tanácsának átirata, az eskütéri hid környékének a 
budai oldalon leendő rendezése s az olt tervezett park 
ügyében. — A tanács előterjesztene, tanítói állasok szer­
vezése iránt. Szervezendő lesz: a községi elemi iskolá­
hoz : négy igazgaló-tanitú-állás, 38 turnte, 37 tanítónő, 
4 segédtanító és 3 segédtanitónő-állás. - - Az országos 
színész-egyesület és nyugdíj-intézet fölieb'nezése, telek­
adományozás és állandó segélyezés ügyében. — Elő­
terjesztés, nchai Sinko'jits Janosné, szüli leit Hahn 
Antónia hagyatéka tárgyában. — Előterjesztés, Glück 
Frigyes 43GO lrlos alapítványának az okirata ügyé­
ben. — Fellebbezések. Nyugdíjazások.

— Ingatlanok forgalma a fővárosban. A lefolyt 
héten a következő ingatlanok atirat..s alá kerültek, úgy 
mint a budai oldalon: Slangéi Jánosné I. kér. Madár­
hegyen 9055/1/a--b, 2/a—b. sz. telke lS.SuO írtért 
özv. Vdvarnokv kálmánnéra, Engelmaytr Józsit !. kér. 
Péterhegyen 90s5. sz. telke 4800 Írtért Bárány:«y Jéjzsef 
és társaira, Wirker Bezső 1. kér Gazdagrétén 87 7 d/ i 2. 
<z. telke 2000 írtért Hanek Károly Gyuianéra, Gundvl 
Janos 1. kér. nyéki dűlőben 6142 4. sz. haza 41.000 
írtért Alpár Ignáczra, II -vwarth Jánosné I. kér. Geiiert- 
heeyen 10.631». számú lelke 12111 , írtért Linvzenpolcz 
Nándor és nejére, Pfeifer Jáuos il. hu\ szegény íiáz- 
utcza 18. sz. háza özvegy Pfeifer .1. nosnéra. Szabó 
testvérek 1. kerület Gellérthegyen 10 312. sz. telke 1016 
írtért Futtó István és nejére, Gallagö Ede 11. kirídd 
Zanda-utcza 12. sz. háza 7300 írtért özv. Benk -Józsefi, ra, 
S« hmidt Pál és neje 111. kér. Testverhegyen 4201., 
5233. és 6326. sz. telkckiv k lf2 része 30 Írtért Edier 
Istvánra, Komáromi János lil. kér .vörüsvari-ut i3o. sz. 
1600 írtért Kari Ferencznére, Brüll Bezső és Izidor III.
1477 4 — 3. sz. telke 800 írtért Brüll Gyulára. A. pesti 
"'dalon: Bergmann doze hi Ml. kér. Damjaiiidi-uteza 
4261,:,, c, d sz. háza 76.779 írtért Schuller Miksa és 
tarjaira, XV fisz Gyula XII. kér Alsó Hál. oson 19/6 77, IS 
és 30. sz. telke 6000 írtért Ka 11 ay Adolfra. Budapest 
főváros közönsége X. kér. Kuttó-üülöbcn 8363 t számú 
t?lke 4800 írtért Bossányi Endrére, Gozony János X. 
k r. Orczy-ut 37. sz. haza 37.300 fr», rt a »Müveit nők 
otthona» egyesületére, Peringer Magdolna IN. kcr. Aiarton- 
utcza 27. sz. háznak része Peringer testvérekre, Hsciicr 
Gztcziha X 11. kér. Alsó Rá koson 190..*-05/a 4 <. =z.
lelke 3300 írtért Hermann Mihályru, 1. Trux Hugó 
hagyatéka X. kér. Ligettelek 7430. sz. telke ilj. Trux 
Hugóra, Pi/surnyi testvérek XI. kér. próléta-ulcza 7. sz. 
hi.zuk 46.800 Írtért Neumayer Ede és nejére, Benedikt y 
Karoiv Vili. kér. aiföidi-ulezu 2. sz. teleknek része 3UU 
írtért \ idra Sándorodra, Rauch József Ml. kér. nefe- 
iejts-utcza 32. sz. haza 4347—32 436. sr. haza ur. 
Mitschka Kazmérneia (hagyaték), Jajczay Ferencz IX. 
a r Ranolder-utcza 17. sz. háznak > része özv. Jaj- 
vyay Frrencznéie, Hübner Gusztáv XI. kcr. Bajza-ulcza 
l-é o. -z háza Hübner Augusztára (ajándék), Hoiubck 
i- zsei VI. kér. Alsó-Bakos 1937-39/c. 1-13. sz. telke 
ö v. Holub Józsefné es gyermekeire (hagyaték), Krausz 
Maver örökösei VI. kér. Angyalföldön 1529—39/88. sz. 
telke 4339 írtért Kaövancr Vilmosm, ugyanazoknak 
ugyanott 1329—39/38. sz. telke 9974 liiert K'.ukl 
Tani. isra, Güdöiie Lászióné X. kér. Alsó-Bakos 
2013—14/39 és 37. sz. telke kisk. Gödöile lestvf rekre, 
Vetsz Gyula Vil. kér. Alsó-Rákoson 1976—77/28. sz. 
telke 2310 Írtért Czaja Mály;isr:i.

egészségügy
X Fertőző betegségek január havában. A

m kir statisztikai hivatal kimutatása szeriül az címűit 
lauuur liónaphan Magyarországon a giimökórnak hl->c, 
a torokgvikuak 1724, a kanyaruuaa 1..2is, a szamai - 
huruinak 1077, a vürlienvnek 1467, a hasi iiayymáz- 
nau ’.73 halottja volt. E számokból Horvát-Szlavon- 
ors, azokra: Sül gümőkórban, 270 torokgyík ban, 50 
kanyaróban, ltiü 'szamárhurutban, 89 vövhenyiien cs 
137 hasi hagymáiban elhalt c-gyén esik. A mi magút 
Magyarországot illeti, a gümőkór legerősebben a Dunán­
túl pusztított, a hol több mint 1000 áldozatot szedett; 
legkevesbbé a Tiszán innen, a hol csak 551 balotlja 
volt. M Igában Budapesten 226-an haltak el gümőkór­
ban. (A múlt év deczemberében 195-en.) llajdu-Sámson 
14 halottja közül 7 gümőkórban múlt ki. A torokgyík 
legtöbb áldozatot a Dunántúl követelt, a hol 271-en 
haltak el torokgyikban, mig a Tisza-Maros szögén csak 
108-an. A baranyamegyei Mislenznek mind a 10, a 
vasmegyei Miskének mind a 6 balotlja torokgyikban 
mull ki. A többi helység közül a kanyaró legerősebben 
a Tiszán inneni megyékben pusztított, a hol 294 ha­
lottja volt, mig a Tisza-Maros szögén csak 37. Az arad- 
megvei Fényesnek 14 halottja közül 1 ■ c a tolnamegyei 
Nagy-Székelynek 15 halottja közül 14 kanyaróban balt 
el. A szamárhurutnak legtöbb halottja (198) Dunán- 
■nneni megyékben volt. A zemplcnmegyei Ublya 8 ha­
lottja közül 6, a trencsénmegyei Krasznának 10 balotlja 
közül 7 a szamárhurutnak lett áldozata. A vürlieny 
leginkább a Tisza két partján és a Tisza-Maros szögén 
pusztított, mig Erdélyt legjobban megkímélte, A sáros- 
megyei Klyussónak mind a 12, a maros-tordamegyei 
Ligetnek mind a G halottja vörhenyben múlt ki. Az 
árvamegyei Ciilebnicze 17 halottja közül 16 ugyancsak 
a vörhenynek esett áldozatul.
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*— A magyar mérnök- és épitész-egylet köz­
gyűlése. Tegnap délelőtt 10 órakor tartotta a ma­
gyar mérnök- és épitész-egylet rendes évi közgyű­
lését a tagok rendkívül nagy érdeklődése mellett. A köz­
gyűlésen 450 tag jelent meg. A közgyűlést 
Hieronymi Károly elnök vezette, a ki megnyitó 
beszédében rámutatott arra, hogy a szakosztályok 
működése tultengésének megakadályozására az összes 
tagokat felölelő egyetemes üléseket kell ezentúl az egy­
letnek felkarolnia. A nagy tetszéssel fogadott elnöki 
megnyitó után Fitter Kamill titkár olvasta fel jelenté­
sét, a melyből a következőket emeljük ki: Az egyesület­
nek 2066 tagja öt szakosztályban működik. A múlt év­
ben 112 ülés volt, köztük 57 felolvasással. Az egyesület 
részt vett a kereskedelmi miniszter felhívására a kisipar 
támogatása dolgában alakított ankéten, továbbá Buda­
pest vízmüveinek megvizsgálásában ; véleményt adott 
ugyancsak a kereskedelmi minisztériumnak a pal­
lérok képesítése dolgában. R észtvett a bécsi 
és brüsszeli belvizhajózási kongresszuson. Megbírálta az 
újpesti községház, az iglói színház, a szolnoki takarék- 
pénztár, a budapesti kereskedelmi és iparkamara palo­
tája, a hódmezővásárhelyi kaszinó és vendéglő, végre a 
koiozsmoncstori sylos terveit. Most rendezi az egyesület 
az áprilisban megnyíló építészettörténeti kiálliiást. Az 
egyesület vagyona 134.000 forint. Ebből 81.000 írt az 
alapítványok összege, 17.000 frt pályádijalap, 3000 frt 
utazási alap, 23.800 frt a segély-alap. 4900 frt az 
Ybl-alap, 1260 írt a gépészeti pályádij-nlap, 2600 frt a 
szolgák nyugdíjalapja. A költségvetés szerint a múlt 
évben 43.621 frt volt az egyesület bevétele. 38.623 frt 
a k iadása. Ez évre az előirányzat a bevételeknél úgy 
mint a kiadásoknál 38.000 forint. A költségvetést, 
úgy mint a titkári jelentést helyeslőig vették tudomásul.

Ezután kihirdették a pályázatok eredményét a követ­
kezekben : A Eollán-alapituányból az egyesületi 
közlönyben megjelent kél czikk jutalmai: I. dij 200 
forint, Hnszka József: Magyar ornamentika czimü 
müvének mutatvány közleménye. Ii. dij 100 forint, Wit­
ten béig Ignácz : Vasúté!lenál!ás- és sebességmerő 
czimü czikke. Milleniumi vízépítési pályádig. 
Aranyérem és 1000 korona. Nyertes: Kolozsvári 
Uuön Alföldünk öntözésének kérdése czimü mun­
kája. Építészeti nagy pályázat. Aranyérem és a köz­
oktatásügyi minisztérium 1200 koronás utazási ösztön­
díja. A pálya kérdés az eskütéri hid budai oldalúnak, 
a Gellérthegynek építőművészed kiképzése volt. Győztes 
Vágó László terve lett. A jövő évre a pályázat tárgya 
egy czirkusz lesz.

Elhatározta az egyesület, hogy Fábián János minisz­
teri osztálytanácsosnak, az egvi' l 18 éven át volt igaz­
gatójának működése elismeréséül megfested arczképét 
az egyesülőd helyiség számára. Fittler Kamii titkárnak 
pedig, a ki 6 évig működött az egyesületben, értékes 
emléktárgyat nyújt át a választmány. Ezután a lelépő 
tisztviselők helyének választással való betol lése követke­
zett. A lein Ok lett Fábián János, titkár Mihály ffy 
József. Az igazgatóválasztás körül nagy volt a küzde­
lem. Az első szavazáskor Baranyai Gyula, Landgraf 
János és Vater József közül az utóbbi kettő kapta a 
legtöbb szavazatot, mire pótválasztást rendeltek el. Eb­
ből Landgraf János került ki győztesen.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
A királyi és országon legfőbb fegyelmi 

bíróság Daruváry Alajos főrendiházi elnök elnöklete 
alatt teljes ül* <t tartott, a melyben a királyi és orszá­
gos legfőbb 4 gyeim! bíróság ügyviteli szaoályzata, a 
mely az 1893. XX’Ill. t.-cz. 88. §. folytán módosítandó 
volt, végleg megáüapitlatott; s abba a bírói ügyvitel 
ti.rgyában 1891. aug. 19-én 4291/891. és 1892. május 
10-én 5026/891. sz.anü igazságügy miniszteri rendelelekre 
Aonatkozu intézkedései is beillesztettek. A bíróság jegyző­
könyvét Szerencs János főrendiházi főtitkár vezette.

MULATSÁGOK.
— A fővárost hirlapkiadóhivatali tisztviselők

lánczmnlalsága a Révaiban tegnap este a legfényesebben 
sikerűit. A hangvcr-ienyen közreműködők közűi sok meg­
érdemelt tapsot k. j.lak : Fedéik Sarolta, Bilkey Irén 
és Jjáröossy Ilona. A b.ingverseny után táncz követ­
kezett. A jelen volt hölgyek névsora a következő:

Leányok : Almássy Frida, Altmann Ilona, Ágas 
Klára, Bilkey Irén, Böjt ős Lujza és Piroska, Bőnkéi 
Alice, Blumberg Ilonka, Bium Margit, Burner Giza és 
irma, Bt Uelheim Irén és Teréz, Borhegyi Miczi, Binuen- 
feld Irén, Bácsi Teréz, Brunner Ilka, B.rkos Ruzsika, 
Bendiner Henrietta, Braun Aranka, Bakos Manczus, 
Bcskovitz Józsa, Chovan Margit, Csillag Margit, David 
Judith,Doleseh Etel íS.-A.-l jholy) Fótiak Sári, Ehrentheil 
Rózsi, Kichner Ella, Eisler Kamiba, Erdei Mariska, 
Felbert Olga, Ferenczv Etelka, Földiák Czella, Feledi 
Edith, Grün bor ger Giza, Goldberg Jolán, Gyu­
lai Juliska, Gotthardt Aranka, Goldberger Irén, 
G trclos B..ha, Gross Hedvig, Grünhut S/.idikc, Haas 
(»iga, iiulier Irma. Halmos Bözsike, Hotter Aranka, 
HoíTmarm Ma és Erzsiké, Hotfmann Mariska. Kováts 
Mariska, Kőim nővérek, Káilay Zsófia, Kohn Stefánia, 
Ki ller Etel, Gizella és Hedvig, Kraus Paula, Korn 
Bianka, Komiós^y Etelka, Kann Katicza, Kaufmann Te­
réz, Kovács Marosa, Kiss Ilona, Komlótsy Emma, Róza 
és Maliid, Lázár Irma, Losort Sárika, Lakatos Margit 
és Ilonka, Ledecsy Jolán, Máday Ilonka, Meixner Margit, 
Sabina és Ilona, Nagy Irma és Ida, Neu Róza (Keszt- 
hely), Ormos Malvin és Leona, Rosner Rózsi, Itaditz Paula 
és Klára, Steiner Juliska és Adél, Svadló Irma, 
Schulz Ernesztin, Stern Margit, Sarhó Sárika, Schwarz 
Olga, Sághi Jolán, Tóth Klára, Tiroler Laura, Törzs 
Antónia, Tanner Aranka, May Gizella, Ursits Aranka, 
Vedrei Juliska. Kascsik Rózsi ka, Vas Gizuska, XVernier 
Vilma, XVeiss Olga, Szidónia és 1 torta. Weiner Maliid, 
Weiter Hona, Ziher Erzsi, Zsigmondy Sárika, Fahn 
Fritzi, Hoffmann X5ki, Goldberger Szidi és Ernesztin.

Asszonyok: Dr. Alíay Ferenczné, dr. Andreáuszky 
Jenő né, Altman Lipótné, Almásy Jakabné, Benke Jó­
zsef né, Berényi Laszloné, Beiméi Gyuláné, Bauer
Adolfm-, Ballay Vilmosné, Benkey Albertné, Biliok
Rezső ne. Bekké Józsefné, Blum Anniimé, Borger
Katalin, Répás Yiktorné. Binfeldné, Btkk Nándornv, 
Bródy Józsefné, Bendiener Adolfné, Bárdosy Hona, Fischer 
Józsefné, Bariba Manóné, Blcicv Izidor ne, Braun Jó­
zsefné, Barna Tivadarné, Csajáginé, Csagrin Józsefné, 
Gliovan Kálmánné, Berkovicsné, Feledy Miklósné, Krausz 
Mónié, Móni Ármin né, Evva Lajosáé, Erdős Vilmosné, 
Eckstein Bcrnatné, Eiclinor Sománé, Brcier Guszlávné, 
Keller Viktörné, Fedákné, Fischer Játnosné, Felbertné, 
Ferenczy Zoitánné, Grünhergor Józsefné, dr. Grünstein 
Adolfné, Goldberger Nándorné, Gyémánt Bertalanné, 
Gut harci Antalné, Goldberger A. X’.-né, Grünhut Sá- 
muelné, Gönczy Jánosné, Horváth Guriné, Ila- 
ranghy Sándorné, Holier Dávidné, Gratzy Jánosné, 
Iiuzella Mátyásné, Hirsch Lipótné, Hampelné, Kauf­
mann Henrikné, özv. Kovács Lajosné, Gáczner Leóné, 
Húsz Miksáné, özv. Jusztusz Bernátné, Ivánczy Aladárné, 
Jonuer Ferenczné, Mr. Palten, Patten Erith, Miss Lyons, 
Werner Ödönné, II oilman né, Fehlmuiin Antalné, Ko­
máromi Mariska, Kkh Lászlóné, Kuílay Gyuláné, Kurz- 
veilné, Kerekes Jánosné, Komlóssyné, Lukács Vilmosné, 
Löblin Edéné, Lukács Gáborné, László Ferenczné, 
Löw Sándorné, Krausz Józsejné, Kotnmor Antalné, Mavko- 
vics Simonné, Mérő Lipótné, Meister Salamonné (M.-Keresz­
tes), Lakatos Másyásné, Kullim Xdlmosné, Pick Adolfné, 
Rosner ízidorné, Kintyli Antalné, Jahn Sándorné, Rá- 
kosy Szidi, Radai Gyuláné, dr. Radó Lipótné, Rumsich 
Károlyné, Rosenzweigné, Rosner Mórné, Rudnyánszkyné, 
Nagy Sándorné, Szvoboda Lajosné, Szalmás Ar­
nold né, SaUmon Gézáné, Steiger Ödönné, Strausz 
Adolfné, Svadló Ferenczné, Selmeczy Lipótné, Stern- 
bergné, Szcpessy F. Fülöpné, Salzer ízidorné, 
Scheffer Gézáné, Szepesi Vilmosné, Serédy Lajosné, 
Mezei Sándorné, Szécsi Salamonné, Stankay Sándorné, 
Sturm Albertné, Tauzer Gyuláné, Szlivay Józsefné, 
Torday Armandné, Tirolerné, Cray Mátyásné, XVailzner 
Mátyásné, Törzs Adolfné, Vigh Albertné, Vajda Béláné, 
dr. Vas Mártonné, \Xreisz Móriczné, XVaitznerné, X\reich- 
herz Mórné, özv. XVicner Mihályné, XX'artner Arthurné, 
Weiner Sárauelné, Zilahy Dezső né, özv. Zipser Lipótné, 
Széplaky Ferenczné, Steiner Mártonné, Zuckermann 
Józsefné.

GYÁSZROVAT.
Wahrmann Sándor temetése. Nagy részvét m< liett 

óriási gyászoló közönség jelenlétében, kisérték tegnap üél- 
után örök nyugalomra az elhunyt jótékony emberbarát 
nak, Wahrmann Sándornak hült tetemeit a bécsi* 
utcza 4-ik szám alatti gyászházból. A tágas udvart» 
valamint az utczát egészen ellepték a temetésre megje­
lent előkelőségek, a kik eljöttek megadni a végső 
tisztességet annak az embernek, a ki egész éle­
tén át embertársai jólétének előmozdításán buzgól- 
kodott, a szerencsétlenek és nyomorultak sorsának 
enyhítésén fáradozott. A főváros kereskedelmi életének 
legkiválóbb tagjai, a pénzintézetek vezetői, a tőzsde- 
tanács tagjai, az izraelita hitközség és a Chevra kadisa 
elöljárósága, a törvényhatósági bizottság szám os tagja 
a székesfőváros jótékonysági egyesületeinek küldöttei áll­
ták körül a ravatalt, a mely mellett közvetlenül a zsidó- 
árvaházak és a földmivelő és kézmüegyesület növen­
dékei, a kiknek egész életén át bőkezű pártfogója volt 
az elhunyt — foglaltak helyet. A gyászoló közönség 
soraiban ott volt Láng Lajos v. b. t. t. Sacelláry György 
miniszteri tanácsos, dr. Székely Ferencz kúriai biró, a 
rabsegélyző egylet elnöke, az egyesület képviseletében 
Biczó titkárral, Neuberger Ignácz kúriai biró. Bródy 
Zsigmond főrendiházi tag, XVeisz Berthold ország- 
gyűlési képviselő, Sándor Pál, Simon Jakab, megyer1 
Krausz Lajos, gárdonyi Neumann Frigyes tőzsdetanácso­
sok, Tenczer Pál, dr. Löw Tivadar, Hartenstein Zsigmond 
kir. tanácsos, Popper István, dr. Löw Sámuel, dr. 
Adler Zsigmond, dr. XVeisz Jakab, XVolfner József, 
Mandl J. Ignácz, zalai Fenyvessy Adolf, HüttI Tivadar 
fővárosi bizottsági tagok, Deutsch Sámuel, Grünbaum 
Miksa izr. hitközségi elöljárók, Erlich Mózes a Chevra 
Kadisa elnöke, Schlesinger Samu nagybirtokos, dr» 
Ágai Adolf szerkesztő, dr. Kőrössy József a statisztika1 
hivatal igazgatója, Sajó Sándor rendőrkapitány, lovag 
Lederer Sándor, Fuchs Lajos, Popper Károly, Robitsek 
Henrik, Poor Jakab, Deutsch Sándor, dr. Farkas Emil, 
Freund Dezső, Müller Vilmos, Gruber József, Fényes 
Miklós igazgatók, dr. Baron Jónás, dr. Goldzieher egye­
temi tanárok, Birnbaum Imre, Franki József, Ullmann 
Pál főkonzulok, Grünbaum kapitány, Csányi Ágoston 
földbirtokos, azonkívül számosán a közélet szereplő 
alakjai közül. Mialatt a koporsót az udvarra lehozták, a 
hitközség énekkara Lazarus főkántor vezetése alatt 
megható gyászéneket énekeli. A koporsó fölült dr« 
Kohn Sámuel főrabbi mondott szép gyászbeszédet, a 
melyben az elhunyt emberbarát érdemeiről emlékeid 
meg magasztaló szavakban. Majd megindult a gyász- 
menet a kerepcsi-uti temetőbe, a hol a családi sírbolt­
ban örök nyugalomra helyezték a nemes emberbará* 
holttestét.

Wittels komikus vasárnap Meránban meghalt.

TÁVIRATOK.
Nagy-Szeben, imircz. 12. Meliami mnírc- 

polita beiktatási ünnepélyét tegnap este fáklyás- 
zene elűzte meg. Az ünnepélyes beiktatási aktus 
tegnap délelőtt fél 9 órakoi' a görög-keleli szé­
kesegyházban ment végbe. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter átiratát, a melyben a metropo- 
lita megerősítését tudatja, előbb magyar nyelven, 
azután román fordításban olvasták fel, mire a 
melropolitát lelkesült setreasha kiáltások közölt 
Puscarin archimandriia kongresszusi elnök a 
metropoiitai székhez vezette. Puscariu üdvözlő 
beszédére válaszolva Metiann melropolita szék­
foglaló beszédet mondott, a melyben Ígérte, hogy 
minden erejével egyháza, népe és hazája jóléte 
és előmozdítására fog törekedni. Ezután az. uj 
melropolita liturgiát czelebrált, mire a kongresszus 
tagjai az érseki székpalotába kisérték. A beikta­
tás után a melropolita a nagyszebeni hatóságok 
fejeit és a nagyszámban megjeleni küldöttségeket 
fogadta, a melyek a beiktatás alkalmából délután 
adott lakomára is hivatalosak voltak.

Havanna, márcz. 12. A nemzetgyűlés elha­
tározta Gomej letételét.

Viktória királynő.
Toulon, márnz. 12. Viktória királynő az al- 

prefektuslioz intézett táviratában azt az óhajtását 
fejezte ki. hogy szeretne vele a pályaudvaron be­
szélni. Mikor a vonat itt áthaladt, a király»'' ki­
fejezte »- aljtrefekhis elölt mely megi'Mődését a 
tuuioni katasztrófa alkahvübóK valamint részvétét a 
robbanás iránt. Az. alprefeklus a lakosság nevé­
ben köszönetét mondott a királynőnek.

Nizza, márcz. 12. Viktória királynő ideérkezett s az 
ünnepi díszben pompázó pályaudvaron a polgári és 
katonai hatóságok üdvözölték és a perionon felállított 
diszszázad kálónál tisztelgéssel fogadta. A királynő indiai 
komornyikjára támaszkdva szállt le a vasúti kocsiból é-s 
a hatóságok üdvözletét logadla ; azután kocsiba ült és 
Cimiesbe hajtatott. A kocsit lovas tüzérség kisérte. A 
királynő a legjobb egészségben van.

A pápa fölgyógyulása.
Róma, márcz. 12. A pápa koronázása év­

fordulójának utólagos megünneplésen! és a szent 
atya fölgyógyulása alkalmából Iiampolla bibornok, 
a Szent Péler-ternplomban a káptalan segédleté­
vel délután .'» és fél órakor Te Deumot czelebrált. 
a melyen a római katholikiis egyesületek és igen 
nagy közönség vett részt. A jelenvoltak közt, 
noha ülőhelyek nem voltak fentartva, igen sok 
előkelőség, a diplomácziai kar és a nemesség 
számos tagja volt jelen. A Te Dcum elölt a 
Szent Péter-templom előtt levő teret nagy nép­
tömeg lepte el. A templomhomlokzatot alkonyai­
kor lényesen kivilágították.

Ober-Seilerei ás vány kutak

A közönség köréből
Természetes Selter-viz.

Az Ober-Seltersi ásvány forrás vize hírneves gyógyvíznek 
van elismerve, különösen a mell és gége betegségeinél. 
Az idegeket erősíti és az emésztési szervek működését 
helyreállítja. 35692

Kapható minden ismert ásványvizkereskedésben.

” KÖZGAZDASÁG.
Páris, márcz. 12. A vámigazgatóság által közzétett 

hivatalos kimutatás szerint a behozatal értéke ez é*v első 
két hónapjában 702,309,000 frankvolt az előző év meg 
felelő időszakúnak 728,160.000 frankjával szemben, a 
kivitel érté*ke pedig 498,682.000 frank az előző évi 
478,076.000 frankkal szemben.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
$ A nemzeti belezet biztoaltó rész vény tár levág

ez év február havában 1238 darab balesetbiztosítási köt­
vényt állított ki, melyek halálesetre 12,060.334 korona, 
rokkantság esetére 16,994.334 korona és mulékony 
kereselképtelenség esetén 8571 korona napi kártalaní­
tásra biztosított összegekről szólanak. Ugyanezen idő­
szakban összesen 460 baleset és pedig 3 haláleset, 45 
rokkantsági eset és 412 mulékony keresetképtelenségi 
eset jelentetett be fentnevezeti társaságnál.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Tavaszi luxuslóvásár. A Tattersall telepén tegnap 

délelőtt nyílt meg a tavaszi luxuslóvásár. A katalógusba 
felvett 236 darab lóból megjelent a vásáron 220 drb 
ló, a melyeknek átlagos minősége nagyon is kielégítő­
nek mondható. A vásár ezúttal díjazással is egybe volt 
kötve, a mennyiben a székesfőváros és a budapesti 
Tattevsall-távsaság közös pénzadományaiból három érté­
kes ezüst tiszteletdijat tűztek ki a vásáron megjelent 
legszebb és legjobbnak talált négyesfogat és hátasló ré­
szére. A díjazásra kiállt IC négyesfogat, a melyek kö­
zül csakugyan bajos volt a legszebb fogat kiválasztása, 
mert matdnem mindegyik kifogástalan és a díjra érde­
mes kvalitásokkal rendelkezett. \régre is á bizottság, 
mint lóanyagra nézve is legkorreklebbnek, Jankovieh- 
Bésán Elemér négyesének Ítélte oda a dijat. A kettes 
fogatok diját a vásárnak a katalógusban is két legdrá­
gábban jegyzett lova, Milcovics Ágoston, egyszerű 
szabadkai gazdaember és kereskedő két pompás feketéje 
nyerte, melyeket már a vásár hivatalos terminusát meg­
előzőleg IT' olt mann György berlini kereskedő sietett a 
kitett 4000 frt bejelentési árért magáévá tenni. Végül a 
hátaslovak diját a bizottság Fáy Béla ismert lóte­
nyésztő ejulia IL nevű korrekt testű és jói helovagolt 
kanczájának Ítélte oda. A legutóbbi vásári alkalmakhoz 
képest a tegnapi elsönapi eladási eredmény is elég jó­
nak mondható, mert — mig rendesen a vásár első 
napján alig 5 — 6 ló kel el — tegnap délig már 20 ló 
cserélt gazdát. A vevők túlnyomó része külföldi. Dél­
után 4 órakor Darányi Ignácz földmivelésügyi minisz­
ter is megjeleni a vásáron.

IPARÜGYEK.
— A kalotaszegi varottas. A kalotaszegi varottas 

eredete és újjászületése czimen az országos iparegyesület 
házi ipari szakosztályábant egnap délelőtt nagyszámú és 
előkelő közönség jelenlétében dr. fíerich Károlyné fel­
olvasta Gya.rmaihy Zsiga né értekezését Bevezetésképen 
megemlékezett Hermann Antalnak a kalotaszegi varot- 
tasról Írott müvéről s azután érdekesen mondotta el a 
szerzőnek, Gvarmathynénak «Tarka képek a kalotaszegi 
varottas világából» czimü munkája eredetét. Szólt a 
boldogult királynénak a varrottas iránti érdeklődéséről, 
az lSS5-iki kiállítás kalotaszegi szobájáról, a melyet 
Herich Károly felszólítására Gyarmathy Zsigám; rende­
zett he. Az akkor kiállított «régi módi» varrottas nagy 
érdeklődést keltett főleg a kiállítás külföldi látogatói 
előtt s igy támadt a szerzőnek az a gondolata, hogy 
üdvös lesz a rejtett kincset napfényre hozni. Elmondta, 
milyen nehezen bírta sok buzdításra rávenni sziilővide- 
kének népéi, hogy visszatérjen a varrottas készítéséhez. 
De aztán később kedvvel és szorgalommal láttak hozzá, 
úgy hogy kénytelen volt a tömérdek varrottas számára 
piaczról gondoskodni. Hálásan emlékezett meg József 
íőherczegnek, Klotild főherczegasszonzyak meleg érdek­
lődéséről a varrottas iránt, mely többek között abban 
is nyilvánult, hogy a főherczegasszony tátra-lüredi vil­
lája csupa kalotaszegi varrottassal van díszítve. Mária 
Terézia főherczegasszony és Mária Terézia főhcrczegnu 
szintén igen kedveli a varrottast és személyesen is 
elment Kalotaszegre, hogy szinről-sziurc láthassa 
a vidék részét. A főherczegnők szobáit leg­
inkább a körivé.--, a cserleves, a fonott, a mak­
kos. a szarufás, a bogiáros, a tányér os és a kisalmás 
nevű régi minták díszítik. E minták hajdan az erdélyi 
úri osztály ágyneműit díszítették és nagyban varrták a 
fejedelemnek, nemes leányai az úgynevezett lányok há­
zában. Jóval később kezdte ezeknek a varrását a nép. 
Vikar Béla és a többi ethnografus véleményével szem­
ben szülőfalujából vett példával igazolja, hogy a var­
rottas készítése felülről Jött a nép közé és néni 
megfordítva. Szól a varrottas külömhüzo* fajairól: az 
irás utáni munkáról, a fodorvászonról, mely kizárólag 
kalotaszegi spceziaütás. Ez utóbbinak Amerikában is 
nagy kelendősége van. Elmondja végül, hogyan tanil- 
gatta a kalotaszegi nép kislányait a fodor vászon szál- 
vonás készítésére és ismerteti a varrott ásnák az utóbbi 
időben örvendetes kelendőségét, a keresk. múzeumnak a 
terjesztésben való sikereit. Végül azt a kívánságát fejezi 
ki. fiugy bárcsak Iliinél több piaczot lelnének e termé­
kekre, hogy a szegény nép, a mely mindenütt szegény, 
jobban megélhessen. A felolvasást lelkesen megtapsolta 
a közönség.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Értéktőzsde. A tegnapi vasárnapi magán­

forgalom csendes volt. Köttettek: Osztrák lii tel rész­
vény 368.75—368.95, magyar hitelbank 397— 
397.25, osztrák-magyar államvasut 359.90—360.2» >.

J1 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 3GS.S0 
—368.20, magyar hitelbank 397.25—397.50, magyar 
jelzáloghitelbank II. kib. 233—233.50, osztrák-magyar 
államvasut 359.20—360.30, déii vasul GG— üö.23, rima- 
murányi vasmű 320.50—321.—, magyar koronajára­
dék 97.90—97.95, közúti vasul 394.50—395.—, 
városi villamos vasul 234.50—2.35.—.

• A kis czelli takarékpénztár ügye. A kis- 
cz.clli takarékpénztár igazgatósága körlevelet intézett az 
összes volt igazgatósági és felügyclőbizollsági tagoknak, 
a melyben felhívja őket, hogy méltányos egyezség létre­
hozásává! vessenek véget u folyamatban levő csőd­
eljárásnak.

«Minthogy — mondja a körlevél — az eddigi tapasz­
talatok szerint az éviiét <li_r elhúzódni szokott csődeljárás 
egyrészt — .az összes érdekelteket iolylon fenyegeti es 
felette káros függő helyzetben tartja, másrészt az eljá­
rási költségek a csődtömeg nagyrészét többnyire fel­
emésztik : a megrendült közhitei, a betel- ivei érdekelt 
lakosság és a kártérítéssel tartozó mindenkori igazgató 
és felügyelő!iizotls.igi tagok legfontosabb közös érdeke 
siirgctöivg követeli, hogy a mindent elpusztítással fenye­
gető csődeljárás minél előbb megszüntessék s a válságba 
jutott takarékpénztár ügye gyors intézkedés és kellő ér­
tékesítés által rendezve legyen.

F fontos közczél esak úgy lesz elérhető, ha minden 
érdekeit tényező és első sorban az igazgatóság és fel­
ügyelő bizottság mindenkori felelős tagjai, diet ve azok 
jogutódai minden tétovázás nélkül meghozz ik azon ál­
dozatot, mely a fenyegető veszély elhárításához s a baj 
orvoslásához okvetlenül szükséges s In megfelelő anyagi 
áldozatot hoz mindenki vagyoni állásához es érdekeltsé­
géhez képest és pedig azonnal, mert mint késedelem 
megnehezíti s esetleg lehetetlenné teszi az annyira kívá­
natos lebonyolítást.

E czélból aláírási ivet nyilunk, melyben minden igaz­
gatósági és felügyelő bizottsági tag kötelezi magát, hogy 
a csőd megszüntetésének és az ügy teljes rendezésének 
— mint feltételnek kikötése mellett a felhívástól szá­
mítandó hatvan nap alatt bizonyos összeget készpénzben 
vagy biztos értékpapírokban befizet, azon kijelentéssel, 
hogy mindazok ellen, kik törvényes felelősséggel tartoz­
nak, de a hozzájárulást megtagadják, a rendezés befe­
jezte után kártérítési viszkereseti jogaikat fentartj ik és 
hogy az általuk vállalt kötelezettség csak azon cselre 
érvényes, ha ez által a csőd végleg megszüntethető 
lesz.»

Az ügy megbeszélése és elintézése czéljáhól az igaz­
gatóság az összes érdekeiteket ez évi márczius hó 
14-ikének délutáni fél három órájára Kis-Czcllrc, a 
közgazdasági hitelbank termébe értekezletre hívja egybe.

Szerkesztői üzenetek.
R. F. Losonc:. Az egyetemi tanulók k ül földi stipendiumai­

ról az egyetemi almanachok adnak felvilágosítást. Tessék 
egy ily almanach legutóbbi példányát a budapesti tud. és 
műegyetemtől, valamint a kolozsvári egyetemtől meghozatni. 
Specziáhs esetekben a vallás- és közoktatási minisztérium 
ad esetröl-esetre stipendiumot.

20415. Kaposvár. Az államszámvitel tani vizsga előfel­
tételéül rendszerint középiskola vagy ezzel egyenrangú tan­
intézet végzése kívántatik, de különösen méltánylást érdemlő 
esetekben a pénzügyminiszter — a kihez ezen ügyek tartoz­
nak — felmentheti az illetőt ezen feltétel teljesitő-sétül.

Felelős szerkesztő: Dienes 3Iárton.
Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írod. és Byomda-Részi.-társaság.

Napirend 1899, márczius 13#
Naptár: Hétfő, márczius 13. Róm. kath. Nicefor pk. — 

Prot. Púderig. — Görög-orosz: (márczius 1.) Eudoc. 
— Zsidó: Nisan 2. — Nap kél 6 óra 4 perőz­
kor reggel, nyugszik 6 óra 2 perczkor délután, Hold 
kél: 6 óra 16 perczkor reggel, nyugszik: 8 óra 17 percz­
kor délután.

A miniszterek nem fogadnak.
A főváros magán épitóei bizottságának ülése SZ

uj városházán d. u. 5 órakor.
A fővárosi egyesület ülése este 6 órakor a régi 

városháza tanácstermében.
Az akadémia III. osztályának ülése d. u. 5 órakor.
A nemzeti nmzenm : t erm ősze t rajzi tára nyitva d. e. 9-től 

d. ü 1 óráig. — Többi tárai msgtekiot.etök 50 kr. dij
mellett

A nemzeti mnzenm néprajzi osztálya nyitva 9-—1-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva cl. e. 9—12-ig és d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva »1. u. 3—8-ig.
Nemzeti szalon kiállítása (Ferencziek-tér 9. sz.) nyitva 

reggel 9-föl. esti 9-ig. Belépődíj 20 kr.
Teli kiállítás ,t képzőművészeti társulat városligeti mű­

csarnokában.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-köruii 19.) nyitva 9—1-ig.
A in. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára >'■< térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig.
Deák-maneolenm a kerepesi-uti temetőben nyitva d. u. 3 

órától 5-ig.
Ab 1848—49-ibJ eaabadeagharoBl emlék-gyűjtemény 

ée Koesnth-mnzeum: Stefánia-ut. 51. sz. a. délelőtt 
9-11-ig.

A ..Hodoló disz felvonulás-* Eisenhat Ferencz óriási kör­
képe látható Városliget. Andrássy-ut végén, reggel 9-tol 
este 5 óláig. Belépő dij 50 kr.. gyermekjegy 30 kr.

Iparművészeti mnzenm és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllöi-ulon héttő és péntek kivételével 
naponkint ->—1-ig.

Magyar kereskedelmi mnsenm. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti múzeum és keleti mintatár az Ipar- 
csarnokban. d. e. 9—12-ig és délután 2 -5-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. I. eme­
let d. e. 9-tól déli I óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkunyvtar Kerepesi-ut 
20. sz., 1. ein. d. e. 9—12-ig es d. u. 3—6-ig.

SZ1NH.4ZM és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Budapest. 1899 márcz. 13-án.
Pry Pál.

Vígjáték ö felv. irta John
Poole. Ford. C"siky Gergely.

Személyek:
Hardy
Hardy Frank Pált!
With ertön Gabánvi
Willis Iránti

Mészáros
Horváth

Pry Pál Vízvári
Grasp
Doubledot Latabáv
Simon Kőrösmezei
Eli/. Ligeti
Marianna Mcszlényi
Subtlené Lendvayné
Phébé Palotay

Csabi
Kezdete « órakor.

vígszínház.
Budapest. 1899 márcz. 13-án.
Családi örömök.

Vígjáték 3 felv . Irra Mauri»;>>
Hennequin. 1 'ord. «doth >.

Személyek:
Thibaudiéve
Thibaudiére-n«* Nikó
Terii la <• báró Gál
Terillac A.

Cericourt gr. Szeréin i
Hetijei

Théodale líónas/.éky
Kezdete 7 Vz órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 márcz. 13-án.
Hunyadi László.

Nagy opera 4 szakaszban 
Zenéjét szerzett >• Erkel F. 

Szövegét, irta Egressy B. 
Személyek :

V. László Kies
Szil lei Szendrői
Hunyadi László Arányi 
Hunyadi Mátyás Payer 
‘•ara Ney D.
Mária. Blätterbauer
Erzsébet Pewny L.

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1S99 márcz. 13 án.

népszínház.
Budapest, 1899*márcz. 13 án

A yöröy rabszolga.
Operette 3 felv. Irta Owen 
Hall. Ford. Makai K. és 
Pásztor A. Zenéjét szerzetté

Sidney J. 
Személyek:

Antónia Bárdy
Iris Hegyi
Pomponius S'olymosi
Heliodonis

Lubinszky
Fjvári

j.ollius Toiiagi
Kiss M.

Melanopig « satai
Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1^99 mán/.. 13-an.

A Gyurkovics-lanyok.
Életkép 4 szakaszban. Iri-a

Herczeg 1
Szeméilyek :

(ryurkoviesne
Katinka Rózsa
Sári Aianvossv
Ella Bilkei
M ici tta.fi kay
’l’erka Galambos
Liza Haller
K lú ri Vára-dy
líadványi báré
Gida Uózsa hegyi
tlorkay Kátbonyi
Kt-mény 1 >dry

Kardo<
Sándorffy Füredi

Giróth
Kezd •• 1 '2 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1899 márcz. 18-án.

Színházi j át ókrendek.
A magy. kir. operaház .jáiekrendje : Keiden Carmen

Szerdán ! .. - <\ ttortöbju Jólékonyr/.t-lu hangverseny:
Il-moi Symf>h-.iiia. E.izái leltama.-zfá.-a. Petiteken l gyanaz 
Szombaton Don J.m i. Vasárnap \ piőféf;:,

A nemzeti szinbúz ,]átekrend,ie: h* éhlen Hainlei. 
Szerdán Il.t/i ln-ko. Csutörto'am Hal;«* •. Pénteken A dolovai 
nábob Icánva. Szombaton Há/i l»ékc. Vasárnap Himfy dalai.

A népszínház Játekread,]« : K' hien (miog rab-zolga. 
Szerda, isHadak u ,1 '.<iOor'>,i;ön. Pénteken- e- Szom­
baton r.di-Z'dí-.i. Vasárnap délután DDUri.-astZonyok.
este 1 >ÍS. Ha’i.ik ul.ia.

A vieHzinhaz játékrendje Kedd'a Hajnali Vendég. 
Dr. Pepi. Szerdán Iv.Ucm- ny (Ábrányi Emiltől» •» A háló­
kocsik ellenül'1. Csutórtobjn >•- Péntekéit ?>,. Pepi. Hajnali 
vendég. Szombaton Mozi:,» lenykég-k. Vasárnap délután 
Trilby, este Dr. Pepi. Hajnali ve: dog.

A magyar szinhaz ,játekrendje : Ived,ten A Bym kov ic-,- 
láuvok. tizen lón «I« int. a , - v-te Araiivíakoa.ilom. (’ii törtökön. 
PénUkoi Szombaton A Bcsuk. Vasarnap d»*Iut;ui Egyiptom 
gyöngye, este (iyurkovi«-—lán>uk.

Somossy Mulató
(Xí 1 ">' 11ozt* i- 'Mos I

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
jg- Kezdete 8, »égé 12 órakor. VB

Sxei izáoziií« x-firieté - miisor ! !

Mr. Staley és Miss Birbeck
Zene-kovácsniühely vagy Szalon és műhely,

a métái morplios.i-jeieiK; csodáj.i.

Fellépnek Barnám az ö világhírű óriási dogg-kntyái- 
val. * továbbá Hiláris ,-s Tordants Iramv.ht dueüi<tak

nicHiauikus disznóval.

A_ SKIÉI3 RIGÓ.
Valamint az összes mnerők.

Márczius lő-én

Köszeghy Jenő főrendező jutalomjátékául:
„ti pár ozipő“

1-ik felvonása «•. y liang-erseny-akailémi Vv.d V- egy egesz uj 
balle!-egy vele .rgek Sózó k. a. i.rnl .-.•ii»-lárn:::*'-nő, vala­

mint. a szenzáeziós varieté-inü^oi

HUHGARIÄ
•080

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

R,a,dics Béla
n-mrits kedveit zenekarajátszik

Kezdet» * oreker.

FOLIBS CAPRICE.
VI., Révay-utcza 18. sz.

Mu

Anyja vére.
Megelőzőleg

Végrehajtás akadályokkal.
Bohózat

Inkognitóeuálioly.
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Sciyem-basztrnha

egész 14 frt 65 krig 691

8 frt

szövet_Tussors és Shantungs

65 kitol
32713

valamint fekete, fehéré színes Hennebeig-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig
méterenként - sima, csikós, koczkázott, mintázott és damaszt stb (mintegy 240 kulOnbözS 

tajta és 2000 különböző szm es árnyalatban stb.)

Ruháksbiousokra a gyárból! Privát-fogyasztoknak postaber-, 
vámmentesen s házhoz szállítva. 

Minták postafordultával,
Magyar levelezés. * Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

Henneberg G. selyemgyárai, Zürichben
(fcir. -u-cL-va-ri szállító).

Haasnált ee nj
pénz-szekrények

rendkívüli olcso áron kaphatók 
a bécsi oénzszekrénygy ár raktá­
rában, Budapest, V., Bál» 
sány-utcza 6. az. 31885

Bérbeadó.
Üllei-ut Erkel-utcza sarkán 5 
nagy utczai szobás mi lakás 
szalonnal 950 írtért: nagy bolt 
lakással 1150 írtért: több más 
lakás olcsó bérért Czim a 
kiadóban. 1 U 1

Kávé, Tea
Fiúméból

Alapittatott 1875.
Ajánl a III. m. kir. osztálysorsjáték

főhuzására 1899. évi márczius 15-től április 12-ig
Kávémagazin Budapesten.

Imiik- és váltó-üzlet részvény-társaság
I Budapest, V. kér., Porottya-utcza 12.

ZONGORÁK
PIAHIHÓK

CZIMBALMOK 
HARMONIUMOK j
legok-óbban és teljes jótállás 

mellett részletfizetésre is

Deutsch Gábornál
Budapest.

¥.. Erzsébet-tér 1.1. ein.
Olcsó bérlet.

FRATTELLI OtlSINSER ja.ifcok
lelkiismeretesen eszközöltetnek.

közvetlen a tengeri hajó­
ról szótküldve,

I lük t l. Kuba kárt rü£ h*\l* ^',li 
1 ívik t k. btru-rikó gjüagjkáié. . *il- 
l cáaos doboz 1 , k. I'sámr kei. tea K.» 
I rsinoi íjobóz r 4 k.l'siszir Krau lea - ‘Si

más költség nincs.
A tea a hiúhoz «>omagolli:ttu. R»sz- 
l- t.s .irjrgyzék. t kívánatra k--zV-ggfl

Húzás már 
I márczius 15-től | 

április 12-ig.

r>í3

HO frt
Az utolsó Kihúzáson

Húzás már
I márczius 15-től | 

április 12-ig.

sorsjegyeket a következő árakon:
fél negyed____ _

.go I'ft SO 1"***

nálunk nyerték a 600.000 koronás 
főnyereményt. -

nyolczatl

ao frt.
dijat és a 200.000 koronás

35691

cl vámolva, költségmentesen házhoz szállj tv

Árak a VI. osztályhoz:
1 Egy egész 80 frt.I Egy fél 40 frt.1 Egy negyed 20 frt
1 Egy nyolezad 10 frt

M. KIR. SZAB.

, "osztálysorsjáték'
Főnyeremény szerencsés esetben

EGY MILLIÓ KOR.

BEIMEL LAJOS
föelárueitó

BUDAPESTEN
.Kecskeméti

13

Arak a VI. osztályhoz:
Ecy egész dÍJ frt. | 
Zgy fél 45 frt.
[Egy negyed 20 frt. 1 
,Egy nyolczscS TO frt.

FÜGGETLEN PGLITiKi! TANÜGYI ÚJSÁG.
Helyettes szerkesztő:

FÖLDES G15 Ä A.

l'i nine.

Magyar királyi államvasutak.

...„.j--- pinvpnnölésnél az aihasl ezervek rendellenes mlikidésénél, mell és gyomor- 
az üdülők legjobb =3 legizle.eseüb erősítés,eret^p^a

17<MéS 99. >záni.

Hirdetmény.
1110

(A termesgözhajók nyári menetrendje Finme-Ve 
leneze és Fiume — Ancona között.)

Fiúm» Velence között az elegáns -Huniéi Ernő“ Fiume— 
Ancr.nu kezűit pedig a legnagyobb kényelemmel berendezett 
-Villám- nevű gyorshajó közlekedik.

Ezen •-•özhajók'az I. helyen kivid még kólón luxus osztaly- 
Ival is I,írnak, melvck külön leiemmel, kitűnő ágyakat tartat 
zúuzó kabinokkal, dohányzó teremmel és villamos világítássá! 
vannak ellátva. .. .,

A „Villám“ nevű -özliaj - a termen kívül meg egy kisenn 
4 ti Ah »helyivel ellátott családi teremmel (sálon privé) is bír, 
mely külön megrendelhető.

Ez< , ; mcsh ók i lóri menetrendje folyó évi márczius In 
15-től 1899. év i október 31-ig a kővetkező:

Fiúméból indul Velenczebe minden kedden t-~ szóm- 
baton s órakor este, rsatlakotósbaa a Budapestről este érkező
...... Véli nizéhc másnap reggi 1 . o a......
r Velenczéböl indul Fium-ba minden hétfőn és rsütör- 
tökön este 7 <m„ 30 perezkor Szt.-Márk-térről, érkezik 
fiúméba másnap reggel 6 óra 30 perezkor. csatlakozásban a
B ,

Fiúméból indul Anconáha minden béllön és csütörtökön 
este S őrkor, r.-atlakozásban a Budapestről este érkező gyors­
vonathoz, érkezés Ancnnába másnap reggel 6 órakor, csatla­
kozásban a Rómába induló gyorsvonathoz.

Anconából indul Fiúméba minden szerdán é- -zoinnaton 
este 8 óra öu perezkor, csatlakozásban a római, nápolyi és 
bohém..i iryorsvonntukkuL érkéz*- Fiúméba másnap reggel «> óra 
30 perezkor. csatlakozásban a Budapestre reggel induló gyors-

V A ‘ tengeren való hajóátkeb-s 10 órát vesz igénybe.
Fiúméból Anconáig vagy V. lemv.éig gőzhajon fizetendő:

I ------ j" ,r
az I. helyen ágygyal együtt - v- ",,r
a III. I elven ® t?r

Kéc- állam vasul és északi vasul p. u. • - I- mnie kő; I 
pesteu ni, alábbi menetdijak lizelendők «*> p. .« -vorsvonaton 

70 fii. II. I kor. 10 lii- és a i ely-
mat »U III. ■•-/'. ! 1 kői 80 fii. I zen jegyet S napig élvé 

nyesek, mely id.» alatt az utazás Budapesten láttamozas mel 
let tetszés -zei int megszakítható.

A fentebbi útirányon at Olaszországba közvetlen gyorsvonata 
inenetiegvek i< kiadatnak következő árakon: 

z ■

Egy palack ára 75 kr., 5 palack bérmentve 3 frt 75 kr 
Kapható az összes gyógyszertárakban, drogue-. csemege- es füszerkereskedesekben.

Magyarországi kizárólagos főraktár:
TÖKÖK .ÍÓZHEF ógy-qieortíu-u-, Klrály-ntx-zm I«. ez

Magyar királyi államvasutak.

1100:;mus.s:,i:; i.:v. «.

Hirdetménye
A tézbesitheUen és «.lös szállitnunyok a vasúti üdetea- 

bil'Zat 70 S-a értelmében nyihanos urwr- utján d. e. J urakor 
az alább felsorolt állomások teheráro-raktaraiban « >»*«“*» 
napokon korülnek eladásra, melyhez a t. közönség ezennel 

rliivatik.
Ara*l
Budapest dprt.
Miskolcz göm. p. u.
Zágráb 
Győr
Kolozsvár
Budapest nyug. p. u.

állomáson 1899. márcz. lő-
lG-án.
21-én.

Búd;

Eszék

I 'j üdék 
Uebreczen 
Pécs 
Csaba

1899 .

23-án.

28- án.
29- én.
29- én.
30- ; in. 
30-án.

Makulatúra 
papiros eladó. Bőveb­
bet a kiadóhivatalban.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:
BENEDEK ELEK.

A NEMZETI ISKOLA az egyetlen politikai tanügyi 
uiság mely minden politikai párttól függetlenül, hatodik éve szolgálja a 
tanítók cs tanárok erkölcsi és anyagi érdekeit. Független 
lefelé és fölfelé egyaránt s bátor szókimondása a tanítók és taná­
rok körében méltán emelte páratlan népszerűségre. Az összes tanügyi 
lapok közt ebben olvashatók a legfrissebb és legalaposabb tan­
ügyi értesülések. loul

A NEMZETI ISKOLA előfizetési ára:

Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Bmlapest, VIE. kcr., ISoítenfozIIí-r-utcza .» a.

I 4V* kg. Kuba kávé — — — — frt 6.50 I 
-a 4 ‘ 7 kTf- Mokka kávé-----— — * 6.50 ■ , |

Kitűnő B -i1 j kg. .i.iva káv*; — — — ... , 6.50 Batnula- '
in B 4', kK. Gyiliwv t;l->-------------. S.80 M tol Olcsó |

I . . B 4' , kir. I’orlonkó kávé...............  - 5.80 fíf - .
! minőség, g > ; kg. <:- i-zárkeverék tea ... . 1.55 Sí draK-

1 . kg. Törmelék tea ...................... „ —.95 |
I Postán utánvéttel, vagy a pén i h-kiiMe-'-r- na;.
1 küldés bérmentve. Mimién '-'•unaghu/ l-vele/.i'i-i.,-. v.«t, im ix •.
J melyen kérem megelégedésük nyilvamta-at.
j Egyes fajokat vegyesen is küld a budapesti kávómagazin:

ISTVÁMI
I Budapest, VII., Rottenbiller-utcza 4. |

Telefon 61-75. :r’ ■

Eizárólag. szétküldés Budapestről

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a vasúti kocsikban es az 

állomási helyiségekben elhagyott tárgyak, u. m. húr i- 
I táskák kalapok," rutin és fehérneműéit, botok, napernyő, 
i esernyők stb. az alább felsorolt állomásokon es következó 

napokon tartandó nyilvános árvorés alkalmával azonnali kész- 
I pénzfizetés mellett cl fognak ad a.ni

Miskolcz állomáson f. ó. márczius 16-án d e. 9
őrskor. , ty , ,

Kolozsvár állomáson f. é. mnrczms ho Z.5 un d e
í 9 órakor. , . . , ,

Budapest nyug. p. n állomáson f e morczin. b*
29-én d. u. 3 órakor.

I Budapest, 1899. évi márczius havában.
,.,0i. Az i(/azfi<iló.iá{f.

Petőfi Séís
összes költeményei, eredeti k 
iratok és kiadások alapjan | 
megjavított uj nejnes ki:i«las 
egy kötetben. A költő arrzk• 
pével Ara kötve 1 fi t. Kaphat 
az ..EeyetórtoB-1 kiadóhivata­
lában (IV. Bapnövelde-utrza.s.) 
a pénz elöleges beküldése 
mellett.

3 ©—
. Egy ezredév határköve c két év és közöttük játszódik le nemzetünk történetének dicsőségében és trya=zos volt.v
I ban egyaránt fölemelő és tanulságos története. Kunok az ezredévnek a képét ön ki ti meg ragyogó ^in*-' c a

SZArGülf- BARO^

1 m

Olcsó! "-hfF-
Friedrich Bruno Andrieu’s Söhne %-

Bruck 3 Wi- S- jj

-elmü és drót-ipar. gras, aczélmü

h Lén.
Az igazgatóság.

: nem díjazta!ik.)

SnCH'-LOfV'HT

KXM

JA
s fonatok, czinczett 
mint uiflonsagok :

tuskés aczeldrótok. 
Tartós!

mwpm
j ÉZiS» Wd ŰÖ ÄS lilik SJ ül fci — ----- ; r

j Ara: a szent koronát ábrázoló vászondiszköíésben 30 frí, a Corvinák bekötési tábláját utánzó félbörkötésben v . u
4 hatalmas kötetben, a ti rténeti ku’.o tsok ussz< - er 0

mu müveit nagy közönség sajátos érdekeinek szemmeltartásával tiirja föl nemzet nk nmlljat. 3
ki át ann k idején Magyar Tud. Akadémia nagy jutalmával tü tett« ki, ép} - •

I magyar történet, melyből minden rangnak és rendűek igazán és fölemelve tik meg a mag} • n P ^ ej s |
cit. Ezt a kitűnő ti lgozt

I jelese Dr. Baróti Lajos , . . 5
A teljesen kész munka a m igyar ■ - ' 4. t.m . , g

I szivünkben emléket emelt 1 igyjaínknak, szóval a köztndathaa élő _ "ft
I nul e könyvben és ezért lesz csakhamar népszerűvé. Minden magyar család szentélyében ott legyen

örködtetéstil járjanak hozzá áldozni a késő nemi ^ |
, llíSl köp óicofílt! Í1 Uti-iíy kötetes munkát. I
: Arczkitp. U történelmünk míg 1 i név! len hó , il és azon id gen nemzetbeli alakokról, a 1

történelemre bárm ív néven nevezendő hefolv,.--:il voltok, számszerűit 531 
1 Emlékek ée ereklyék, melyekben a múlt időknek nagvjainknak emléke el, összesen Z61.

Események óh jelenet-képek. 1 i kep*-K •• - metszete!-: l<>rt*-i!--hiiii:tk 1,11 > !:‘ *1" _ , tí. . 8
ökitik meg. A műemlékeken dombonnüvek. később egyk-u-u munkák tartottak ezeket l •>. A >z.\ •«> ^ E

I net kiváló g mdot fon it, h .g ezeket a u agyar közönségnek no másolatban bemutassa. Ilynemű képeinek s.-.^na — m 
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eredeti szöveg....................... • rásá hü utanzatfcaa közli Bárót |
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másolatokban közi

Magyar királyi állanivasutak^ Teljes tartalmáról és beosztásáról L 
figyelembe ajánljuk a Szalay—Baróti munkájú

lékozta tt 
kiegész

kimerítő prospektust ké<z.-,éggcl bárkinek küldünk, 
tu kiadvánvunkut:

h

Ezen Ba!
ulatn;

jegyeken kívül Budape-ln 1. Bari 
Livumo, Budna, l'i'u. Verona állomásoki 
vétlen menetjegyek. .

Bővebb érte-it«;- nyerbelő a iiiagy. kir. ; illám vasutak városi 
a ( ro iában, a „Courir“

, rí zetk ízt utazási irodában, Abbáziában és Bér- ben „Schneller 
,... jár-a” « /.égnél Bu«lapcsten es Becsben és Antonio de Bavli 
ezéguei Velenczében, valamint a «>tangenu-féle utazási iro­
dában Berlinben.

Budapest, 1899 márczius hóban
Az igazgatóság.

(Vtánnyomat nem dijaztatik).

Magyar könyvtár!
Szerkeszti:

iRADÓ ANTAL.
Kiadja :

LAMPELR.'WoliaierF.ésFiai» I

[A MAGYAR KONYVTAR-ban
Aischylos A lelánczolt Promotheüsz. Főni. Zilahi | 

Káron. Bevezetéssel ellátta Tótli ltez>ő. <27. szám ) 
Byron Manfred Furdih.tta Ábrányi Emil. r23 szám . 
Bracco. Don Pietro Caruso. Verga. Parasitbe- | 

esület Euré. Radó Antal «SU. -zam.- 
C a vallott i. Énekek éneke Dram * .llett. Fii Rado I 

Álltai. (53. szám. > _ .
Dumas Sándor A kameliás hölgy Drama •» «elv 

I 1. Szemere Attila. (15. SZ > .
Ibsen. A népgyülölo. Szinimi •» h-lv. k«'id. Vikár |

Béla. (ti. szám.)
Jókai Mór. Helvila Dráma felv. J58 59_ zam.i

A fekete vér Szinmii •» lelv. < t'l -Zam.) |
Katona József Bánk-bán Bevezető- Beöthy /-. olt.

Kisfaludy Károly A kérők. Vív;. Bw. Beöthy /.suit

Manrier Protter. Trilby. Színmű 1 felv. Fúrd. Fáy | 
Béla. (9. szalu.) .

Moliere. Dandin György Eunt. Hevesi>.itldov. (3t.s/.i I 
A fösvény, f- rd. Hevesi Sándor. (<1. szám.i j 

Murai Károly Hnszárszerelem Yiej 'd felv.lut. szám.) 
Mnrger Barriere Bohem-élet. S/.iniim •». tclv. 1 ur- \ 

ditotta Radó \. 1 l:'1. szám.) ^ _ ,
Rovetta. A becstelenek. Színmű 3, lelv. E«>rd. Radó | 

A. (is. szám.) I
Sardon és Najav. Váljunk el. X igj. tclv. kuni. Fai , 

Béla. I_'ö. szám.) ^ I
Shakespeare A szent i van éji álom. Ford. Arany | 

.János. (20—-1. szám.) Iskolai kiadás.
Schiller A messinai menyasszony. Ford. Váradi I 

Antal ! Ff szám.) .... r I
Tóth Kálmán. A király házasodik. \ igj. 3 felv. (38. -/..)

tgy-egy füzet ára 15 kr. Minden füzet egyenkint kapható
Megrendelhetők:

ILÄMREL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
es. és kir. ndv. líönyx'kereskedésében

ISixtope-st. X'iAndrásMy-ut

MEZEI GAZDA
Inépszerű vezérkönyvej

a mostani viszonyokhoz alkalmazva,
j Földbirtokosok, yazdatisztek es földmivesek | 
használatára; de kiváltképen a magyar föld- ]I mivelönép számára, külőnő- fi?yeleinbi*\ «-telvvel. 

1 annak, mikepen lehet és keli a gazdászatoí 
I czelszerüen rendezni, lehet bíijövedelmezöbb 
1 fokra emelni s csinosítani. j
! irta: GAEGÓCZY IvÁKOLY.]

Ötödik kiadásban átnézte és bővítette :
I Dro FARKAS MIIIÄ J^Y.

Első kötet: Föld ni Ívelés.
Ara fűzve 1 frt 20 kr.

\ Második kötet: Állattenyésztés. |
Ara fűzve 80 kr

A két kötet egy vászonkötotbe kötve 2 frt 20 kr
j (Utanvételcs í endelcsiml 15 kri al több)
I Kapható az „EGYETÉRTÉS - kiadóhivatalában Budapest,
■ IV.. Papnövelde-utcza 8.

Dl.UlT 1S99 szám.

Kirdelmésiy.
BRACZA GYÖRGY

Magyar királyi államvasutak.

! <99. szám.

Pályázati hirdetmény.

Hirdetések
Felvétetnek a kiadóhivatalban

Budapest. IV., Papnövelde-utcza 8.

X kir államvasutak marti űzlelvizclüsúgtnek kuz-
„oMialiaí," k.t l,iv.,l.il<zi,lglii alia- lesz betóllvmlö. melvck 

lkával SIX) lit évi fizeti--«, 1-20 Irl lakbér ii-s szolgalat! 
egyenruha élvezete van egybekötve.

\ i,olz.il i alkalmazási a >,$.»•«» bartüiryi, vagy Imin értelmi 
luini-zli-ri igazolvanviijal ,Mb.it altisztek ezen állás botfilté- 

■IIél elsőbbséggel bírván, felhívjuk azon kiszolgált altiszteket, 
kik az ls7:t. évi II. l. ez. értelmében jugosulbággal bírnak s 
halvázni óhajtanak, lmgy ■•mlitelt itrazulváiiynyiü fölszerelt 
fülyainoilvánviikat. ntelvben a va-uti -/"Igálatra ki-|icsilő, -í-i 

• vet meg nem lialartci koron é< ép egészség-, testalkaton kívül 
a magyar ira-. olvasás -s számulus elcim-iben való jártasság, 
továbbá magyar lm-ságuk okimíiiyilag igazolaniléj, következő 
•ám alatt : ,A magyar kir. lilbímvasiitak iizlctvez-löségénck 
Aradon" legkésőbb 1 é. marczins hó 31-óig terjesszék 1 . 
minthogv az ezen határnapon túl. vagy jogosulatlan pályiiza- 
toktól beérkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

\z igazolvanyos kiszolgált katonai altisztek — de v-aki- 
ezek pályázati kérvényei mellékleteikkel együtt bélyeg- 
mentesek, más folyamodóké bélyegkötelesek.

Közöljük végül, hogy a polgári állásra ,jogosító igazolvány 
nval ellátott azon közös hadseregbeli, haditengerészeti és 

onvéiIsegi kiszolgált katonaaltisztek, kik a katonaságtól köz­
vetlenül a szolgálat folytonosságának megszakítása nélkül 
lépnek at szolgálatunkba, véglegesítésük esetében és ba át­
lépésükkor lö-ik életé-vüket még lul nem haladtak, a katonai 
szolgalatban töltött idejük az alapszabályszem utántizetés be­
fizetése mellett nyugdíjjogosult idejükbe beszamittatik 

Aradon, 1S98 márczius hó 2-án.

Ezennel közhírré tcszszük, hogy f. évi jnlius hó 1-töl szá 
mitamlóan tóid. különféle raksulyival bíró lartanykorsit szán 
• i,-kozunk bérbe'adni 1 3 évi- terjedő időtartamra.

Ta-koza- czéljái.ol, a szerződé-i b itételek lényegesebb pont­
jai közül, a kővetkezőket közöljük:

1 A lartány-koi-sik ha-znal..taért az évi bér tonnaiikmt... <■ 
lő írtban, szóval: Tizenöt forintban vau megállapítva, mel 
készpénzben, évenkint előre fizetendő.

(gjiulen 1 - tar ínykor inak a magy kir. államvasutal
vag'v az általuk-üzembe veit vasutak vonalain, t-.ltott állapot
...... ' évenkint legalább -20UO, szóval: Kettőezer kilométert kein
teljesíteni, illetve Felütni.

3. a kilométer teljesítmény, valamint egyéb szerződési fel­
tételek betartii-ának'biztosítása rzéljáböl, mind.-n egyes tar-
láttykocsi Idán. az első -V, bérösszeggel egyidejűleg ... é. «00 
frt. szóval: Egyszáz forint teendő le óvadék gyanánt, kész­
pénzben vagy illái ,1 biztosítékokra atkáim..- értékpapírokban 

Felhívjak teltél mindazokat, a kik tartanykocsikat béri« 
venni szándékoznak, hogy az erre vonatki zó és 1 korona- 
bélyeggel ellátott ajánlataikat, az alulírott igazgatósághoz bc-

-\z ajánlatnak a következőket kell tartalmaznia
a) a bérbe venni szándékol! tartánykorsik mennyiségét ;
),) a tartánykorsik kihasználását, illőivé annak megjelöl--. I. 

|ir,i»y a kocsik mily szállítmányuk továbbítására szamlekoltat­
nak használatba vétetni.

c) a bérleti időtartam meghatározását: mogjogyczvi-ii, liojry 
a tartánykocsik egy évnél rövidebb, illetve 3 évnél hosszabb 
időtartamra bérbe nem adatnak.

di azon állomás megnevezését, a melyen a tartanykoc-ik 
tárolása kívántatik; megjegyezv.-n, hogy az csakis a magy. 
ki,, államvasutak kezelése alatt lévő valamely vonal-allomas 
lehet.

Az ajánlatok zárt borítékban, a magv. kir. államvasutak 
i-aZ'Mtu>..gabu/. ezimezve, legkésőbb folyó évi marcéin» 
hó 15. napjáig nyújtandók be. a kuv-lkvzo megjeb-lv-
alatt:

„Ajánlat 16017/99. A IV. számhoz.“
Kérőbb beérkező ajánlatuk tigyelembe vétetni nem fognak, 

hangsúlyozzuk, hogy a taitánykocsik bérbe adasat 
illetőleg, szabad rendelkezési jogunkat minden tekintetben 
fentartjuk.

Budapest, 1899. évi márczius havában.

M lp SalÉíSn Ilii

czimü munkát, mely az első teljes története a magyar dicsőség annyi fényes emlék

5 nagy kötetben, ezernél több illusztráczióval jelent meg. Ára diszkötésben 35 frt. j
fi kötetben teljes Díszes bekötési táblája |Gracza György „Magyar Szabadsúgharcz Történőt^ -

Zala György budai honvedszobrának brouznyomatu másolata. Az öt kötet együtt 3a forint
Hogy a kiadásunkban megjelent kel nagy 

történeti munka minden magyar házban 
méltón beivel foglalhasson:

/ atí*;1 .-.ifl \
f-KCi W-1 )

6 «'Á>

Az nzletvezetőség.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 1099

1102

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Szalay—Baróti

„Magyar Nemzei Története"
é, Gracza György

„Szabadságharcz Története"
czimü munkaihoz
díszes, stilszerü

diófa-szekrény t I
keszileüünk. E szekrény reine« kiviteli 
gyönyörű szobadísz is.

12

Azok. akik Szalay—Baróti es i.rar 
könyvét nálunk vásárolták, e szekrényt i-

r észle tfizetéssei
szerezhetik meg. Csomagolási díjul 1 bio', 
számítunk i'öl.

Megrendelhető:

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)
•i könyvkereskedésében

Andrássy-nt ‘3:1. sz

I Valódi purlsl gyártmány, Jótállás mellett, crvosl teki 
I tólyek ajánlata szerint teljesen biztos es ártalmatlan.^
I Gummi éa halhólyag tuczatonkint   — —-------— —
I Capotlea ammeans (rövid) ------- ---------— — —------------- *• ®*_
I CarisMiöi »Javacska ...---------------------—-------------  — “ i k)-5 —

I Eredeti peesarium orlusivum (Peliporus) Menzinga taoar
\ szerinti vezetővel ..................... .......... ..........-...............  — í
I Szab. haviba) elleni kötelék „Diana ÖV4*-----------— — 3 00 3 —
j minden hölgynek nélkuloztietlen !
I Gyűjtemény uraknak ............... —------------- — — ------------- “• 10-'
I lu irtnyi megrendele&nél 10—l5eL árkedvezmény. Megrendelései pon- 

tusán és disc réten eszközöltetnek. 31a»-* I
TU'T'T TirpT T csasz. es királyi »zab. kötszergyártó.

I AJuliXto 11 U. Budapest, IV., Koronaherozeg-u. 17. 
Külön bejárat az udvarból. Árjegyzék ingyen zart borítékban, i

Megrendelo-jegy részletfizetésre.
Alulírott Lampel Róbert .Wodianer F ó* Fiai) cs. ed kir. udvari lo.iiyvkcrcskciK-séből Buda- 

pesten, Andrássy-ut 21. 8z a. •/.•■tinói nicJTendelcm : .. ,

SZALAY BARÓTI: „MAGYAR NEMZET TÖRTÉNETE**
czimü munkát 1 kötetben, vászonk lésben 30 frb-rt. vagy fcli'ui-k-.l'V'beii ti teil. r

GRACZA KREITH „SZABADSÁGHARCZ TÖRTÉNETE -
czimü munkát 5 kötetben. - Kötetenként 7 írt, összesen 35 tri.

Tölgyfa fali szekrény a két munkához, ára 12 frt.
A nem kívánt mü, nem kívánt szállttá.-! mód cs nem kiránt bekötés törtem».
Kötelezem nnigamat a munka átvi telétől, illetőleg........................................ botol kezdve mrndad i* *

kint..................frtot Lumpéi It. IWodianer V. ó- Fiai) v<. és kir. udvari künyvkeresked-seben l,ud.ipc»te
befizetni, míg az összeg törlesztve nincsen. i„i;„ . I, itralek

A ríVzletfizcti-sck be nem tartása eseten a részletfizetési kedvezmény megszűnik „ a telje- lutroi
U '" 'í'udomásui veszem, hogy az első részlet utánvétetik, a többi részlet pedig a czíg által beküldendő 

uostatakurékpénztán befizetési lapokon «lijmentesen küldhető.
A teljes kiegyenlítésig a müvek a lenti ezég tulajdonát kepezik.

(Kérjük olvashatóan kitölteni.)
Név ....

Állás
Szállití'isi feltételek *

1 forint havi részletfizetés mellett 1 kötet, I 3 forint havi részletfizetés mellett 3 kötet.
2 . „ , 2 „ I * „ » - 5 "

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.

1899. HAR]
SZERKESZTŐS

BUDAPEST,rV.PAPNÖVELDí]
Telefon száma 55-

OZIRATOIAT NEM KÜLDŐN S 
f..r birmentes LEVELEKET rój

ELŐFIZETÉSI Dij 
Vidékre postán v. helyben há: 
Eey évre . ... $0 frt. | Egy neg... 
p^j fél évre . . 10 frt. | Egy hóra. 

ytlfBtift! 3 hóra Némctorsz 
I"randik-, Otasr-, Orosz-, Török-, 
országokba, Svájca-, Romanie- 
valamint amaz országokba, me.J 

; tartoznak, negyede : 
Egy ezam ára 6 i

Állás;
Bonyolult helyzet, 

éllapot. Fenekestül í| 
lenzék nincs. A ke 
zott. A függetlenség 
ruság gyötri. Egy 
nyíltan dicsőit! Szé ' 
Nagyobb részét gut 
féle alkuszok, üzér I 
egyezménye. Ugrorj 
elvekkel akarja füléi] 
lenségi pártot. Csatit 
akar szervezni s a| 
pes függetlenségi pá 
tás, népbolonditás 

Mi megmaradunl] 
pártnak s tiszta e I 
se az obstrukeziu 
egyezkedések köde 
nem látunk dicsérd 
manón, se Aj ponyj 
rálni valót mind a 
telességünket.

Kötelességünkkel 
Mert álláspontunk 
függetlenségi pur; ] 
tézett Szózatában 
hó 31-én tisztába 

„Független Mag 
nemzeti hadsereg :| 
által vezetett GnálíJ 
ország fövarosábanl 
tartás; — nemzeti j 
egész területén ősi 
— nemzetgazdaság 
tése önálló nemzet] 
runk és keresktdeij 
saját állami vasutaj 
jog; — önálló váj 
kölcsönös szerződé 
benső jó szomszédi 
a fejedelmi közössi 
vetlen szomsz« dsád 
teszik: íme főpont] 
teink. Ezekből s| 
a közős hadsereg,! 
zös kormányzás el 
egy pillanatig se s] 

Ez volt akkor 
jogi álláspontja. Ll 
ez volt, most is e] 
hogy a függetlenstj 
tői ma se.

Be beszélnek m| 
fokozatos program] 
ismerünk, sem el 
nézve is megvan 
határozata a Szúz] 

Az 1891-iki Szíj 
sokról ezt mondja] 

.Egyik elvük 
megengedhet önt k 
programmjuk egy« 
szerint egymásutúl 
tók s például l]
szei termi f 
nemzeti hadser- trr

A dormándi

Aki gyakran mega 
a vidéken, tu; | 
mennyire hódi mf 
magyarán mond 

Akar oak dédapl 
hogy akkor :■ ]
most meg a spin iz| 
tia, melyről egy te 
Sandorné könyvet 

A kiromaniia, az] 
valakinek a tenyéréi 
látható vonalakból 
korban leginkább al 
a zsidó mystikusokf 
jedt a görög-t I
magát még a közé)] 
végén, egyes nei el 
Nielzkv. Jenat.an 
szórók előadásuk;. |

Ebben a száza dk 
vele, s az utolsó ej 
avasra vágy« I
ilyen jóslásoknak t 
nuja, mert szül- 
a szólók alaií ti ! 
kártyavetés és ke | 
cselédek etküdk k rí 
is ö vetette ki, l-oí| 
lesz a hitvestársa.

Úri renden levét] 
koromban nem ai| 
Annál jobban cs d 
szalonokban, vid• k| 
spiritizmus meg a 
és hogy egészen ki

A babonának ui| 
újságok ama hire 
szalacsi hires Aa/c] 
lék ezik.

Messze földről sl 
néha negyven, ütvl 
mind olyanokkal ti 
tudományára.

A hnlottlatás, 
posk< iához, sen 
spec, is magyar 1 
lömbe, érdekes le] 
látó, a dormándi


